TRUONG THO LUONG
PHAN HOANG VAN

+_JONG THQ LUONG - PHAN HOANG VAN

DE HOC TOT

TATE S

Danh cho h(_)c sinh kha gioi |
' (Tai ban ldn thie 2)

'. "l

Lop chon - lop chuyén

 NHA XUAT BAN GIAO DYC




ff:?‘:‘i-"fz

53 (083)

214/489 97

M4 s86: BLKO2T7 |

LOT NOI PAU

Nham ghip cdc em hoc sinh hoc tot hon vé bo mon vat K,

‘ndm chic dugc cac kién thic trong tam, rén luyén ki nang
- gial toan ; chung toi cb gang bién soan quyén "D€ hoc 5t
~vatli 11" véi cdc ndi dung sau : '

1, Tém tat li thuyét trong tung chutmg
2. Mot s6 bai tap mau
3. Cac bai tap aé hoc slnh rén luyen

Quyén sach d\mc bién soan dua trén sdach giao khoa "Vat '

li 10 - Ban khoa hoc tu nhién" cia B nén rat can thiét cho
cdc hoc sinh dang hoc cdc truong PTTH phan ban ; cdc hoc
sinh khac van c6 the st dung tai liéu nay.

Du d4 cd gang nhiéu nhung chic chin khéng thé tranh

- khi thiu'sét. Rat mong duoc nhiéu ¥ kién d6ng gop cla
“ban doc 4€ 14n téi ban t61 quyén sédch s& hoan hio hon !

TAC GIA

pe



PHAN | : QUANG HIiNH HOC

CHUONG 1 :
SU PHAN XA VA SU KHUC XA ANH SANG

F*o%k

A. TOM TAT LY THUYET :
I . SU TRUYEN THANG ANH SANG :
1- Dinh ludt troyén thing inh sing : Trong moét méi truong trong
suét va déng tinh ve quang hoc, dnh sdéng truyén theo dudng thdng.
2- Tia séng - Cham tia séng :

a- Tia sing : Nia dudng thing ké t¥ mot diém cia nguOnsang -
biéu dién mét tia sdng. '
b- Céc chum tia simg :

Y

\

" Chim phéin ki Chum h¢i ty Cham song song
. - Tinh thudn nghich cia dwwng di dnk sdng :
Dltélng di cia 4nh sing khéng phy thudc chidu truyén.
II. SU PHAN XA ANH SANG :
1- Dinl; hghia : Su phdn xa dnh sdrig la hién twong dnh
‘sdng hdt tro lgi khi gap mot be mat nhdn. '
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2- Dinh luat phan xa anh séng : |

N e Tia phan xa nim trong mit phing -

R téi va & vé phia bén kia cia phip tuyén

v6i mit phan cich tai diém tdi. ‘
® Géc phan xa bing géc téi.

e 7?///////// P =i

HI. GUONG PHANG :

1- Pinh nghia : Guong phdng la mét bé mdt phdrg, nhdn,
phdan xa dnh sdng.

2- Tinh chét cda anh tao bdi guong phing :

e Anh ciia vét tao bdi guong phing d6i xing vdi vat qua guong.

® Anh va vat c6 kich thudc bing nhau, luén cé tinh that, so
trai ngudc nhau.

o Anh cia mot diém la mot diém (guong phing c6 tinh tuong
diém tuyét d6i va aAnh ré nét).
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IV. GUONG CAU :

1- Dish nghia : Guwong clu ld mét phin cia mdt ciu nhdn
phan xg dnh sdng (thuong cé dang la mét chém clu). '

2. Phén loai :

u. Guong ciu lom : C6 m#t phan xa la mat l6m.

b. Guong ciu lpi : Cé6 mit phan xa 1a mat I6i.



| i lu‘ma’ngn\g c4u im) | (Ki hiéu cia guohg cdu ISi) ,
3- Cic phiin tff cia guong ciu va dudng di ciia cdc tin sing:
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) Ciéc philn i cila guong cBu :

e Tam guong ciu la tdm C cia mat chu.

Othm&ulidiBhOdﬁa.chém clu.

6Bdhg’ﬁﬁng00[itmcchinhcﬁagtt0ngc‘ﬁu. .

e Moi dudng thing qua tAm va gip guong la tryc phy cia guong.

o'l‘ihﬁé’mcua-gttdngchulav;tﬁénhcuadxémséng v6
cyc. Tiéa difm trén tryc chinh la tiéu di€m chinh F. Tiéu &iém
trén troc phy R tiéu di€ém phy Fn.

e Tép hop chc tibu diém thanh titu dign 12 mét phin mit
phing vubng géc vii tryc chinh tai tiéu diém chinh F.

® Titu cyf la o8 do dai s6 khodng céch ti¥ dinh O cia guong
dén titu difm chinh F.

'N|FU'

Chon chiéu duong trén truc chinh 1a chiéu truyén cda dnh
sangphanxa,tacodoxvmgnmngcaul’émf>0 guongcﬁnl&
f <O

b)) Duong di cla cac tia sing :

@ Tia sdng qua tam guong (hodc kéo dai qua tim gwong) ciu
s&€ phan xa theo tia triing véi chinh né. »

o Tia sdng song song véi truc chinh, khi phan xa trén guong
ciu s@ qua (hoiic dubng kéo dai qua) tiéu diém chinh F.

® Tia sdng qua tidu diém chinh F (hodic duong kéo dai qua)
khi phan xa s& song song v6i truc chinh.

e Tia sing téi dinh guong cdu sé phan xa theo tia déi xing
véi né qua truc chinh. '

e Tia sing bat ki song song véi mét truc phu, tia phan xa
(tuong ng) qua (hoic dubng kéo dai qua) tidu didm phm I giao
di€m cta tiéu dién véi truc phu.

4. V& anh tao bdi guong cau :

a- Vat la mét diém séng : ‘

* Ta tim giao dlem cia 2 tia phan xa trong sd lvfn tia t6i
sau :

o'I‘iatéiquatémguong(hoécdubngkéodhiqna).

e Tia t6i qua tiéu diém chinh F (hodc duong kéo dai qna)

o Tia téi song song véi truc chinh.

e Tia t6i gip dinh guong.

* Néu diém sdng trén truc chinh ta ve thém tia téi bit ki
song song véi truc phu.

b- Vat cé kich thuobe :

e Chi xét vat phang, nho, trén truc chinh va vudng gée v6n

[N

- truc chinh.

-

® Ta xdc dinh anh B’ cua diém B xa truc chinh nhit, ha B’A’i
vubng goéc véi truc chinh, ta ¢6 A'B’' 1a anh cua AB. - o=




c- Lun v : , .
® Guong ciu 1om cho anh 20, cung chiéu, 16n hon, & xa guong
hon vt khi vét that nim trong khoang OF. '

® Guong ciu 16i cho anh that, ciing chiéu, 16n hon, & xa guong
_ hon vét khi vit Ao ndm trong khoang OF.
' 5. Cong thiic guong cdu :

a- D6 phéng dai :
' k = AP

AB

=X
y

'k > 0 : anh va vat cung chiéu.

k < 0': &nh va vat trdi chiéu.

b- Cong thike. vi tri :
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Vit thit :d = OA>0;vatdo:d=0A<0
® Aph thit : d = OA’ > 0 ; 4nh 40 : d' = OA’ < 0
“®-Guong cdu Im : f> 0 ; guong cdu 16i : f < 0

6. Sa dd vi tri cta anh tuong Wng vdi vi tri vit.
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V. SU KHUC XA ANH SANG :
1- Dinh nghia : Sy khic xa dnh sdéng la hién tuong d6i
phuwomg dbt ngdt cia cdc tia sdng ngay. khi xuyén qua mdgt phdn
cdch cua hai mdéi trudng trong suét,
2 Pinh ludt khiic xa 4nh sdng:
® Tia kbic xa nim trong mit
phing téi va & phia bén kia cia phép
tuyén véi mit phdn cdch tai diém tdi.
® Goéc khic xa thay ddi theo géc
tdi, nhung v8i hai méi trudng trong
sudt nhét dinh, ti s6 cia sin géc tdi TN @
vii sin géc khidc xa luén khéng déi. “
Ti s0 nay goi la chiét sudt ti d6i

ny; cui mbi trudng (2) doi véi m6i N’ R
trudng (1).
‘ sini _ const = n
sinr 21
3- Chiét suft :

a. Chidi suilt tupét doi : Chiét sust tuyét d6i cia mot méi trudng la
chitt susit ti d6i cia méi trudng dé d6i véi chan khong.
o ’ c ) -

n = -
v

c : V4n t8c anh sang trong chén khéng.

v : Van tfc 4nh sing trong méi trudng.

(Chan kbdng c6 n = 1, chiét sudt tuyst d6i cla khéng khi
xdp xi bling 1 vA chiét sudt tuyét d6i cia moi méi trudng trong
subt ddu Ién hon 1). .

b. Chiét switt ti dii :
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e Dang d6i xdng cia cong thuic cia dinh luft khic xg 4nh sing:
- n;. sin i = ny. sin r.
@ ny; > 1 (hay ng > n;) : mbi trudng (2) chift quang hon
méi trudng (1).
ng; < 1 (hay ng < n;) : méi trudng (1) chiét quang hon
: méi trudsng (2).
4- Su phan xa toan phan :
a) Khi énh sdng truyén tw méi trudng kém chié quang vdo
moi truong chiét quang hon thi :
e Ludn cbé tia khic xa (gin phdp tuyén hon so vdi tia téi).

2yr

5 1 < i =
® Géc khic xa r =< ry véi sin ry;,

LS |
Dg

' b) Khi dnh sing truyén tir méi triong chiét quang hon seng
moi truong chiét quang kém thi :

e Cé tia khic xa khi i < igh-

n
; , Ny
(khi i = iz thi hién tugng phin xg toan phin bit diu xiy ra).
VI. LUGNG CHAT PHANG : . _

1. Dinh nghia : Ludng chdt phdng la quang hé ofic tao bdi
hai méi trutmg trong suét phdn cdch nhau bdi mét mdt phdng.

2- Anh cho bdi ludng chét phing :

e Anh va vat luén cé tinh thAt. 30 trai nguge nhau.

® Cong thdc vi tri : (trong trudng hgp céc tia 06 g6c tdi nhd).

e Phan xa toan ph?m khi i > iy v6i sinigy, =

11



(Chon gée toa dﬁrtai 'H, chiéu duong la chidu truyén énh sang.
bat AH d, HA’ = d’, ta c6 th€ si dung cong thic nhu sau:

VG: qui udc vé diu.

a4 _
n

1 n.
d>0:vat thit ; d < O :
d > 0 : anh that ; d’ < 0 :

AL

n AR

! H‘; Wl 1

n,>mn Y l\
Vat that cho anh ao

vat ao.
anh 3o )
L { n,
H
| Ry >0y
AT
A‘

Vat a0 cho anh that

+ Néu vit o6 kich thuoc vat va anh c6 49 ldn béing nhau.

VII. BAN MAT SONG SONG

1- Dinh nghia : Bdn mdt song song la mét méi truong trong

sudt duwpc gidi han béi kai mdt phdng phén cdch song song.
. Dac di€m cia bidn mit song song :
e Anh séng truyén qua bin mit song song khéng d6i phu’dng

e D6 ddi ngang (d) cia tia sing qua bdn mit song song la

khoang mch gida phuong cua tia-tdi va phuong cua tia 6.

: bé day cda ban.

e Anh va vat luﬁn co tinh that a0. trai nguge nhau.

d _ e sin(i—r)
COsT
S
stN\E
-6 X ] \e
® ; A ¥
1 _ -

Vit thét dho anh 3o

- b‘,//
\d
b .

)

S\

S Ll
Véat

‘ao cho anh that

«

o Khodng cach vat - anh (36 ddi dnh) khi géc tdi nhd la :

s = o221
n

n : chiét sust ti d6i cia chdt lAm bin mit song song d6i véi
moéi trusng bén ngoai.
n > 1 thi dnh ddi theo chidu truyén cda anh sang.

VIII. LANG KIiNH :

1- Dinh nghia : Lang kinh la mot khéi chdt trong suét cé
dang moét khoi lang tru ddy tam gidc. '

~ 2- Duding di cia tia sdng :

e Tia sdng truyén qua ling
kinh c6 tia 16 lech v@ ddy cia
ling kinh. ,

® Goc hgp bdi phuong cia
tia t6i va tia 16 goi 1A géc léch
(D) cia tia sing qua ling kinh.

o(KhigécchiétquangAvﬁ
g6c t8i céc tia sing 2 goc nhé
thi ditu kién ‘tugng diém duge

théa, ta c6 anh va vat cua lang kinh luén c6 tinh that, do trdi
ngudc nhau.

3- Céng thic ling kinh :

l—A =TI + T
e Khi géc nhd :

n.sinry
;D=i1+i2-A

il = nr N 12 = N.ry
A=ri+rm; D=A@-1

13



IX.

oGécl@eha;cﬁéﬁ(Dm)

. I A
11=12,r1=r2=—2— A+Dm1n
. sin—————
Dmin=2il-A y =
B siné
2

THAU KINH MONG :
1- Dinh nghia : Théu kinh la mét méi truong trong sudt giéi

han b6i hai mdt cong hodc béi mét mat cong va mdt mdt phing.

(Ta chi xét trubng hop mit cong 1a mit ciu)

2- Phén loai : | :

® Théu kinh 15i hay thau kinh ria méng la th&u kinh hoi tu.
® Thiu kinh 1om hay th&u kinh ria day la thdu kinh phan ki.

" 3- Céc phan tir ciia thiu kinh mong :

P) A ‘ P) VY Fn
F A
A F| F F
(o] j O 4] A”
A'/Fn F‘n
v (P - A (P
Chiéu truyén anh sang

o Dubng thing A : Truc chinh.

- @ Dubng t;hzzmg A’ : Truc phu.

* F : tiéu diém vat chinh;
F, : tidu di€m vat phu.

@ F : tiéu diém anh chinh ;

F, : titu diém anh phu ;
o (P) tiéu dién vat, (P) tiéu dién anh.
e f = OF : tiéu cu.

. Da%  tu 86 hay do tu

‘14

(‘Théiu kinh hoi ty : £ va D duong, thefu kinh phan ky : fva D am).

4- Puing di cia cdc tia séing :
o Tia t6i qua quang t4msé truyén thing.

® Tia t6i song song v6i tryc chinh, sau khi qua thfu kinh e&

qua (hosic dudng kéo dai qua) tiéu di€m dnh F’.

. e Tia t6i qua (hofic dudng kéo dai qua) tibu diém vét F, sau

‘khi qua théu kinh s& song song vdi tryc chinh.
e Tia t4i bat ky song song véi tryc phy, sau

khi qua thfu

& kinh sé qua (ho#ic dudng kéo dai qua) tiéu diém dnh phy Ia giso

diém cia tidu dién v6i tryc phy.
5- Vé &nh tao bdi thd&u kinh :
a Vit la mi diém sing :

* Ta tim giao di€m cia 2 tia 16 Ung v6i céc tia t6i sau :

® Tia téi qua ql_xang- tdm.
e Tia t6i song song v6i tryc chinh.

¢ Tia téi qua (hodic c6 dudng kéo dai qua) tiéu diém vat.
*Né'udié’mséngtrén‘tmcchinh,tavéthémtiatﬂibﬁtky

song song véi mdt tryc phy.
b. Vit c6 kich thubc :

(Tuong ty nhu & phn guong chu).

B ;

dy,
A 4

¥

\F' ,,AI ' P , - —_-::-:?———

.
-

A F\ O A F A "
\ AF'A 0 F
8
v AN
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¢ Lmy: ' \ 7- S @6 vi tri cia &nh tuong ung véi vi tri clia vat :
'@ Théu kinh hé¢i tu cho anh 3o, cing chidu, l6n hon, § xa ’

(°) < 1

thau kinh hon vat khi vat th4t trong khodng OF. et TS
- ‘Anhao . _
e Thiu kinh phan ky cho anh th4t, cang chidu, 16n hon, & xa R '
’ thﬁ'u kinh hon v4r khi v4t do trong khodng OF. \\\S)
. Y ay 2
6- Cong thic th&u kinh :° Tt () S (4) Vatao (=)
ng ' 1 —--— e e i MPp-m - — -
o Tib o : “ vathat () 1 @) 1 (@ E)s\,: c
1 1,1 AR cC F O .
= = -1 (—— + ———) : )
F- @ DIR TR () 2)
n : Chiét suét ti d61 cia thdu kinh v6i méi truong chung quanh. ‘ ()
R > 0d6i véi mat cdu 16i ; R < 0 d6i v6i mét clu 16m ; ‘ _
R—> o d6i véi mat phing. _ : v Anh that
b. D6 phing dai :
AB y d <« ' Anh that
> .
k > 0 : anh va vt ciing chitu. o
k < 0 : dnh vA vAt tréi chidu. - . (=) Vét that Vat o
o i . , ? A - =3B - = - - = = -
c. Cong thix vi tri : c (1) () 2 : (3) v (4) ()
o | HER o F C
;1_ = .1. -+ 1 ) .
f 4 d L7 @)
2
_ — R )
e Vit that d = OA > 0 ; vat 4o d = OA < 0 | ',’
® Anh that ¢ = OA’ > 0 ; 4nh 40 d’ = OA’ < 0 ;m; Anh ao

16



B- BAI TAP MAU : -

Bai 1 : Mgt tia t6i SI t6i mét guong phing tai I va phin xa theo
IR. Tia t6i SI va tia phdn xa IR I&n lugt hgp v6i mujt
phing nim ngang mét géc o = 30° va p = 20°. Héi
guong phing phai dat hgp vdi mit phing nim ngang mot
géc bao nhiéu ? ’

GIAI

¢ Goi IN la phdp tuyén tai I. Theo dinh lugt phén xa

dnh sing, ta c6 géc phan xa i’ bling géc tdi i. Ta c6
IN 1a dudng phéan gidc cia géc SIR .va vét guong vubng

goéc véi IN.
® Ta c6 cac trudng hop sau :
a. Tacé : :
N STR = 180° - (@ + f)
' ‘ = 180° - 50° = 130°
Mai =i= §—2IF—=65°

Vay géc hop bdi guong va mit
~ 7 phing ngang 1 :
I y = 90°-(P+) = 90°-85° = 5°
| b. Ta c6 tuong ty : ‘
SIR = 180° - a + B

= 180°-30°+20° = 170°

P == 2 =85

gy =90° -7 + B =250
Rc.'S’fR = « »-',57.= 10°

18

\\'\
=90° - ( + B) = 90° - 25°
= 65°
SR = a + B = 50°
=i=§2@=l25°
’ =9 - @ - p)
= 90° - 5° = 85°

Bai 2 : Mot guong phing hinh tron dudng kinh AB = 10cm duge
d3t nim ngang trén mt sin nha, mat phan xa cia guong
huéng lén. C6 mot béng den S n¥m trén dudng vuéng
géc v6i guong tai tim O cia guong véi SO = 1m. Vét
sdng tron trén trn nha c6 dudng kinh CD = 50cm. Tinh
khoang céch t¥ san nha dén tran nba.

GIAI |
~De Goi S’ 1a 4nh cda S cho béi guong
phdng. Chim tia t6i phat xust t¥ S
dén guong sau khi phan xa coi nhu
xuét phét tit S’ cho trén trén vét sang
‘hinh trén c6 dudng kinh CD.
® Ta c6 :

's0_ oa
‘\ IO‘,’ ST 1C
\ : / AB
\ / _ . CD 'y
\LIS‘ ma OA*"‘Q*,IC—‘—Q——,SO-'SO



SO _AB_1

"S0O+0I CD 5
= 0l = 480 = 4m

Vay khodng cach tu san nha dén trén nha la 4m
Bai 3 : M4t diém sang S cdch man mOt khoang SH =
guia tai trung di€m M cia SH ngudi ta dat t&m bia hinh

tron, vudng géc véi SH.
a) Tim bdan kinh vang t6i (b6ng den) trén man néu
bin kinh tdm bia la R = 10cm.

SO+OI

b) Thay di€m sing S bing mét ngudn sdng hinh cﬁu :

¢6 ban kinh r = 2cm. Tim ban kinh vang t6i va b day
vung nua téi (béng md). :

GIAI

a) -ziﬂz PH :
Xét A SIM ~ A SPH :

M _PH .. SH . _100

* SM_ SH “=sM T B0
' PH = 20cm

" bj Tim PH va PQ :

Xét A IA’A = AIR’P = PH = AA’

Mat khic AA’ = SA’ - SA = MI - SA = R - r
Ti 6 : AA’ = PH' = 10 - 2 = 8em
i} vaPH = P’ + H'H = PH’ + IM = PH’ + R
PH = 8 + 10 = 18cm

20

1m. Khoang

e
>

Twong ty : A IA’'B = A IH'Q
» AB = HQ = A’A + AB =
A'B = H'Q = 12em
Thdé : PQ = HQ - HP = 12 - 8 =
PQ = 4cm

(Vung nua t6i l1a hinh vanh khan c6 ban kinh trong
HP = 18cm, ban kinh ngoai HQ = MI+H'Q = 22cm
nén c6 bé day 1a 4em).

Bai 4 : Cho hai guong phing M, M’ dat song song cé mit phan
xa quay vao nhau va cich nhau mét khoang AB = d =
30cm. Gida hai guong c6 mot diém sang S trén du’dng
thing AB cich guong M la lucm. Mét diém S’ n3m trén
dudng thing song song hai guong, cich S la 60cm.

a) Trinh bay cich vé tia sing xuat phat tir S dén S
trong hai trudng hgp.

+ Dén guong M tai I roi phan xa dén S,

+ Phan xa lan lugt trén guong M tai J, trén guong
M’ tai K r6i truyén dén S’.

+ Tinh khodng cich ti [, J, K dén AB.

GlAl

a) Vé cdc tia sdng. :

AA + 2r

4cm

+ L&y S| d6i xung véi S qua guong M. Duong théng
SiS cit guong M tai I. SIS’ Ia tia can ve.

21



M + Idy S, a6 xing v6i S qua guong
s, H/ M, S, d6i xing §’ qua M’. N6i S;, S,
I cit M, M’ tai J va K. SJKS’ la tia
D cn vé
N ; ve.
Z b) Tinh IA, JA, KB :
'Sé' o Xét A §'SS, cé I 1a dudng trung
Z binh (o I’ //= 3 1 §5,) nen rs’ = 'S
Z 9 n
/ = = _ =
A IA = 55 = 5 = 30em.
B- S e Xét A S;AJ — A §;BK
AT _ SiA_ g
. BK SB 1
= BK = 4AJ.. (1) |
) — o SH HK 2
> HK = 2 . AJ... @
5 , .
(1)+(2) > BK+HK = h = 4AJ+2 A’J—g—q AJ+-
= ,—-—AJ+ 3(AJ+ A'J)
o 18 2
= T AT+ zh
2. 8
hay : AJ —é h = 10cm
Tit. 46 : BK = 4 . AJ = 40cm

Bai 5 :

- 22

a. Chifu mot tia sang SI dén guong thi nhét, phan xa
theo. phuong 1J dén guong thé hai roi phdn za tiép theo
phuong JR. Tim géc f hgp bdi hai tia SI va JR trong
cac trudng hgp : .

a) a la géc nhon.

-

Hai guong phing c6 cic mat phan xa hgp thanh 1 géc

b) « 1a géc tu.
c) a biang 90°.
GIAI

a) a la géc nhon :
oXetANIJcégécngomtalNlaa
(g6c c6 canh thang goc)
Mit khac : a = II+J1 e (D
® Xét A DIJ c6 géc ngoai tai D la 8,
ta b :

g = 2Il+2JI-2(Il+J1) )

1, @ =>» 6 =
b),ala géc tu .
XétANIJoégdcngoﬁitaiNléa
(géc c6 canh thdng goc)
Mit khdc : a= 1, + J;
e Xét A QIJ céAgﬁc ngoai tai D 1a 8

ﬁ=212+ 2!12
ma I = 90° - [

Jy=90° - 3}
Ta 46 : B = 2((90°- 1)) + (90° - F))].
B = 20180° - (f; + Il = 2(180° — a)

trudng hgp trén khi a = 90°.
B B = 180° nghia 1 SI // JR.
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Bai 6: Mot ngudi cao 1,7m ding soi guong, guong treo st vao tudng
thing ding v mit guong c6 dang hinh chd nhat. Héi :
. a) Thanh dudi cia guong phai cich mat d4t bao nhiéu
dé ngudi soi guong nhin thdy chan cia minh qua guong.
" b) Thanh trén cia guong phai cach mat dat bao nhiéu
dé ngudi soi guong nhin thdy dinh ddu cia minh qua guong.
c) Hoi guong phai 6 kich thude nhé nhat 1a bao nhiéu
dé ngudi soi guong soi dudce toan than.

Biét mit cach dinh dau 10em.
GlAI

2 @ Goi A, B, O Ian lugt la dinh dauy,
| chén va mét clia ngudi soi guong.
, a) Muén nhin thiy ch4n B qua
, 8uong thi tia sdng xudt phét t¥ B
1
i
{
i

;2
e

i £ T e,
r

vao mit ngudi soi guong.

Goi B’ 1a 4nh ctda chan B cho bdi
“4B gyang, ta B’ vé tia phdn xa di vao
 mét cit vét guong tai N thi N la vét thanh duéi cda

guong khi guong § vi tri cao nh4t.
Trong tam gidc B’OB, NH la dudng trung binh nén :

NH_%IE_OSm

(OB = AB - OA = 1,6m)
Vay thanh dudi cida guong phai cdich mat dit mot
khoang h < NH = 0,8m, lic ndy thanh trén cia
guong phdi cao hon N.
b) Li ludn tuong tiy trén thi M la vét thanh trén cia
guong khi guong & vi tri thdp nh4t.
Trong tam gidc OA’B’, MN ]2 dudng trung binh nén :

s
’
/
I's

@©
I
- -

’

sau khi phan xa trén guong sé di .

L

Suy ra : MH = MN + NH = 1,66m

Vay thanh trén cda guong phai cich mit dat mOt
khoiang h’ =2 MH = 1,66m, lic néy thanh duéi cia
guong phai thép hon M.

c) Theo ciu a va b, ta thdy guong c6 kich thu’dc nhé
nhit bing MN = 0,85m, hic nay ngudi soi guong sé
soi dugc toan than va thanh dudi cua guong phai cich
mat dat ding bing 0,8m.

Bai 7 : Mot vat AB = lcm dst vubng géc vdi truc chmﬁ ctia mot
guong ciu Iém (cé tidu cy 12cm) ¢6 anh A'B’ = 2m. Xac
dinh vi tri cia vat vA dnh. V& anh.

GIAI
. 1.1 ., df _ 12d
Tacs: g=g+g>d=g=qg-p @
'B’ q
AB -d_—'t2
e Trudng hop 1 : —%= +2 % &= -2d (2)

T (1) v (2 = d = 6em ; & = - 2d = - 12em

Vay vat cich guong GC’m, anh do cich guong 12cm

® Truong hgp 2 : —%= -2 = & =24 (3)

Ta (1) va 3) = d = 18cm ; &’ = 2d = 36cm

Viay vat cich guong 18cm, anh that cach guong 36cm.
N

<B ..-:':::_-::_-48
P o
F A A
]
B R '
"]‘ ' o)
| F ~-
Y_“’/ s .-
B ” S
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Bai 8 : M0t guong chu I8i c6 bén kinh 80cm. M¢t diém séng S
, dat trén tryc chinh cho &nh S§’ cich n6 18cm.

A= 1S| =08 v a%:_’-—'%’-;o,bo

‘Suy ra S’A’ = 08 . SA = l,6cm

a) Xdc dinh vi trf vt vA anh. V& hinh.
b) Néu S di chuyén d8u thing géc v8i tryc chinh
mdt doan 2cm trong thdi gian 0,5s thi dnh S’ s& di chuyén

- th& nao, v6i van t6c trung binh 1a bao nhiéu ?

| GIAI
a) Ta c6 : Tiéu cy guong chp [6i :

2- 72 |
1_1,1_ ,_ df _ —40d .
Trtit ¥TacrTara W

D6i véi guong chu Ibi, vﬁt that lu6n cho dnh 40 nén
S =d -d = 18cm.
> d =d- 18 (2)
Tu (1) va (2), ta duge :
d2 + 62d - 720 = 0
- Giai phuong trinh trén, ta c6 nghiém la :
d = 10cm¢d’—d-18=-8cm
d = - 72 cm (loai) '
Vay 8 céch guong 10cm, S’ do va céch gudng 8cm.

b) Goi SA la doan dudng di chuyén cia vit, ta c6 doan

dutng di chuyén cia inh tuong ing 1a S'A’ véi :

V4y énh di chuyén cing chigu véi vét, cing di chuyén
~ thdng géc véi trye chinh véi van téc trung binh Ia :

SR _ 16 _ 490,

(LUU Y : Trong tnrbng hgp t6ng. quét, a6 véi guang
chu, khoéng cich ti vit dén 4nh luén dugc xac dinh
bdi cong thic'l = |d’ - d})

Bai 9: Dit mot vat AB vudng gbe véi tryc chinh cia niOt guong ciu
céch guong 30cm. Ngudi ta thu duge A;B; ro nét trén man.
Gidt nguyén vj trf cda vit, di chuyén guong song song véi chinh
n6, lai gan vAt theém 5Scm thi 48 hing duge nh AyB, ngudi ta

_ phai di chuyén mim. Anh AgBj; va A;B, hon kém nhau 2 lan.
, a) Guong céu trén la guong chu gi ? Man phai di chuyén vé
phia nao ? Trong hai dnh A;B, va A;B,, anh nao Ién hon ?
b) Tinh tiéu cy ciia gwong va khoang di chuyén cia man.
- aihs
Tacosdd‘ﬁtgoénhnhusau:

OGv;trilcuagudng AB > AB,
La L o
(AB qua guong cia dnh la AB)
; . G
00v;tri2cuagudng: AB > AgB,
L-dz_l_d’
(AB qua gdong cia dnh 13 A,B,)
1_1.,1 dd’
[ ] — = = -
SR AT AF SR sy

Vat that d > 0, anh thit (trén man) @’ > 0
Sgy raf > 0, ta 6 guong chu la guong céu l6m.
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' ,_ df
e d =g 1

mad>o;f>oJ’ > d>f
anh that ¢’ > 0 ‘

.\ TR |
Ngoznra.d—d_f

nén khi vat tién lai gan
- £
d

guong (d gidm nhung luén c6 d > f ) thi 1 - g sé

giam, &’ sé ting, ta phai di chuyén man ra xa guong.
e Do k= ;d(—i- va trong truong hgp nay d, d° déu
duong; ma d gidm, d’ ting nén |k| tang, ta c6 anh
A;B, I6n hon AB,.

"b) @ Ta cé : ' .
"dl = 30cm 5 d2 = dl -.5 = 25cm
K AB;, -—-d&; '
1 _A_ﬁ dl A2B2 d’z dl dl - f
= h— S 3 —
AB, -dy [ AB, % 41 d-f
ky = —— = .
AB 2

Do A,B, = 2A;B; va cang chidu nhau (vi hai anh thét
nay déu trdi chiéu véi vat AB) nén :
di—f -
-, L 30-f_

e = 2
4, =T BT
> f = 200cem
Vay guong ciu c6 tidu cy 20cm
dif _ 30.20

. Taco:d1=.d1_f—30_20=600m

dof 25 .20
', = = i = 100cm
dy dy-f 25-20

-

Vay man phai di chuyén mét khoang -
- - dyg + b -d; = 45cm

Bai 10 : M6t vat AB = 2cm duge d4t vudng géc véi truc chinh cia
mot guong cau G, cach guong 30cm. Anh qua guong G trai
chiéu véi vat va cao 4dcm. :
a) Tinh tiéu ey cla guong. Guong cau G 1a guong céu gi ?
b) Dat thém mét guong phing M vuéng goc véi truc chinh
cua guong cAu sao cho mit phan xa hai guong huéng vao nhau
va vat AB nidm trong khoing gida hai guong, cich guong
phing 15cm. X4c dinh vi tri, tinh chat, d6 16n cda anh va vé
anh sau cung cho bdi hai guong. (Chi xét phén xa trén méi
guong mét 1an).

GIAI
a) G
AB > A’B’
La_l_g |
Ta cé é_:g=:‘£
AB d o
A’B’ = 4cm, AB = 2cm va trai chidéu nhau
> —%= ~2 = & = 2d = 230 = 60cm
11,1 _ o dd
TPty =gy Wem

Do f duong: nén gLIdng ciu trén la guong ciu 16m.
b) a) Xét phdn xg trén guong clu tritée - ‘
Ta c6 s6 d6 tao anh sau :

G M
AB ——— > AB — > A”B”
Ldl P O | dy @, I
Theo trén, tac6 dy =d = 30 em ; d’; = & = 60cm.
Goi a la khoang cich gida 2 guong, ta duge :
a=d; + 15 = 45cm

29



Suyra:dy =a-d), = 45 - 60 = - 15cm

Ta c6 A’B’ la vat 4o cia guong M, d6i vdi guong phing,

vat va anh d6i xung qua guong, cé tinh th4t do tréi
nhau nén : '

d’g = -dy = 15cm > 0

- Goi k 1a 49 phéng dai cia hé¢ théng :

(D6i .v6i guong phing do phéng dai cia né la 1 nén
49 phéng dai cua hé trén la do phéng dai cia gudng

chu). Ta c6 th€ st dyng :

k - A”B”.= Aan, A,B,= (—dz) (—dl) )
) E A'B X‘E dz dl '
&y &y 60, 15
* k=g g~ m(=E) < 20
- (k| = 28" _ 24 A"B” = 24B = 4em

Viy anh cué6i cung 1a anh that, nguge chféu véi vat,
cao 4cm, cich guong phéng 15cm. ,

¢ N
\

©

11,1 ., dof 60 . 20
Tuong ty trén
& Y2 15 30
k=374 5 g0 - 99<0
|k|_AiBE_ 0,5 ABy = 05. AB = lem

Vay anh cu6i cing la anh that, ngugc chidu v6i vat
_cao lcm, cich guong cau 30cm.

- < f»,
\\\ \ -
* |
7 :
O Az A1
/ B, N
A R

Bai 11 : Hai guong ciu [6i G va 16m G’ duge dt cho tryc chnh

S

i \ A E A

[ oy s

L 4

B

tring nhau, cdch nhau 45cm, mit phdn xa hudng vao
nhau. Ching c6 tiéu cy theo thi? ty 1a 30cm va 20cm.
Mot v4t AB dat vubng géc véi tryc chinh, nim trong
khodng gida hai guong, cich guong chu I6i 30cm.

B) Xét phdn xa trén_guong phdn{tmvc
Ta. c¢6 so d6 tao anh sau :

M ¢
AB ——> AB) —m—> A2132
Lo Lo, L—g, - a1
. Trong trudng hgp nay ta cing cé a = 45cm
nhung d; = 15cm = d'; = - d; = - 16cm
> dy=a-d =45- (- 15) = 60cm

Xéc dinb vi tri, tinh ch4&t va 46 phéng dai cia &nh.

(Chi xét phédn xa trén méi guong mot Ian).

GIAI
a) Phin xa trén G, truéc :

G Ga .
AB —> AB] —————> AsB,

l—dl‘ l d’l | d2 L ’d’z ..__.l .
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>=>vd’1=

dif _ 30(- 30) = _ 15em-

dp = 30em =4y = 3% = 5730

dy =-a-d; =45 - ( - 15) = 60cm
, dof’ 60.20 - ‘
=>d2—d2_f,—60_20—30cm>f0
d1 d’z -15 30 1
k=g =30 s~ 1°9

Vay anlh sau 2 lén phén xa la anh that, trdi chieu vfn vé,t,‘

nhé hon v4t 4 [an, cich guong 16m G’ mét khoang 30cm.

v 4
SISl T/ 777y 7777777777
' Q

Q

- b) Phdn xg trén guong G’ trudc :

Tuong ty trén, ta c6 : -
d; = 45 - 30 = 15cm

df  15.20 _

4 -F " 15-g0 - ~%0cm

tig = a -d; = 105cm

dof  — 105.(=30) _ -170

=>4y, o FT 105+ 30 - 3

d :
k = __J' . _Z = 0,89 > 0
dl d2

Vay anh sau hai [4n phan xa la 4nh 8o, cing chidu véi vét,
bing 0,89 lan vat va cich guong G mét khoang 23,33cm.

= —2333cm< 0

3 1 . B,
< e e e — e e e — e e ——— -,
. < " '-_,’-;V".
Pd - e=="T - - ;
- b - - -
e h,"‘——— —‘o" }
’ . |- —‘— !
g 5 - - i
,f\__-—"(. F‘l' : o :
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Bai 12 : Trén hinh vé SIR la dudng di
cia mot tia sang phan xa trénl«
guong chu.

Hay vé va trinh bay cfch O
vé tia t6i cda tia phan xg JK. j/

K
. ‘GIAl
e Ve dudng phin gifc cia
goc SIR cit tryc chinh tai R
tam C, ta c6 tiéu difm chinhI c

F la trung diém cia OC. O
e Quz F dyng tiéu dién cit J’
tia phén xa JR tai ¢. Ta cb ,
tia tGi tai J song song vdi ;

tryc Cp.
Bai 13 : Trén hinh ve,Alédx&nséng A’léinhcuaAdtoh&i
guong ciu, xy la tryc chinh cia guong : = x A’
~a) A’ la inh thdt hay d0 ? = A ¢ -
. TR , ,
?) Guong ciu loai gi ? x y
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c)Vevitﬁnhb&ycéchvédéxécdmhtém dinh va
txéudlémchinhcﬁagudng

GlAl
a) Do A vd A’ 6 cang

mét bén tryc chinh nén C ..

tinh thgt &o tr&i nhau. -

A 1a diém vat that nén

A’ 1A diém anh do. 5

b) Guong trén la guong L o Difm vat A 1a giao diém ciia 2 tia sdng tdi guong néu trén.

~ chu l6m vi diém vat that Bai 15 : M¢t tia truyén trong mot chst Mng, d6n mit thodng cia _
cédii‘i‘n:‘ilhéo“m - S _ - chét 1dng va hgp v8i né mét géc 60°. Ta dugc tia phdn
truc on -
s - xa td mit thodng va tia khucxamkhbngkhivudnggéc
c) ® N6i AA’ cét tryc chinh tai C, tacéClétémgudng nhau. Tinh chiét sust céa chat léng
® Goi A, Ia diém d6i xing ciia A’ qua tryc chinh, n6i . - I
AA, cit trye chinh tai O, ta c6 O 1a dinh guong. e ' : . 7 GIAI
® Qua O dyng vét guong c6 miit phan xa huéng v& A. - ’ _ . o
T A vé tia sing t6i song song véi tryc chinh, sau khi phn ‘Theo d& kién de bai, ta c6 dudng
xa trén guong kéo dai qua A’ céit tryc chinh tai F, ta c6 F di cua tia séng nhu hinh vé.

1a tiéu diém chinh cia guong. Tacoi =i = 30°
Bai 14: Trén hinh vé, A’ 12 4nh ciia dim . : . - Do a = 1 (hai goc nhon c6 canh
VéfAehﬂ'Paigﬁdng&“mi-_- AN  tuong dng vubng goc) nén:
Hayxécd;nhébhngphépve. . i+r= 90
F ¢ - « ¢
T\ Theo d;nh lugt khic xa dnh sdng:
q sini 1 o6 n1a chist sust chﬂ't 16ng.
sint T~ n
GIAI

B

‘' Vs tia phin xa trén gudng kéo dai ddng thdi qua A’ Ma sin r = cos i, suy ra tg i =

va C, ta cb tia t6i tring véi tia phan xa.
e V& tia phan xa trén guong kéo dai ddng thai qua A
vthe6t1at61songsongvdntmcchinh '

=1 _ ,
hayn-;a—‘\/g,




kinh AB = 2R, tAm O, dugec dat trong khong khi.
Chifu mét tia séng nim trong mot mit phing cia tiét
dién thing géc. Khdo sit va vé dudng di cia tia sdng khi
tia sémg :

“a) Vubng géc v6i mit AB tai O.
. ".b) T6i O va hgp véi AB mot géc 45°.

c) Vudbng goc v6i mit AB tai M v6i OM = R/ V2

GIAI

‘a)Th.ed’dinhluﬁtkhﬁcxa, S
‘4nh séng, ta cb : | ,
- n, sini = ny sinr A 1o B

Do d6, khii = 0° tacé r = 0°.
 Lic nay tia sdng khéng khic
xa vd truyén thing.
"Tia t6i mit phing AB (tia
'SO) va miit cong AB (tia OI)
trong trudng hop nay déu cb

e
<

goéc t6i bing 0° nén di thing ra ngoadi khong khi nhu

< h2zh vé.

b) ® Ap dyng dinh ludt khic xa 4nh séng tai O, ta c6.
:::; = n = sinr = i‘:—l
L sin 45°
:sml" = {5 = 0471
Suy ra r = 28°
e Tia khic xa tai O la tia
t6i OI tai mat cong AB cb
goc t6i bing 0° nén truyén
thing ra ngodi khong khi nhu
hinh vé.

c) ¢ Tuong ty nhu trén, tia

sang khéng khﬁcxgtaiM,trﬁy‘énﬂﬁngde’n‘gp miit
cong AB tai I v6i géc t6i i). Ta 6 :
OM_ R '

iniy = —= = = 0,707
AT oI T VIR
Lo 1 s R
ma sin iy = == 0,666 - i,
Tia séng di t¥ méi trudng ) : A

chiét quang hon sang méi A M O K
trudng kém chiét quang c6 '
goc t6i i; > iy nén phih
xa toan phéan tai T véi i’y
= il' = 450 .
® Tia phan xa tai I gip mat cong AB tai J, ta c6 tam
gidc OlJ cén nén goc t6i tai J B iy = 45° nén cing
phan xa toan phan tai J. -

e D& théy tia phan xa tai J vudng géc mjt phing AB
tai K nén 16 ra khéng khi theo KR vudng gic vdi mijt
phdng AB.

Bai 17 : M¢t bong dén nhé S duge dit trong nuéc, céch mit

nuéc 40cm. MAt dit ngodi khong khi va nhin gin nhu
vuéng géc véi mat thodng.

a) MAt nhin thdy S ¢ 46 su bao nhiéu ?

b) Néu trén méat nudc c6 mét 16p diin e6 bé day 30cm
thi mit thdy S cdch mit trén cia l6p diiu bao nhiéu ?

g, d3u c6 chidt suft ny=1,5.

Biét nudc c6 chiét sust n, =
GIAI
a) Ta c6 so d6 tao anh sau :

LCP : nuéec - kk :
S S".'

L a Y
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Theo cong thic cia lung chét phing :

il..._.—_d. > d’._"_d_.__ﬁiﬂ= —-30cm
1 1 n; - 4
3

(Da = * chitng t6 &nh S, 4o)
Viy I‘t ﬁl‘y S &40 séu 30cm.
b):Ta b 8. dB tgo duh sau :

" LCP : awéc - dau LCP : dau - kk

adl-——- dl"'—_ +40 = —45cm
n1 4

. 3

dg =a-d;=230-(-45 = 75 cm

“(v8i ala v-khoéng céch gi®a 2 mit diu
va nuéc) '

— Y
af o __ - Vay mét thdy S cAch mit trén cia l6p
Sy ‘ SR _ dAu-50cm.

- Bail8: mtu-g&u nhd S dit trong chdu nudc, cich d8u mit thosng
cda mﬁsﬁdﬂych&u Dudi ddy chéu c6 mot guong phing M
m ngang, mit phin xg hudng 1én. Mt &4t trong khong khi -

- Bift 16p nuéc diy 40cm va nudc o6 chist sust n =

vanhingannhUVuOnggécvmmatthohg.

Gxé.lthichtmsaomitnhinthiylmninhuns.'ﬁnhkhoéng

~ céch gida hai 4nh nay.

o

GlAl

e S5 df mit théy hai dnh cia § vi mt phln tia sang

r6i khic xa trén mit nudc cho hth
® Ta c6 sd 46 tao énh sau :

“ LCP : nude - kk
S — > S

- xufit phit t¥ S khic xa trén mit nuwdc cho énh S;.
Mot phén tia sdng phét'xuﬁ't,tﬁ-s phin x3 trén guong

L_a_ 1 o1

M LCP : nube - kk
S S’ . —
L_dl_l_dl__d2__l_d’ _J
@ D6i vdi dnh Sy : :

4. -¢
n 1
= d = :E.- __._—20== 15cm
n 4 -
3

(d = 20cm vi S cfich déu miit nudc vA diy chfu)
mit thdy S céch mit nuéc 15cm.
e D6i véi anh Sy : :
@y = -d; = - 20em ,
dy = a-d; =40 - (- 20) = 60cm _

L/

Vmalékhoéngcachtﬂgumgtamitmwnm

39




Bai 18 ¢

. - . .
22; .___.E 2 d = __2 = _ﬂ = —-45c¢m
B 1 n 4

3

Mt thay S cich mit nuéc 45cm.

Vgy 2 émh S, va S, céch nhau 30cm.

MOt difm sing S 43t trong khong khi cdch midt mét
km 33cm. Gilta S va miit d4t thém mot bdn miit song
song o6 bd diay 6cm, chibt sudt 1,5 sao cho m#dt nhin S
qua bén theo phuong vubng géc v6i mit ban. Héi mét

'thiyscéchmétbaonhxéu"

Bal 20 :

- @GlAI

Goi- S8’ la 4nh clia S cho bdi ban song song, ta c6 49

ddi énh dugc xic dinh :

S = ein_—j, =
: n

2cm

Do chift suat cia bdn 16n hon chiét sudt cia khéng
~ khi nén ta c6 anh S’ doi theo chiéu truyén 4anh séng.

Viy miét thdy S cich mét la :

33cm - 2cm = 3lcm
Mdt bdn mit song song c6 bé day e = —
6cm chift sufit n = 1,5 dit song song
véi mit guong phing nhu hinh vé. s
Gida guong va badn mit song song, dit x
mot difm sdng S’ cdch guong 20cm.
Giai thich tai sao qua hé c6 2 dnh. Tinh -

. khodng céch gifta ching. (Xét tia téi ban mit song song

dudi goc t6i nho).
| GIAI

® S3 di qua hé ¢6 2 anh vi moOt- phan tia sang phst
xuft t¥ vit chi qua bin mit song song cho mét énh

- Bai 21 :

— e LS~ - ~o
et S end

S;. Mot phin tia séng phét xuft ti v§t, phén xa trén
guong, qua bin mit cho &nh S,

0Tacosad6taoanhsau:
8§ —4L > s,

S-———G——> s'-,—l/_>s,
D@ddlanhquabanmatéongmg]i;

$S; = 88, = e @B D _ 9o R
Doanhquabansongsongdb:ﬂwoﬂutruy‘énénh'

sing qua ban, vatvéanhdﬁntngnhmqnag\mng--
phing va S cach guong 20cm nén :

S1Sg =2 + 20 + 18 = 40cm -
Mét vat AB = 2cmdatvuonggacvainc¢mnm,'.
motguongcaulémcétnéncﬁzomﬁeﬁm&cm-. >

Gita v4t vA guong 4§t mot bin mit song sang c6 b2 day

9cm, chiét sust lSvuOnggécv&tmcMmb&n Xéc‘

dinh anh sau cung cho bdi h¢ thb’ng

‘Ta c6.s6 40 tgo 4nh saw : -
AB — L > AR G Asz—ﬂ——-AB e
l_._d _l__d’ SRR



£
A :
(e

"Biizt ﬁatﬂngkﬁ:h |
FE »n=f§.%m@tﬁasﬁng8!songsongv&mathuybn.
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Dodiiaﬂhquabénsongsongla
N n——l)
AA1=AeA. (n

= 3cm

Do #nh qua bén song song ddi theo chitu truyén anh-

sing qua n6 nén d = 33 - 3 = 30cm
Ca

- & = S = 60cm » A'B' cich guang 63cm
- e \§
- N
N
N
sl § :
—" %
) : R
4 R
N
. N
e
’-A'B' & ‘ = 2= AB = 24B = - tem
EBJ

: Vginhmdmgléénhbhat cao 4cm, ngtIQc chiéu
“'fvavuvadd:gxm_escm :
toan phan c6 - chiét sudt

Bcapwbenmml(gannmm Hay ve tiep
"d@gdiciauaséng :

»t
L1

-

mai=45;n =
ta duge sinr = %‘ér» 30°

osmlgh-;ll-._:-[g.algh 45"

o'rlakhucxatmIgapmathuy‘enchI’ acmy"f
~ tia sdng di td méi trubngch&qmgmgmﬁl trudng

- kém  chiét quang VA e  géc 6

il-—90°—a=75°>18hnénplﬁnxatoinphhntall’_ _
gapmatbénACtmI”v'ﬂigoctﬁjz - 30° (48 dang
tmhdu(m)néngéclérakhﬁ:lingh‘nll1545° '
Ta c6 tia 16 ra & AC song song vwii tia tdi SI.
Ba123 V&tsangABcodgngmotdoanththvmggéch:.
‘tryc chinh cda tha’ukinh,qnathﬁkinhdnénhA’B"
cing chitu vé6i AB va bing AB/3. ' v
N a)Tha’ukinhtrénlhthﬁlhnhg Blngcéchvé
',xacd;nhquangtémvicécheudl‘n*ﬂﬁhnh

b) Bift A'B’ céch thi kinh 10cm, xée djsh tiou oy

. cua théu kinh i
~a) ® Vit sing AB qua thfu kink cho énh AP’ cing

chxéuvdxABnénvatvhinhﬁ*thhthﬁt,éo Tac6i.v'l ‘
A’B’lhénhéo v&tthﬁtdminhionﬁhﬂnvatnéng
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théa kinh trén I thfu kinh phan k.
e Dyng AB va A’B’ cing chidu nhau, vuéng géc véi
tryc chinh va A’B’ = AB/3

B v
B -7
1’, : S
A F A 0 F
A
ONGBB’cIittmcchmhtanO ta ¢c6 O la quang tdm
caa théu kinh.

0Qm0d\mgdoanth§ngvu6ngg6cv61tmcchmh,__

86 1A vét cia thau kinh.
- ® T@ B, vé tia t6i song song véi tryc chinh sau khi
' ‘qua thém kinh tia 16 kéo dai qua anh B’ cdt tryc chinh
tai tidu diém P, taconéF’dﬁxﬂngnhauquaO
“ 'b) Theo && bai, ta cb :
L @& =- 10em ’ o
S —@ 1 }-»» d = -3d = 30cm
kT Ts )
_dd’ =
vgf—m— —-15cm _ -
B&124 VQtsﬁgABd?tvuﬁnggécvﬂntmcchinhcuam@tthﬁukinh
: héi ty tita cy 20cm cb dnh A’B’ cich v4t 18cm. Hay xé4c djnh
vj tri ciia vit va 40 phéng dai cia anh. Vé énh.

GIAI
) 1_1_ 1"
Yl |

-

df  _  20d
d-f d-—- 20
Theo d& bai, khoangeéchtftv@tdénénhlé
|d’ + d| = 18cm
Trivong hop 1 :
d +d=18m =» & = 18 - d (2)
Tu (1) va (2), ta duge :
- d%-18d + 360 = 0
Phuong trinh vé6 nghiém.
Truonz hgp 2
d+d=-18m=>d = -18-d (3)
T (1) va (3), ta duge : :
d? + 18d - 360 = 0
Gigi phuong trinh trén, ta cb : '
-&

ed= 12cm » & = -30cm=bkz—-a——2,5:

> d = Q)

Bai 25 : Vat sdng AB dat vubng géc véi tryc chinh clia mit thiu
kmhhéxtucotnéucql&Smchoénhrﬁnéttr&lm
(vuéng géc vdi truc chinh) va céch vt mit khodng L. -

a)Xacdmhv;trIcuaﬁﬂukinhiduL 90cm. Tinh
d¢ phéng dai cia anh.
b)Vﬁlthﬁ’ukinhtrén,thonh&ﬁhaonlneudieé
dugc anh 'nétcuavgttrénman '



, | Bai 26 : Mot thiu kinh hoi ty miug o6 mot mat cAu Bi va mot
GIAI Co , mit ciu l6m. Bénldnhcuamitnoldngﬂ'thnbén
kinh cia mit kia. Chxé’tsuftamthuyhnhlbmth(uktnh

| én d va &
mmMth(anhmenlenmAn)nn v la n = 1,6. Thfu kinh c6 tiéu cy B 20em.

dwggf;’qu.(n o .+ . o Tih bin kinh cia hai mit cho.

R T T ’ | b) Dit mét vat sing AB thing goc voi tryc chinh
mdz= gt gof= d+d,=>dd fd+ d)=fL @ cﬁatha’ukinhvaeéchthéukmhaocm.xaicdinhvim
a) L = 90cm ; f = 12,6cm %~ 7 tinh chdt va 40 phéng dai dnh.
™) @) e | din v ghia th kit ““.:‘J‘;a,;‘:“(‘i:::’;“"“ s

» , ) ' - _ an. vé phia thdu mét 2 anhcuavat
_ d + & = 90cm ; dd’ = 1125cm2 LA ~ dich chuyén th€ nao ?
> X2.90X + 1125 = 0 ' .

GIAl

Giai phuong trinh trén ta c6 :
' X; = 15em ; X5 = 75em ,
d=15cm;d = T5cm = k=::Jd_= -5

b d=75é1il'd’— '15cm=>‘k~—aq-=—§1-

vaytuuhnhcachman%cmnoaclscm
'b)'m(l)va(z),taoos |

‘x ~IX +125L =0

=12.60L = L (L - 50) L
.nghtmneonghlemthiA 0> L = 50cm -
Vay Lpgy = 50cm ’ e e ’

' gfp 2 Vet VA chch thifa kinh 60cm.

a} Goi R, 12 bén kinh ciia m#t cAuBi (R, > 0) Ry 1a
ban kinh cia mit ciu Iom R, < 0)

"Ta o6 : -1-'= (n—l)(—%+é)

man-1=206>0; f—-20cm>0
Suy ra |Ry| < |Rp| '
DﬁtR1=R=’R2 - 2R

1 _ 1
= t=@-D(g-gm)
= R = 6cm ,
Viy Ry= 6cm-; Rg - 12cm
b) Ta cb : ‘ '
1 1.1 ,_,df__30.20"___
[k i St il v=x 2ab T Al bl
__-d’____‘ N
k= 3 2

Vayanhthuduqcl&anhthat,tréldlﬁnvdlvat Ién
§ ,
o4t

T
]



& Do vat vi ﬁnh di chuyén cing chidu (dya vio cong

i _thlic vi tri cﬁa thdu kinh) va vit & ngodi doan OF cho
.énhthﬁt,,tmngﬁoenOFchoénhéonén:

e Khi vit dich chuyén lai gfh théu kinh thém 10cm

(vit 3 trén tidu difn v4t) thi dnh 88 di chuyén tit vi

. trf céch tha'uktnh 60cm ra xa thdu kinh dén v6 cyc.

@ Khi vt dich chuyén lai ghn th#u kinh thém 10cm

. 'n@a (v4t di chuyén trong khodng OF) thi anh &0 s& di

t v0 cyc d6n ghn th&u kinh va cich th&u kinh 20cm

af _ 1020 " "

Rl =5 b (T At
30
| ' @
. R . t
> —_————
]
b ! .
[ # 1 i
: F : o !
7 1 1 }
Q ' iy 1 :
» t
' (] i
20 0% !

Bai 27 : Mot vit sdng AB = 2cm dat vubng géc véi tryc chinh

- cia mét th&u kinh hoi tu (c6 tieu cy 20cm) va csch thdu
kinh 30cm. Sau th&u kinh, dit guong phing vuéng géc
vdi tryc chinh, miit phan xa guong huéng vé phia théu
kinhvicéchtha'ukmh&)cm Xécdmhinhsaucungcho
bdi he. Véanh

GIAI
Ta c6 0 40 tao anh sau :

AB ————>"A\B] ———> AB; — > A'®
Ldl " d 1 . d2 } d2 | ds;l d'3 __J

AB = 2cm ; f = 20cm ; d; = 30cm ; a = 50cm
1_1 1 , _ Gf
d2 = a - d’l = 50 - 60 = - 10cm
d’2=-d2=100m
d3-—a-d’.=50-10=40cm
1 1 1 , dgf
T—T+E§=d3_d—f—4ocm
yuu d; & & '
k=AB _ _C1.°2 53 _ L9+ AB = 2AB = 4m
AB d; dp 4y ,

- VAy anh sau cung la anh that, cach th&u kinh 40cm,
cung chiéu véi vit va cao 4cm.

GILITIITII 7777777777 |

L1777 1777A/

N

Bai-28 : Mot vat AB cao 3cm, it vuéng géc véi tryc chinh cia

mét th&u kinh phing - 16m, (m&t 16m c6 bén kinh 15cm,
chiét sudt cia ch4dt lam thdu kinh 14 n = 1,5) cich th&u

"kinh 63cm. Gi®a vat va thdu kinh d#t m6t bdn mit song

song (cling c6 chiét suft 1,5) b& diy 9em. X4c dinh anh
sau cung cho bdi hé. Vé anh.
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. Bai 30 :

C6 hai thdu kinh : Th&u kinh héi ty L; (c6 tiéu cy
20cm) va th&u kinh phan ki Ly (c6 tiéu cy 15cm) duge
dat ddong tryc va cach nhau 50cm. Trudc L; d4t mot vat
AB = 2cm vuéng géc véi tryc chinh va cach L; 30cm.

a) Xéc dinh vi tri, tinh chét, 40 phéng dai va d¢ 16n cia

" anh cusi cing cho bdi h¢. V& anh.

b) Vit AB va th&u kinh L, dugc git c6 dinh. Hai L, phai
dst cich L, bao nhiéu d€ anh qua’ he lqu 1a anh that ?

GIAI
a) Ta ¢6 so d6 tac anh sau :
L, Ly
AB > AlBl > A’B’

a 4y 60
d —;30cm=> 1= =F cm
o , dafy
d2 =a-d; = -10cm » dz?»dz“:fz =30 cm > 0
> & @ »
k=AB et W 2=--6 » A'B’ = 6AB = 1%cm

Vay anh sau cung 1a anh that, c6 4o phéng dai 1a 6,
ngugce chiéu vii vat va cao 12em.

AN A"
B‘ v‘. - o V .. ) N
23 N
= T~ F, ~ F, O, AF A

A P 1o,

Bai 31 :

b) Theo dé bai, ta vin cb : \

d; = 30cm ; d’; = 60cm
d2=a’-d’!=a’-60
Véi a' 1a khodng céch gida hai théu kinh.

N

dy = dofy (@ — 60)(—15) _ 15(60 ~ a’)
d-—fz a - 60+ 15 a — 45
Dé anh qua hé la anh that, ta c6 d’y > 0
a’ 0 45cm 60cm
15(60 - a") + + .
a - 45 - 0 + ¥
<@y - | + 0 -

Viy 45cm < a’ < 60cm
M6t vit sing AB = 3cm nim ngang duéi ddy mét chdu

nudc (cé6 chiét sudt n = —-)

Bé sdu cia l6p nudc la 40cm. Céch mit thodng 20cm,

ngudi ta 43t mét thdu kinh phén ki (c6 tiéu cy 20cm)
trong khong khi. M6t ngudi dat mit nhin AB qua thdu

kinh va 16p nuéc sé thdy AB cach ddy chau va c6 chiéu
dai ia bao nhiéu ? _
- GlAL

Ta c6 so d6 tao anh sau :

LCP : nudc - kk

> AIB.I > A’B,V .

! d; - - ' . d’y | dy l d’z !
' dl ""d 1 d’ —d]. 0 d ‘

o Sl 1"T=‘3 cm (v d; = 40cm)
dy=a-d; =10+ 30 = - 40 em



i _1 2) Chia mdt tia sing SI 01 mét guong phing, né phin xg m.,_, 2

=_A_§= ]_cm
3
"vay mét nguoi sé thly AB céch theu kinh %0 cm tic céch
.. _ 110 _
8y chiu a + d; - |@'g] = 130 om v o6 chidu dai Lom.

C. BAI TAP :

l l) Mét viing nudc nhé chch chan tudng cia mdt nha tang 8m. _
* Mot hoc sinh ding cich chan tydng 10m nhin thdy anh cda -
mot béng din trén cia s6 cia mt tng lau. Biét mét cia

th sinh cich mit dst 1,6m. Tinh 4) cao cua béng -'t_lén.
’ DS 6,4m

gum\g tai I theo TR. Gi¥t tia wx c6 dinh, quay guong mot gﬁc

_a quanh mot tryc vuéng géc véi m#t phing tdi. Tia p
“ldc ndy la I'R’. Tinh géc hgp bdi IR va I'R’.
DS : 2x
1.3) Mét 'chﬁm tia sdng song song chi6u E
dén mot guong phing G nim ngang
va phan xa trén guong 4&n mot man
" E duge dit thing dung. Ngudi ta chén \
moét phan chum tia téi guong bing \
mot vat AB = hnhuhinhveTinh\ B
. chiéu cao cia béng trén man. G T
‘ DS :2h A
1.4) D#t bon guong sao cho cdc miit phan

xa hudng vao nhau va c6 tiét dién A M B
thdhg 13 mét hinh chid nh4t ABCD. N N\

- Chiéu mjt tia séng qua mot 16 S S
nho ti mét trong cic guong sao R
cho sau khi phdn xa trén méi guong J N
con lai mot lan ‘va lagi qua 16 nhd S E
.ra ngoa1 . ‘ Ausasssssee s nun e g

'a)Vedubngdtm:atlaséng D c

b) Chiing minh riing dudng di ciia tia sing trong 4 guong
~ la mot hinh binh hinh va d¢ dai dudng di cia ching trong
4 guong khéng phy thufc vi tri clia 15 nhé.
DS : Tong 6 dai dudmg di cla tia sdng trong bon guong
gdp 2 lin duwong chéo hinh chit nhdit ABCD.

' - 1.5) Mét ngudi cao 1,7m ding soi guong, guong treo st vao tudng

.. thing dung va soi dugc toan than khi thanh du6i cia guong
.céch mat d4t t¥ 0,6m d&n 0,8m. Tinh chidu cao cia guong
. v khoéng céch tﬂ' mit ngudi 46 dén g\tdng

DS I,ﬂSm vd I,6m




1.6) Mot vat AB = 4cm dat vudng. géc v6i tryc chinh cia mét
guong cau cho &nh A’B’ cing chitu v6i AB va cao 2cm.
a) Guong cau trén 12 guong chu gi ? Tai sao ?
b) Biét guong c6 ban kinh 60cm. Xé.cd;nhv;trivatva
anh. V@& anh. :
DS : @) Guong chu I
b d=30m;d = - I5m
1.7) M6t guong cdu 16m c6 tiéu cy 12cm. Vat AB d#t trén truc
chinh va vuéng géc v6i tryc chinh c6 4nh A’B’ céch v4t AB

mét khoang 18cm. Xac dinh vi trf cla vat va anh, tinh 49

phéng dai va vé dnh.
DS : _
'® Khi dnh thit : d = 18cm ; d’ = 36cm ; k = -2
® Khidnhdo :d = 6em ;d = -12cm; k = 2
1.8) C6 mét diém sang S nim trén tryc chinh cia mét guong ciu.
Néu di chuyén S theo phuong vudng géc véi truc chinh mét doan
lcm thi nh sé di chuyén nguge chitu mot doan 2cm.
Né&u S di chuyén doc theo tryc chinh lai gAn guong 5cm thi dnh
sé di chuyén 40cm va khong thay d6i tinh chat.
a) Guong céu trén li guong chu gi ? Taisao ?
b) Trong trudng hop 2 da néu trén, dnh dn chuyén theo chidu
nao ? Taisao ? . :
¢) Tinh tiéu cy cia guong. _
' DS :-a) Guong lom.
ComEgIe - . . 8) Xa guomg, ‘
- o) f = 20em.
19) Mot guong ciu 16m Gl c6 bén kinh 40cm duge: dat dBng tryc

v8i moét guwéng cau Ibi Gy b bén kinh 60cm. Mat. phén xa -

cuia hai gudng huéng vao nhau. Dit mot vat ABAtrong khoéng

' “t: gida hai guong va cich G; mot khoang 10cm. Bi€t hai dinh i

guong cdch nhau 40cm. .

a) Tinh ti 86 gida d¢ l6n dnh A;B; (cho bdi G,) va AsB,
(cho bdi Gg). Vé hinh.

b) X4c dinh vi tri, tinh chAt, 40 phéng dai va vé& anh
trong trudng hgp tia sdng phan xza lién ti6p trén méi guong
mét an va phdn xa trén G; truéc.

- AB,

AB, =1

DS : a

b) Anh do cdch G, 20cm ; k = %

1. 10) Trén 2 hinh vé sau, A 13 d4i€m sdng, A’ 1a anh cia A cho
bdi guong chu, xy la truc chinh cia guong.
a) A’ 1a anh th4t hay do ?
b) Guong cau loai gi ?
c) Vé va trinh bay cdch vé d€ xic dinh tam, dinh va tiéu
diém chinh cia guong.
X x A
A . A

(hinh (1)) ' x (hinh (2))
A’

1.11) Trén 2 hinh vé, A’ 1a &nh cia diém v4t A cho bdi guong cau.
Hay x4dc dinh A bing phép vé.

é N A
‘ A . X‘ -
x
o F T T (3 0
L J
{hinh (1)) (hinh (2))
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1.12) Trén hinh vé, SIR 1 dudng
di cia mot tia sang phin xa
trén guong chu.

Hay vé va trinh bay céch

' vétia'tdicﬁatia-phinanKa

1.13) Chiéu mét tia séng SI ta khang khi d&6n mot khéi thiy tinh
c6 chift suft n = V3 tai L Tacétmkhucxalamvatm
phanxaléIP Tinhgéctdldéf

a)R’I\P 90° '
b) RIP = 120°
DS a)t 0"
b)l==35“

1.14) Mé6t khéi ban try trong subt
chiét sufit n = V2, c6 dudng
kinh AB = 2R, tam O, duge
dat trong khong khi. higu A
mét tia sdng nim trong mdt
mét phing cda tiét dién thing
goc t6i mat phing AB va rit
gan A (hinh vé) véi géc toi 45°.
Khio sat va vé dudng di cia tia sang.
1.15) Mot dia tron bing g8 c6 bén kinh 4cm dugc tha no’l trén

mét nuéc (c6 chiét sust n = 4/3). O tam cia dfa c6 cdm

mét ciy kim thing dding chim trong nudc. Dit mit ngoai
* khéng khi d€ quan sft cdy kim, ngudi quan sit hodn todm

khong nhin thdy ciy kim dd ‘dst mit & dau. Tinh chitu dai

'16n nhét cia kim. (khéng k€ phan kim ngip trong g6)
DS : 3,54cm

g 1‘%6) Mot khéi thdy tinh hinh bén try, c6 tiét dién thing 1a mot -
nda duang tron tam O, ban kinh R, dudng kinh AB c6 chiét

58

sudt n = V2. Mot tia sdng roi s
vio miat phing thiét dién chinh
cda hinh bén truy véi géc to‘l 45°,

dlémtdltalIVGIOI—TVé‘

dudng truyén tiép theo tia sdng.

1.17) Mgt chum tia séng hep phat ra to
mot-di€m séng S & ddy clia mot chéu
dung chéat 16ng c6 chi6t sast = -a di
viao mit ngudi quan sit dudi. géc 16
45° (sau khi da khdic xa trén mit

~ thodng chét long ra ngoai khéng khi).
" Ngudi quan st thdy S hinh nhu chi
 cich mat thodng chit long mét doan
h’ = 25cm. Chiéu sfu. cda l6p chat
long 1a h = 40cm.
a) Tinh chi6t suit n céa chét léng.
b) Néu mét cidch xdc dinh h’ bdng thyc nghiém.
c) Néu nhin S theo phuong gin nhu vuéng géc vdi mit
thoing thi thiy S céch mit thosng bao nhiéu ?
DS :a) n =43

b) Ding mie thuve thing cé vach chia dé, dit ngodi khong
khi va diit vubng gic mat thodng tai H, c6 vach O tring
véi H. Anh cia thusc sé dé xving véi né qua mit nue
(Anh S° sé tring vach 25cm).

¢) 30cm.

1.18) ‘Mét ngudi dit mit ngoai khéng khi quan sit mét con cé

nhé theo phuong vudng géc véi mit thodng cda nuwéc. Mt
ngudi va cd déu cich mit thodng m¢t khodng 0,6m. Hdi :
a) Ngudi thdy cé edch miit minh bao nhiéu ?
b) Cé thdy mit ngudi cdch minh bao nhiéu ?
Biét nuéc c6 chiét sudt n = 4/3




1.21) Chisu mét tia t6i SI cf dinh

: _nudc khong khi tai I'.

DS : @) 1,05m.
b) 1,4m.

1 19) M6t chiu chia mo6t chat léng cb bé day 16p chit long lhr

20cm. Duéi ddy chit long dat m6t guong cAu 16m c6 bdn

kinh 40cm, m#t phin xa hudng 1én va c6 tryc chinh vuéng -

goc véi mat thodng. M6t difm séng S ndm trén tryc chinh
dudi mat thodng chét 16ng 5cm. Ngudi quan sét diat mét ngoai
khong khf nhin S theo phudng vudng géc véi mit thodng.
Ching t6 mét thdy hai dnh cda S. Tinh khodng cach
hai dnh d6. Biét chit long c6 chiét sudt 1a 1,25. )
DS : 60cm

1.20) Hai m6i trudng trong subt A (c6 chiét sfiat n), B (c6 chi6t

suit n’) duge ngin cdch bdi m#t phidng phan cich. Tia sing
di t¥ méi trudng A d6n m#it phan céch dudi géc téi 45° va
khic xa vao méi trudng B dudi géc khic xa 30°. Muén cé
phin xa toan phin thi tia sang phai truyén td méi trudng
ndo sang médi trudng nao ? Tinh géc t6i giéi han.
DS : Tia sdng truyén tr mbi truvmg B
sang mdi truogg A, igh = 45°

tu khéng khi sang méi trudng
nudc dudi géc tdi i = 60°.
Trong nuéc:(c6 chiét suit n
= 4/3), tia khic xa gip mét
gudng phing nim ngang. Tia
“;.»phan xa gip lai mat phan céach

a) Tinb II'. Biét JK = 20cm.
b) Quay guong mét géc a theo chiéu kim dong hé quanh

" mot tryc quaJ va thing géc véi mat phing téi. Tinh « nhé

fthAt dé c6 phdn xa toan phan.

" DS:a Il = 34,2cm
b) a = 4”

1.22) M¢t béng den nhé S dit trong khéng khi; phia trén mét
bin mit song song va cdch mit trén cia bin l4cm. Mat duéi
clia bén ti€p gidp v6i m#it nudc. Mot con cd dudi nuéc, chch
mit nuéc 20cm nhin béng dén S theo phuong vuéng gbéc vdi
mit nudc. Hoi cA thdy dén S cdch mét né bao nhiéu ? Biét
ban mat song song cé bé ddy 6cm, chist suat 1,5 va nuéc cé

" chiét sust 4/3. ‘
N DS : 44cm

1.23) M6t ban mat song song c6 bé day e -
= 6cm, chiét suft 1,5 @4t vubng gée [~
vdi tryc chinh cla mét guong cau B y
16m nhv hinh vé. | 4 y
Gida guong va badn mat dit mot vat F A
AB = 2cm, céach guong 10cm. , 5
Giai thich tai sao qua hé c6 2 k
. anh. Tinh khoang céch gi@ta hai 4nh
 va a0 cao cia chung. Biét guong co
tiéu cy 20cm.

DS : 30cm ; 2cm ; dcm

124) Hai tia sdnz t4i h6i tu tai diém O va d6i xdng nhau qua
ON. Chin hai tia trén bing m6t ban mit song song sao cho
O nam sau ban thi thdy hai tia 16 hoi ty nhau tai O cdch
O mar khoang 3em va O cung nam trén ON. Tinh chi6t sudt -
. cia bin mat song song. Hiét han co bée day 9cm.

‘ Ds : 1,5
1.25) Cho m¢t lang kinh phdn xa toan phén cé chiét sudt n =
V2 . Chifu mot tia sang SI t6i mat bén AB tai I theo phudng
song song vdi mét huyén BC. Hay vé tiép duong dl cua tia- -
sang, biét I gon A hon B.

«
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1.26) Cho m6t ling kinh thiy tinh c6 chiét sust n = 1,5. Mot tia

~ séng qua ling kinh c6 géc 1éch cyc ti€u béing goéc chiét quang

A cida ling kmh Hay tinh gbc chiét quang A
' DS : 83”

1.27) Mot lang kinh' o6 géc chiét quang A ='6°,'chiéﬁ mot tia tdi

vuéng géc véi miit bén cia ling kinh. Géc l¢ch cda tia 16 la
- 8°3¢". Héy tinh chiét sust cia lang kinh. V& hinh. -
- DS : L6

1.28) Mot lang kinh c6 chiét sut n = V3 va cf tiét dién théng
la mét tam gidc déu ABC. Chi€u mot tia séng d6n mit bén

AB sao cho n6 16 ra § mit bén AC véi goc 16 45°.

a) Tinh géc léch gida tia 16 va tia téi.

b) Gid tia t6i c6 dinh, quay ling kinh mét géc nhé quanh
truc truing véi canh cia 1ang kinh (tryc qua A) thi chisu

quay cida tia 16 nhu th€ nao so véi chitu quay cda lang: kinh.

Ds : 30° D o
1.29) Mot lang kinh thily tinh c6 chiét sust n = V2, géc chiét

quang A = 60°. Chi&u mét tia sing dén mit bén AB. Xdc o

dinh géc t6i nhd nhat d& o6 tia 16 ra khéi mat AC.
DS : 21°30° *
~ 1.30) Nhin mot vt qua thdu kinh thay vt d6 c6 kich thuée gidm

phan néa va dich lai gin thdu kinh thém 20cm. Xéc dinh

tiéu cy cia thdu kinh.

1.31) Dudng di cia tia sing qua | >/
mot theu kinh L nhy hinh va. o

®) Théu kinh L 1a thea___ .- -~

kinh gi ? Tai sao ? s éO ' @
b) V& va trinh bdy cich /

‘ "vé_vtxa téi cha txa 16 s6 2.

W

62

 ©)'SO = 10cm ; SO = 20cm. Théu kinh trén o6 tieu
¢y bao nhiéu ?
DS : c)f = 20cm

':t .32) MOt chum tia hfi ty tai di€m A. Ngudi ta chdn chim tia

d6 bing m¢t théu kinh phdng 16m (c6 chist sust 1,5 ; mat
lﬁmcébénkinthm)saochoAnﬁmsauthﬁ'ukinh,céch
- th#u kinh 12cm va céch tryc chinh 2cm. A trd thanh vat do
d6i véi thdu kinh 46. Xécdmhv;tricuainhA’vénéudac
dxé'mcuano V& hinh.

DS : A’lddllhthdt, chch thdu kinh 36cm

va cdch truc chinh 6cm.

- 1.33) Dat m@t vAt cdch tidu diém vAt cia mo6t th&u kinh - h@l tu

m@t khodng a = 10cm. Sau thfu kfnh d§t mot man céch tiéu
diém anh cia thfu kinh mét khodng b = 40cm thi thu duge
anh 1én man. Tinh tiéu cy cia thdu kinh vé d@ phéng dai.

o DS : 20cm ; - 2
1.34) D4t mét véat sang AB vudng gbéc v6i tryc chinh cla moét
th&u kinh héi ty (cé tiéu cy 20cm) va céch thdu kinh 40cm.
- Sau thdu kinh dit mot guong phidng c6 m#t phén xa vubng
géc véi truc chinh va huéng vé th&u kinh.
Tinh khodng céch ti guong d8n thdu kinh 4€ anh cuéi
cung qua h¢ 12 anh o, cich thdu kinh 20cm. V& hinh. '
DS : 25cm

.35) C6 hai thau kinh : Thdu kinh héi ty L, (c6 titu cy 15cm)
va thdu kinh phén ki Lg (c6 tidu cy 10cm) dit ddng truc va
... cach nhau 22cm. Mgt vat AB dit vubng géc véi truc chinh,
. _trubc L; va khong cung phia véi Ly, cdch thdu kinh L, mét
doan 30cm. :
a) Xdc dinh vi tri, tinh chdt va 46 phéng dai dnh cu6i
cung cho boi hé.
b) Gita 2 th&u kinh, phdi dit mét ban mit song song
(c6 chiét sudt n = 1,5, vuéng géc véi tryc chinh) c6 bé day
la bao nhiéu d€ anh cu6i cing qua hé théng & xa vé cic.



e ﬁ%@;

DS : a) Cach L, 40cm, énhtw,ngwcohiéu
vai v& vaco k = - 5.
b) 6em. ' |
1.36) M6t thfu kinh phan ki (c6 tiéu cy 30cm) dit truéc va ddng

tryc v8i mét guong chu 16m (cé6 bén kinh 40em) va céch

guong 30cm. VAt AB duge dit trudc théu kinh, vubng géc
véi true chinh va cach thdu kinh 30cm. Xdc dinh vi trf, tfnh
chét va @9 phéng dai cia dnh cho bdi hé. V& hinh.
DS : Anh thur, ngupc chidu véi vat, cdch
. thiu kinh 15cm va c6 k = - 1.

1.37) Mot v4t sing AB d4t vudng géc véi tryc chinh cia mét théu .

kinh hdi ty ™y (c6 tiéu cy 20cm) cdch th&u kinh 25cm. Dat
sit vao L; mét th&u kinh h¢i ty Lg (co tiéu cy 5cm).

a) Xdc dinh vi tri, tinh cha’t va do phéng dai cia dnh-

qua hé&. V& hinh.

b) Véi hai thﬁu kinh trén, néu dit céch nhau mét khodng
30cm thi vat AB phai dat trudc va céch L, bao nhiéu d€ inh
_sau cung qua hé 16n bing vat.

DS : b) 80cm hoikc 120cm

© 1.38) Mot th&u kinh hoi tu L; (c6 tiéu cy 15cm) 4%t trong khéng khi céch

vat AB (d3t vudng gée v6i . ge chinh) mot khodng 20cm.
a) Xéc dinh vj tri, tinh chdt va 46 phéng dai anh.
b) Néu th4u kinh trén va vat dugc dit trong nuéce (co chiét sust
n’ = 4/3) thi khi vat dat cdch th4u kinh 80cm cho dnh nguge chidu
vh cao gap 3 vat. Tinh chiét susit cda thiy tinh lam th&u kinh.
o ~) VAt va thau kinh d#t trong moi trudng khOng khf nhu céu a.
Saul, 1 dat thém mét th4u kinh phan ki L, (c6 tidu cy 20cm) déng
" tryc v6i L. Anh qua hé 1 &nh thét cdch Ly 20em. Tinh khoéng cach
gida hai thiu kinh.
: DS :a) Anh tha, mﬁcha"aavﬁ vdt, cdch
L, 60cm, c6 &6 phing dgi la 3.
b) n = LS.
R , ¢): a = 60cm.

CHUONG 11 :
MAY ANH VA MAT

A. TOM TAT LY THUYET
I- MAY ANH :
M4y dnh 12 dyng cy d€ thu dugc dnh thit (nhd hon vAt) céa

VAt can chyp trén mét phim Anh.

1- Céu tao :
® Vit kinh_: Vit kinh la thiu kinh hoi ty (hay mot hé thiu

- ‘kinh ¢6°d6 ty duong), tleuchhoanglocm,lﬁpﬁthénhtrudccua

mét - buéng t6i.
® _Phim : Lapsétthénhdﬁdienv&vﬁtkinh,béntmngbudngt(ﬁ
- oNgoé;raconcémﬁnehﬁn(&gﬂaenl&t&nmadﬂbng
kinh c6 thé thay d6i duqc) vh mit cia sgp. :
2--Cich didu chinh : Do titu cif vt kinh khéng d&: dé’eé

anh 16 nét trén phim cida nhﬁng vit xa gin khic nhau, ngudi ta

thay déi khoing csch tﬁ' vat kinh dén phm (d’)

- MAT :

o Ve phuong dien quang hink hoe, mét gitig b mdt méy dnh,

I L. Sy ditu ti6t - Piém cyc con vi di€m cyc vién :

’OSu’thaydéldocongcuathnyhnhthé(vidodothayd&

. ldétuhaytléucqcuané)dé’anhcuavat&nquansathpenré
”néttrenvﬁngmacgml&sudﬁutﬁ ' E

OBxémxanhéfttréntrwmamitmékhlvﬁtdattmdé,nﬁt
con c6 thé nhin r6 duge goi la diém cyc vién (C,) (ic nay mét khong

_dxeu tiét). D6i vai mlitkhéngcotat,dlémaxcvﬂnévocuc- -

fmax = OV -




o Difm ghn- nhit trén truc cia méit ma khi vat dat tai d6,
mit cdn c6 thé nhin rd dugc goi 1 @&ifm cyc can (C,) (lic nay
. m#t ditu tiét t6i da). Dﬂ'ivﬂnmétkhﬁngcétat C. cich mit tu
10cm dén 20cm.

OKhoangcéchtl‘tdlémcuccandéndnémcchéngo:lAgxm
han nhin ré cia mit.

2.66ctr6ngvﬁtvanﬁngsu‘tphﬁnlicﬁamit-._

B

1

- - . . -

e Nang susit phan li cia mét 1A gbc trong nhé nhat cmin gida

hmdiémAvéBm&m{tcbnct‘)théphAnﬁetdtfoc2dié'mdo

‘ MﬁtkhOngcém
: 1

amm- =} = 3500 rad.

&Cieascﬁamitviaichm

a)Cdntfti : )
ol{hxmﬁtkh&lg&leuué’t,heudiémn&mtmdcvéngmac
1‘-&<0V)
Oﬂlémcqcvxéncuamétnémcéchmﬁtmotkhoéngkbbng
(cﬂ2mt!ﬁlal)
oDuimcqccéncuamitnhmdtghnmét
oBésﬁatﬁt,ngtﬂieﬁnth;phﬁdeokinhphankisaochocé

thénhmrov#t vﬁc:;cmﬁkhOng phai didu tiét. Xemlnnhdgt-
‘ ﬁnﬁt,taco'fk-:_-OCv

b) Vién thi .

o Khi m#t khong didu tiét, tidu diém niim sau véng mac (f,, > OV) :

e Mit vién thi nhin vit & v6 cyc phdi didu tiét.
® Diém cyc cin 6 xa hon so v6i mit khong c6 tat.
o DE sida tat, ngudi vién thi phdi deo kinh h¢i ty sao cho c6

 thé nhin dugc cdc vit & vO cyc ma khong phdi didu tiét hoic cé

thé nhin dugc vdt gin nhét cdch mit 25cm.
I- KiNH LUP : .
1. Dinh nghia : Kink bip ld mét dung cu quang hoc b8 trg -
cho mdt trong vifc quen sdt cdc vt nhd. N6 cé tdc dyng lam
tdng goc tréng dnh b&ngcdchtaoramq’tanhao Zdnlwnvétva

" ndm trong ng han nhin ré cia mdt.

Kmhlupddngmn&m@tth(ukinhh@ntucéhéucvnﬁn
2. Céch ngém chimg :

E oVﬁtdgttrongkhoangt&t:&xdlémvatdé'nqnangtﬁmmkinh. o
- Anhaoquakinhlupphmg&mhpngmkmnhinréwam&.

" e Khi ngéim chimg & cyc c4n thi anh A’B’ cia kinh lip 3 cyc cfn.

B'
e
~
T~
! -0
i \\s\ .
S ~~~,
1 ~o ~
' <.B 7
. ~
[l ~
] P
| ’
i
A F A

e Khi ngdm ching & afcvténthianhA’B’cﬁakfnhlﬁp&

 cyc vién. DolvalmﬁtkhOngcétat,nﬂmdlﬂngdcvcuéncbn

. goi la ngdm ching vo6 cuc

o7’




3. Cach ngdm chimg : 7

e Anh cu61cungchob&1kinhhlénwl§mhan,1£twnso
véi vat va ngugc chidu véi vat

e Dé nhin r6 anh AgB,, ngdbitathaydﬂikb&ngcﬂdntﬂ'vﬁt
dén vat kinh (bding cdch dua toan b 6ng kinh len xufng) a8 AyB,
ndm trong gidi han nhin r6 cGa mét.

3.VDQb9igi$cct’nkinhlﬁp:

2
»

&
< - A

T a, tga, _ , o : AR P B A

Géctrbngénhquahnh oL _ A

Géctwng"ét‘ﬁtddtémcuccﬁn :
o})@b@;g:éccuakﬁnhlup.
b
+ G=IMgrs|
4"Khiugimehang’c¢ccan:
, = |k
+Kh1ng§mchlh1g3v60¢0

y

.Gm=

'-»lw

IVKinhhténvi

1. Dinh nghia : Kirh Mn vi la mét dung cu quang hoc b6 | ‘ 4. Do boi giaic. cta kinh hi€n vi :

, vdi . .,
4rg. che- mdt lom tang géc trong dnh cia nhimg vt rdt nh Khi ngdm chung ¢ v6 cyc :

das bdz gidc lon hon rdt nhidu so véi d¢ b@z gidc cua kinh lip. =
. Ciu Go = k1| .Gg = o
tao : 0 1 2 5
OVatkinh(ueucqr&ngén)vhthkah (tleucungén) déau , — :
nmﬁukmhwwmdmdangmcvacéchnhaumotkhoang-- | 0 = F'|Fy : D¢ dai quang hoc. -
Mg doi. | LR fi, fy : Tibu cy vat kinh va thj kinh.

69




V. KINH THIEN VAN :

| 8 Dinll nghia : Kinh thién van 1a dung cu quang'hbc b
trochomdtldmtdnggéc tréng dnh cia nhitng vdt & rdl‘xa

2. $tm tpo : _ ' .

o Vit kinh (c6 tiéu cy dai) va thj kinh (c6 tiu cy ngin) ddu
12 thde kinh bfi ty duge dit dong tryc, khodng céch gida chiing
c6 thé thay afi.

3. Céch nghm chimg :

oAnhcnﬁcungchobmkmh thién vén la anh do.

e D€ wmhin 6 dnh A,B,, ngudi ta thay d6i khoéngcéchglda
2 kinh 46 AyB, mdm trong gidi han nhin 1o cia mit,

® Khi ngim ching & vo6 cyc thi F’; tring véi F,.
4. DO bl giic cia kinh thitn vin :

H N
v , A,
F - al.
. ' -
-~ i/
. . - -
- -~
- P
v ,/ ’/’/»
- -,
/,, /,/, B‘
,’/ /’I, v
o, -
-7 ‘/’z,

TNV fy, T B tiu oy cila vt cia vit kinh va thj kink.
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Bai 1

Bai 2 :

&, =-0C; = - lMem » d. =

M6t nguén vién thi khéng deo kinh
- 50cm, khi deo kinh nhin r6 vét cach mi#t 25cm.

a) Tim 4% ty cda thiu kinh phai deo.

b) Khi deo kinh, nhin vit cich mét 30cm thiy vit 6 ddu?

Cé didu tiét t6i da hay chua ?

Biét kinh deo sdt mét.

B- BAI TAP MAV :

: Mét moét ngubicécchncéchm&l&:n,ujcviéhcéch
mét 100cm.

a) Mét nay c6 tat gi ? Céch sda ?
b)KhldeokinhphéldatsM&hn&hmnhéu

mdéi nhin ré6 chd ?

Biét kinh deo sat mit.

a) Mét ngudi c6 cyc chn va cyc viln & gAn mit hon
binh thuéng nén mit ngudi niy cb tit chn thi
 Nguti ndy phdi deo kinh phan ki d€ “gidm ty o8 cia
thdy tinh thé&”, lic 46 nhin vit & xa v6 cyc khong phaii
diéu tiét ; muén vdy, anh 4o cia vit qnhnh deo phdi
é cyc v1én cia mét, ta cb : :

d; = - OC, = - 100cm.
Suy ra f=d, = - 100cm = - Im
= D= —:.-= -1 diép

b) Khi deo kinh, @€ nhin r6 chéd thi Anh #0 céa v4t
(chﬁ)quakinhdeophm&cuccanmmﬂ.Tacé

R
i = 16,3cm

nhin 16 vet cich mit

GIAI _
a) Khi deo kinh, vat cich mét (hay céch kink) 25cm
(dg = 25cm) qua kinh deo cho anh do ciia vit cich
mit (hay cich kinh) 50cm (&', = - 50cm). Ta c6 :
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d..d’¢ . 1 -
o = n = = —= dﬁ.
f Tia. 50cm=06m > D F 2 gdiop
b) Tuong ty trén, ta c6 :
) df _

. Vay mét thdy vat cich mét 75cm. Ma OC, = 50cm
nén ngudi nay chua diéu tist t6i da.

Bai 3 : MAt mét ngudi c6 gidi han nhin 16 t¥ 16cm d6n 120cm.

M#t ngudi dit tai tiou difm dnh cia mét kinh lip cé tidu
cy 4cm. Hoi vt cin quan sat phai d3t trong khoang nao

-? Say ra phgm vi ngdm ching cia kinh d6i véi ngudi dy.

Tinh 40 b8i gisc cda kinh lip.
' GIAI

® Khi anh do cia kinh lLip & cuc cdn cia mdi :

&
S~

. L ~<3B :
1 ¥~ Fy
C=A A | oY

- Do mﬁt daat tai tiéu diém anh cia kinh lip nén :
& =1-0C, =f -.0C; = - 12cm )

. | dfc.,f
2 di= 5—= d’
® Khi anh do cia kinh lip & cyc vién clia mit :
4, =1-0C, =f-0C, = - 116 cm

H

= 3em

=3 87 cm

- f
"vy vt phal dat cich kinh trong khoang
3cm <d < 387 cm
Suy ra pham vi ngim chﬂng cia miét la :
M =d,-d, = 0,87 cm ‘

® D¢ béi gidc cua kinh :

Do mit 44t tai tiéu di€m anh cda kinh lép nén khi
ngim chung trong gi6i han nhin rd cia mit, ta c6 G
luén xic dinh bdi cdng thie :

_b _ 0C,
G=F=—F =4
g s _ D .
(Cé6 thé dung cong thic G = |k| o+ a8 tinh G,

va G, ta c6 két qud nhu trén).
Mot ngudi cé gidi han nhin r6 ti 18cm dén 140cm, dung
mét kinh lip c6 tiéu cy 6cm @€ quan séit vit AB cao
0,lmm. M#t dat sau kinh lip vA cdch kinh Scm.

- a) Tinh géc tréng tryc ti€p vit 46. Khi vat dat &
cyc can cua mit.

b) Tinh géc tréng dnh cia vit qua kinh kip trong

truong hgp mét khéng didu tiét. Suy ra 40 bdi gidc cia -
kinh lip trong trudng hgp nay. '

GIAI
a) Ta c6 tgaoz&B_=%=To’l
. v

B'q\\ Y
| S~
i _\\ ~ -
B ‘\\?‘w\ .
C.zA A ko ~Y
—d g .. -
d *
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b) Khi mét khong didu tiét, anh d0 cia vAt qua kinh

. hp & Cv cia mit, ta cb :

& =1-0C, =8-140 = - 132m

&.f_ —132.6 _ 132 _
= d"d’—f‘ “132 -8~ 33 - »l4cm

aé’_B_’-!dl 23 » = 23.AB = 23mm

=AB _ 23 1643104 rad

V@ya@b@gmcG—~~3

Bai 5 - Vétk&cmm@tkinhhlénvncotxéuch%m ‘thi kinh c6

. T4

tidu of 2cm. Khodng cach gitta hai thdu kinh 13 18cm. Ngudi
quan sdt ¢6 mét binh thudng (di€m cyc can cdch mét 25cm)
dattmtléudlém dnh cuaa thj kinh.

- Xde dinh vi tri dat v4t va tinh d¢ boi gidc khi ngém ching:
a)d cuc cin cia mit.
b) O ac vidn cia mit.

GIAI

'AB > AB; _ AsB,
N S @ —— gy dy —
Ta c6 86 & tac anh nhu trén.

a) Khi agdm chd‘ng é cuc cdn cua mdt :

- Anh 30 qua kinh hién vi & cyc con cia mit. Do’ mit

d#it tai tiéu difm anh cia thj kinh, ta c6 :
a=1-0C = f;-D = - 23m

Xy .y 46
‘, — fz—g— 1,84 cm

Bai 6 :

s &) = a-dy = 16,16cm
&

. = 00,4104 cm
. .-

Vay vat dat cdch thiu kinh 0,4104 cm

Vi ngdm chiung & cuc can nén :
dlc
G, = k| = |d1c dk =~ 439 ,

* b) Khi ngim chimg & cyc vién cia mft : Anh 40 qua
kinh hién vi 6 cyc vién cia mit. Doclpcvléncuamét
d vé cyc nén : dy, = fy = 2cm.
=>vd’lv=a-d2,,= 16cm

&y f

—,—————— 0,4102 cm

d’;, — £

Vay vat dat cich vat kinh 0,4102cm. Vi nglm ching

d v6 cyc nén :

Go = 22 = 4875

fi. 6,

Vit hnhcuam@tkinhthnénvﬂncohhcﬁﬂ)cm,th;

kinh c¢6 tiéu cy 2cm.

M6t ngudi can thi c6 cye c4n céch mﬁ 10cm, a3t mit

tai titu diém anh cda thi kinh, quan sit mdt thién thé

va mit ditu tiét t6i da. Tinh 40 bdi gike céa kinh va
khoang cach gida vt kinh va thi kinh.

= dlc

= dlv

GIAI o |
1 - FeF,
B P e LI
oo _pzEm T
L~
B, '

7




e

oB@b@igidccﬁakt‘nh'

0,1 AB
Ta 6 : tga=a= ?2 —%——1—
2 2

e Khoang cach gi®a vat kinh va thi kinh :
Do miit didu ti6t t6i da nén anh cia thién thé & cuc

cén cia mit va vi mit dit & tiéu diém Anh cda thj

“kinh nén ta c6 :

d3=a-0C, =f,-D=-8m
@y, L6

> ds= d’2—f2— ,oem

2.1

2.2)

2.3)

C. BAI TAP

Métngtrdlcogxdlhgnnhm 6 tit v6 cyc dén diém gin unhét
cich mit 45cm.

a) Ngudi ndy mubn quan sét vit cAch m#t 25cm khéng
can phai didu ti€t thi phai deo kinh gi ? C6 d¢ ty bao nhitu?
Tinh khoAng céch nhé nhét gida hai difm cia vit 88 khi
nhin qua kinh nay ngudi d6 cdn phan biét duge. Biét mét

" dat sat kinh va c6 nang suit phan li 1a 2.

'b) Ngudi nay khong deo kinh va ding mot kinh hip 46
doc sich. Mu6n doc chit cé chidu cao h = 2mm khong can
dieu tit duéi mét géc tréong 0,04 rad thi tidu cy céa kinh
luplébaonhzéu"’l‘inhdobélglécmkfnh"

' - Dps: a)mmﬁkﬁki&mdﬁk&m‘w

AB = 91,4.10%m
Df=5m;G=9
M6t kinh hién vi gom vat kinh c6 tiéa cy 6cm, thi kinh c6

»tléu cy 16mm.

a)MétnhinvatAB 0,lmm d4it vubng géc véi tryc
chinhcualdnhhnénv:vﬁnémchﬂngévﬁcﬁcdu’&gﬁc
trong 0,125 rad. Tinh 4¢ dai quang hoc cia kinh. '
b)Né’ung\tthuansﬁtoédt&ncdccgneéchmétm

quan sit vt bing kinh hi€n vi trén va diu ti&t t5i da thi

vatcanquansétphildat(ﬁdlvﬁtkfnhhaonhm’m
mit déttaxtiéudlémanhc!mthxkinh.

DS : a}é:lm
Mot kinh lup 06 tidu cy lem.
a)M@tngumoé&&ncﬁccﬁnddanﬁtZﬂanvﬁnﬁtdﬁtmt&éu

. diém &nh cia kinh lip. Ngudi ndy ngfm chirng & cyc cén. Xéc

dmhv;trivatcﬁnquansétvadobcugéccuakinh




b) Kinh hip trén duge dit dong tryuc v6i mot th&u kinh hoi tu
c6 do ty 4 diop d€ tao nén mot kinh thién van. Phai d4t hai thdu
kinh th& nao va cch nhau bao nhiéu d€ ngém chimng énh cla- mot
tlnénthédvbcn{c ? Tmhd@bolglaccuakinh

DS a)d = 095m ;G = 20
. b) Védt kinh cé [; = 25cm, thi kmh
o 6 f, = Ikem, a = 26cm ; G = 25
- 2.4) VAt kinh cda may anh c6 thé coi nhuy mot thé'u kinh héi ty
. ¢6 titu cy 6cm.

"a) Dang méy anh dé chyp vat & xa, sau @6 chup vit cach’

" ‘méy 100cm. Héi phai dich chuyén vat kinh cia méy mot doan
14 bao nhiéu ?
b) Phim c6 kich thuéc 24mm x 33mm- Kich thudc tb'i
cia vit h bao nhidu d€ chyp dugc trén toan bd phlm
¢) 6,38cm '
‘b) 3,56mm x 517mm

PHAN II : BIEN HOC

CHUONG I :
PIEN TICH VA DPIEN TRUONG

" A- TOM TAT LY THUYET :
I- HAI LOAI PIEN TICH - TUONG TAC GIJA CAC BIEN TiCH :
® Cé hai logi dién tich : Dién tich duong va dién tich am.
¢ Nhing diér. tich cing déu (cang tén) thi diy nhau ; nhdng
dién tich trdi ddu (khdc tém) thi hit nhau

II- PINH LUAT CULONG :
® Vecto lyc tinh di¢n d&t vao méi dién tich diém ding yén

trong chan khéng, cdch nhau mét khoing r 6 :

+ Diém dat : Tax mdi dién tich.
+ Gid : Duéng thﬁng n6i hai dién tich.
.+ Chidu : C6 chiéu tiy thudc dau cia ¢y va 9 (nhy hinh vé)
| {ail |qs

2

’ 2
Véi k=9 109 Nm®
. » i CZ

+Dolén: F=k

ﬂi’ r % a B P, .
—® *— = g
21 ‘22 : ’

‘(F=Fm'Fm)
(i)



. ® Trong dién méi, lyc tuong tic tinh dlén gui’a hai dlen tich )

- cétacdung:F=kE%-§-2—lvOI815h§ngs6dlénmm

- PINH LUAT BAO TO[\N'DIEN TECH :

Trong m6t hé co lap we dnen, tﬁng dai s6 céc dién tich la mét,

hiing sd. :
1v- PIEN mUﬂNG CUONG DO DIEN TRUOUNG - DU(‘ING

SUC CUA PIEN TRUONG :

1) KhaAi niém dién trudng : Dién trudng la deng vt chdt
ton tgi xung quauh di¢n tich va tdc dung lyc lén dtén tich khdc
dgt trong né. .

2) Cubng 40 dién trudng :

a. Bté’u thire dinh nghia :

g F
7 q
oq>0: Ei?’eknghudng
o q<O0: _.'I-"’ngwchuéng
Védolcn,tacﬁ , E_T%

b. Cudng 4o dién trudmg cic mot di¢n tich diém Q gdy ra
tgumdtd:&n - _
Vecwcuﬁngdoﬁiel!tmbngcé
+ Diém dg : Tgi diém khdo sit. ‘ 7
'+ Gid : Dudng thing ndi dign tich diém va diém khdo sat.
+ Chieu : Hudngxa dién tich néu Q > 0 va hudng vao
dlentt:hn&:Q<0
-+ Do ion :

—x. 19l
E=k. =5

(B c6 don vi la Vén/mét, ki hiéu Vim)
3) Nguyén li chdng chét dién trudng : Cudng 46 dién truong

" do nhiéu nhiéu dién tich gy ra tai mét difm dugc xac dinh :

-> - > -
E=E; + Ey+ Eg +

4) Dudng sitc dién trudng :

o. Dinh nghiu : Puomg sitc cia didn trudng la dudng ma tiép
tuyén véi né tai méi diém trung véi phuong ciia vecto cudng do
dién trudng tai diém dé. C6 chidu tring vdi chidu cua vécto cudng
dé dién trudng tai méi diém trén du‘ung dé.

- b Dic diém :

® Qua bat ki diém ndo .cing c6 thé vé duge mét dudng sic
va chi mét. . ‘

‘® Dudng sic c6 huéng di td dign tich duong dén dién tich
am (khi chi c6 1 dién tich duong thi dudng sic két thic & vo
cyc, khi chi c6 1 dién tich &m thi dudng sdc bdt dau & vé cyc,
khi dién trudng la dién trudng déu - thi dudng sdo la nhing duong
thing song song cdch déu nhau).

® Dudng suc la mét khai niém “mé hmh

v DIEN THE - HIEU DIEN THE :

1 COng cia lye dién trudng : Cong cda lyc dién truong
lam di chuyén mét dign tich t¥ di€ém nay dén 4i€m khéc trong

~di¢n truong ti 1& véi 46 l6n dién tich, khdng phy thufc hinh dang

cia dudng di ma ‘chi phy thuéc vao vij tri cia diém dhu va dlé’m
cudi cia duong di trong dién trudng.
2. PDién thé : Tal 1 di€ém trong dxén trudng o6 mot dién thé

va du'qc xéc d;nh

AB“
Vo & —m
B g

Vg : Dién thé tai B..
Ap : : Cong lyc dién trudng thyc hxén khi lam dién sdng q

di chuyén tir B ra xa vb cyc.
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_3. Hiéu dién th€ : = Q : Dién tich cia tuy.

U= A ‘ - : U : Hiéu dién thé gida hai ban ty.
q - . ® Trong hé SI, dién dung C c6 don vi 1a Fara (Ki hiéu la F).
U : Hiéu dién th& gda 2 diém trong dién trudng. B ' ® Udc s6 cia Fara : :
A :.Cong lyc dién trudng thyc hién khi lam dién tich q di ImF = 10%F ; uF = 10F ; lnF = 10-9 F ; 1pF = 1012
chuyén gida hai di€m c6 hi¢u di¢n thé U. . " bj Pién dung cia tu dién phdng :
"~ ® N&u mét dién tich duong ban d4u dung yén; duéi tdc dung s _ £s
cia lyc dién, n6 s& c6 xu huéng di chuyén vé& noi cb dlén thé . C= 9.10%2d '
thip, theo chidu cua dién trudng va ngugc lai. . ‘ . -
e Dién thé va hiéu dién thé c6 don vi 1a Vén (ki hidu la V). v ¢ . Hing s6 dién moi.
" 4. Lién hé gita cudng 46 dién trudng va hiéu dién thé ‘ S : Dién tich d6i dién cia méi ban.
trong moét dién trudng deu : ‘ _ d : Khodng cdch gida 2 ban.
U : ’ 4. Bo tu dién :
=3 . a) Ghép néi tiép :
U : Hiéu dién thé giga 2 dlém ndm trén. duBng sic céch nhau e) | o | o | | |
mot khoang la d. \ +] | .,,| ' ,4 [ T +I '_
VI- TU DIEN : ' : .
: d ya
1) Dinh nghia : ® Ty dign la hai vgt dén dgt gn nhan va S 5 U K
cach dién véi nhau (hai vét dd’n goi & hai bdn cia tu didn). s ® @ =q =9 = Q= = qp
o Tu dign phd@L la tu c6 hai tm kim logi phdng, cé kich ' Up=U; + Uy + Uz + o+ U,
thude lan so vdi khoang cach gitta chiing, ddt song song dé’z dzen . ° _1 1 + 1 + 1 +. U 1
va edch dlén nhau. et Cb Cl Cz Cz C,

b) Ghép song song :

2) Dién tich cda tu dién : Dién tich cia hal bén trﬁl déu
va bing nhau vé d6 16n. Bfen tich cua ban dttdng ‘goi la dién tich
mxatq dién. ‘ : _- . :

- 8y Pién dung cua tu dién : i
a._Bidu_thuc dinh nghza : T _ ' : .

C=

cle

#




®qy=q +dgt gzt .+ qy
e U,=U; =Uy=Uz=..=1U;
eC,=C; + Cy ¥ C3 + .. +Cy
5. Niéng lugmg dién trudng :

Ning lugng cua dién trlrémg bén trong ty dlén chInh lh nang

lugng cia ty dién khi da tich dlen

e

-lou=ley=l
_w‘_EQU V=3 T

\!/
78N

'/!\'

Bai 1

'B. BAI TAP MAU

: Hai qua ciu nhéd cb dién tich q; = 10C ; g = -2.10°6C

hit nhau bing mét lyc 1,8N trong chan khéng.

a. Tinh khoang cich gida ching.

b. Nhing ca hai dién tich vao déu c6 ¢ = 2. Can phai
tang khoing cich gi?a ching bao nhiéu lan d€ lyc hit
gida ching hic nay vAn bing nhu khi dat trong chan
khéng.

| GlAI

a. Goi F;, Ry 1a h;c hlit va khoang cich gida ching -

trong chén khéng, |

F, = 9.10°% T qof q“’
. 6 6

> R2Z = 9,109 M = 9109 u_ = 104

§ Fo : 1,8 :

i (1)

*R, - ‘/10 2 m = 1 cm
b. Goi F, R ia h_xc hit va khoang cach gida hai dién
tich trong dau. Ta cé :

F = 9.10° 131-—;’31 3

ER
Theo bai todn, lyc hiit vn nhu cd, do d6 : (1) = (2) hay
ROZ - €R2

"= R = Vfi% =5 V2 mm

" Vay can phai giam khoang cach di V2 Ian.

Bai 2 : Hai dién tich dim : q; = 107C ; qy = 2.107C dat tai

2 diém A, B trong chan khong (AB = 50 cm)
a. Tim lyc tic dyng céa ching lén dién tich q, = 10%C

dat tai C, bist AC = 30 em ; BC = 40 cm.

b. Can phai dit q, & ddu 4€ né nim cdn bing ?
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GlAl

- o
a. Goi F; va Fy 1a lyc tdc 2
duyng cia q; va qg lén q,. Y \F,
Ta c6 : F> !
las - el <
, -9 AN
F, = 9.10°—_* A ,,'
F, = 104 N. = ," ,\\\
Va'F, = 9.10%'%'- AL .8
9 BC G q;
F, = -~ . 104 N. '
2 8

(Fl va Fz du(ﬂ: vé trén hlnh)

Do AC? + 302 = AB? nén tam gisc ABC vuOng tai
C tr d6 Fl i F2

‘ va lyc téc dyng cia h¢ dién tich q;, q; 1én dién tich q, la:

Fl = 1‘2"' F3 (c6 hddng trén hinh)
# o6 46 16n I :

F=VF{+F§ = 1,5 10* N.
b. Dé'qodnbﬁng'?-ﬁ+f='6hay i‘,l-"-"i‘"z

T 6 q phdii nim trén dudng thing qua AB
(F, 147, trong dogm AB va c6 F; = Fy. |

GolxlAkhoéngcichtﬁqodénql,l-AB Ta c6 :

Iqlq,l _ quqol
x2 (l—x)2

o Théng

Giai. phudng trinh bédc ha1 ta duge :
x = —1*1V2 (chi nhan nghiém duong)
s vay x = [(V2-1)= 20,5cm
Bai 3: Cho hai dién tich difm q; = qp = 10C dat tai hai dinh
QB cia mét tam gidc déu canh a = 20 cm trong chédn

a. Tinh cudng 46 dién tru&ng gﬁy bdi hai dién tnch
tai trung diém M cda AB.

b. Tinh cudng &0 dién trudng tai dinh C cia tam
giac. ‘ ,
c. Tinh lyc dién trudng tic dyng lén dién tich q, =
-108C dat tai C. Duéi téc dyng cda lyc nay, g, s& di
chuyén nhu thé nao ?

Gl :

C
LAY
I'\
7 ! LN
7’ A \
4 N \
’ 1 \

4 . \
/ ! \
4 1 \
4 ! . \

/ -_—p I —> \
/ - - \
, E, E, .
----- «—+—>-----
q M 9.

87




88

B¢ = 3-10°V3 Vim =~ 3,9.10° Vm. o

* Goi B, By 1" vécto cimg cuong d¢ di¢n trudng gly

bai q; va qp tei M. Ta o6 :

U _gq00 10_4

" E;j=E; = 9.10*’.(AM)2 10 o1y = 9.10° V/m
E,vaEy c6 huéng trém hinh.
Cutng 46 dién trudng giy bdi hé tai M : »
- = s
Ey = E) + E,

Do E; #¥ E, v ¢6 48 I6n bing nhau .
nén Ey = |
b. Tuong iy tai C :
* Ec=E + E; voi

E, =B, = 9'1.09":25.#, 9.109.(—2—11—0% = i’-. 105 Vim

(E,, E; c6 huéng trén_hinh)

‘Do ﬁl VA ﬁ2tao nén hinh thoi c6 géc (l-?.'l, ﬁz) = 60° nén :

&

Ec = 2E;.cos30° = 2-2-1@'@. | - -

(Ec L AB va huéng ra ngoai )
c. lqchuttécdunglénqodattalClh

F —%Ec Doqo<0nénanuqc hu'dngvﬂlEc
va c6 46 16n :

F = 108 39. 10° = 39.10 3
Dudi tac dyng céa kfc nay, qq dl chuyén theo phuong;
vuéng géc v6i AB (phuong CM).

: Cho hai ban kim logi phing c6 chitu dai | = 4 cmdst

ngang, song song cich nhau mét khoing d = 2 cm. Dit
hai ban vao hi¢u dién thé€ U = 728 V. Mot électron bay
ngang theo phuong nim ngang di vao gi®a 2 ban vdi van
téc ban dsu vy = 4. 107 m/s xem dién trudng gida hai
ban la déu, bdqua tdc dung cda trong luc

a. Xac dinh qui dso cia électron.

b. Tinh 46 léch cla électrén khdi phuong ban ddu
khi n6 vwa ra khéi ban

c. Tinh thoi gian chuyén dfng cda électrén gui‘a 2
ban va van t6c khi ra khdi ban.

GlAI :
a. Cudng 46 dién trudng gidta 2 ban c6 do 16n :
E =‘% ; c6 phuong vudéng géc véi hai ban, huéng
tif ban dién tich duong sang ban dién tich 4m. (hmh)
 Blectrén chju tac dung cua lyc dién trudng

&l

F=eB (FogugcE) FcodoIon F = ¢E = o

v y«
~ Chon hé tryc Oxy nhu hinh. Phan tich chuyén dong
cua électrén thanh 2 phan '

+ Theo phuong Ox : électrén chuyen d6ng déu vaéi
van téc ban dau v, . Do d6 ta cé: : '
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Vi = Vg e (2) ’
+ Theo phuong Oy 8lectrén chuyén déng nhanh dén déu
, bl

, véigia'to'ca=£=e U,,khOngvant&:,d‘éutacé:
. md

T (1) > t = -f— thay vao (3) ta dugc

o

: = lg—l}-(_x_)z = _]L eU x2
Y= 3 md \5, Zmav?
y=‘2x2\

" Qui dao ciia électron 13 mft nhinh parabol

b. Khi 8lectrén ra khéi 2 bdn, qua quang dudng theo
phuong Ox la 1. Do 46 :

y = 212 = 241022 = 32.10* = 0,32 cm

c. Electron chuyén dfng gidta 2 bin m4t thdi gian :

Khi ra khéi ban, vin t6c theo hai phuong Ia :
v, = v, = 4.10"m/s

' —19
v, = at = ﬂ.t = = 1,6.10 728‘ 10-9
o md 9.1.10731.2.1072
vy = 0,64.10'mis ‘

= v = va-i' V% = 405 107 m/s

1)

v hgp vdi phuong ngang mét géc a duge xdc dinh

hay a = 9°
Bai 5: Cho bd tu duge mic nhi hinh. Biét
Cy=1uF; Cy=2uF;Cg=4uF; ,
c4 = 2uF; U = 12V
a. Tinh dién dung cia b ty,
dién tich va hiéu dién thé& cia mébi
ty khi khéa K md hodc déng.
b. Tinh dién tich chay qua khéa +U-

K khi khéa K déng. Biét ban dAu khéa K mé, céc tu trudc khi

méc vao hiéu dién th€ U chua tich dién.
GiAl :

a. Khéa K md :

Bé tl} dién gBm (Cl nt Cz) // (C3 nt C4) nén:

Cb = Clz + 034

CiC 12 2

Vel Cyy = C,+C; ~ 1+z ~ 3 #F
C3.Cy 42 4
“ T CoC,  av2 3 F
= Cpy = Cyyp + Cgy = 2 uF.
va q; = qg = Cpp .U = §12=8y0.'
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- Bai 8: M0t ty dién phing c6 dién tich mbi ban S = 56,52 cm?, khodng

UQ=E=4V;U4=—q—4:=8V ' , cach giga haiband = 1 cm.
) Cs Cq : ‘ a. Tinh dién dung cia ty dién khi dat ty trong khong khi.
* Khéa K déng : B ty gom (C; / Cg) nt (Cy // Cp . b.Nhing tu vito dign m6i 16ng c6 hiing s6 dién moi 1a ¢ = 8 sao
V6i : Cj3 = C; + C3 = 5 uF. - % cho dién moi ngap phan nda ty. Tinh di¢n dung, dién tich va hiéu
' Coqg = Cy + C, = 4 uF. - dién thé€ gita hai ban ty dién khi:
_ Cy5.Cay 20 S o + Ty vin dugc néi v6i hiéu dién thé U = 12v
Cho = 1+ o = g HF. * . + Ty da tich dién v6i hiéu dién thé U = 12V, sau d6 ngﬁt Kkhéi
| 137 ~24 ngubn r6i nhing vao dign méi.
Va dién tich cia bd tu : ,
20 7 ., D GIAI
e = CraU = —12 uF = C. 5
1 L ko 9 ’,u 3_ “ a) Dién dung cia ty phdng :
9bs 804 16 , -
Ta d6 U’l =Us=— = — = —V . o C = £.S - 1.56,52.10 510~ 11=
‘ e | °” Tkd " froiohioz | Ol =5eF
- ¢y = ULC, = 3 HC. | : ~b) + Khi nflung ty th%ng ding, »ta d
oo 64 c 7 / duge bd ty gom 2 ty ghép song song. Sp
q’y = U3C3 = — uC. : Do d6 : ~ 7
3 ' : /// Sp
Va: Uy = U, = 000 _ 808 _ 20, Cpp = Cp + Cy 7.
YAt T ChH 4 8 L c, _£C,
. 40 . ' T »
= q’l = U’2.C2 = —3—;‘0 : . _ = Cbﬁ 2,5 _+ 10 = 12,5 pF
40 ' — Ty vén duge n6i véi ngudn do d6 U = 12V va
qy = U4C4 = ?”C' dién tich cda bd ty :
b. + Xét tai M truéc khi déng K, téng dién tich 1a : = ' S gy = Cpp . U = 1251012 . 12 = 1510'10C
Q=q +q =0 ~— Tu n6i véi U = 12V nén dién tich cia bo :
1 2 =gq, = C,.U = 6.10'!1C.
+ Sau khi déng K tdng dién t1ch tai M : ) R )
" 16 40 Sau d6 ngit ra khéi nguén nén.dién tich cia bo tu la
Q =-q; + Q' = -3 + 3 = 8 uC. ~ khéng déi nhlrng dugc phan bé lai sao cho :
‘ . S ' qr + a4z = g, (1)
Véy lugng dién tich chay qua K la : Mat khac, do 2 tu ghep song song nén :
AQ=Q -Q=8uC ' ' LTI S
lugng dién tich duong chay tit N dén M o } C, GC,
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L4

Tiu (1) va (2) ta suy ra :
q; = 1,2.10°11C ; qp = 4,810 va U’ = 4,8V.

+ Khi ty dugc nhing n¥m ngang, ta’ I -

duge b6 tu gdbm 2 ty ghép néi tiép. 3"’2
Do 46 : ‘ A _

C; . Cy | _
- mTEEG
Véi C, = mi% = 2C, = 10PF ; Cy = 2¢ C, = 80PF
= Cyp= 3 PF

— Ty dudc néi v6i U =12V do do dién tich cua bd

cting la dién tich trén méi ty :

- =32 ou
Qo = a1 = 92 = Cpp - U = 5 . 10°°C..

9 2
va : U1=EI=.3-.V s Up=

A%

S8
col n

— Tu duge tich dién truéc nén dién tich cia bj.
U = 9 = C,U = 6.10°11C
Sau 45 ngit ty khdi ngudn rdéi nhing vao dién méi,

-dién tich méi tu vln bing hic dau :

Q) = 4y = 4y = 6.10°11C va hiéu dién th€ méi ty.
Uy = q//C; = 6V
Uz = q2/02 = 0,75V

*

®

3.1.

3.2

3.3.

: ‘3’;4‘.‘

C. BAI TAP
Lyc tdc dyng gida hai dién tich diém khi & trong chan khoéng
va & trong diu sé biing nhau néu khodng céch gida hai dién
tich -trong ddu bing 3/56 khodng cAch gi®a ching khi & trong

chian khéng. Tinh h#ng s6 dién méi ctia dau.

DS : e-§~277

‘Ba’ dién tich diém q bing nhau § ba dinh cia mét tam gide

déu canh a = 10cm. Can d#t' dién tich q, nhu th€ nao tai
tam tam gidc d¢ :

a) q, nim cédn béng.

" b) C& hé th6ng nim cén bing.

DS : a) q, bit ky (cd vé ddu va d6 lon).

b) g, khdc ddi g ; g, = X2 ||

Cho hai dién tich q; = 108C ; q, = - 4.108C @t tai hai
diém A, B cdch nbau 10cm trong chén khong.

a) Tinh cudng &6 dién trudng tai difm C (AC L AB tai
A) véi AC = AB' = 10cm.

‘b) Tinh cong cda lyc dién trudng d€ di chuyén dién tich
q, = 101°C t& C dén diém M ma hiéu dlen thé gida ching
la 753V

DS: o E = 2010° Vin
c)A = 75310%

Hai qua chu nhé gidng nhau c6 cung khé6i lugng m, bdn kinh

R, dign tich g, dugc treo vao hai day méanh c6 chidu dai biing
nhau trong khong khi. Do lyc ddy Culéng, céc day treo léch
so v6i phuong thing ddng 1 géc a. Nhing cd hé théng vao
ddu c6 hiing s6 dién méi £ = 2, ngudi ta thdy géc léch cida
déy treo khong d6i. Tim khéi lugng riéng cla chdt 16ng dién
moéi, bi6t khéi lugng. riéng cia qua chu D = 1,8g/cm3.

D

DS:d=——'£_—l)=0,9g/m3.




3.5. Mot qud cu kim loai ban kinh R = 0,5cm tich dién duong
vi nim trong dau. Dién tich cda qud céu phdi biing bao nhiéu
dé n6 nhm lo ling trong dau. Cho biét dién trudng trong dau
la dién truong deu va huéng thidng ding tir dudi lén trén,
cuong 46 E = 4,106V/m. Trong lugng riéng cia kim loai va

dau Ian lugt 1a : d; = 87.000N/m3 = 7840N/m°.
DS : q = 2.10°°C. :
3.6. Mot ty phing co6 hai bdn cdch nhau d = 5cm, chitu’dai méi

ban I = 10cm, hi¢u dién thé gi?a hai ban U = 5000V. M6t
" électrdn bhay véo tu, song song véi ban v6i dfng n#ng ban
‘dau Wy = 10% eV. B6é qua tsc dyng cia trong lye.
a) Viét phuong trinh qui dgo cia électron trong tu. Tinh
d6 léch cda électrén so vdi phuong ban dau.
b): Tmh dong nang cua électrén khi ra khéi tu

ca)y =252 ; h = 2,5cm.
b) W, = 2107
.81 Mét electnén bay lot v&o chinh guta ‘hai
... . ban tu-theo phudng hdp vdi tdm tich dién ™
duong 1 géc a = 30° (hinh). Biét khodng
" .céch gida hai bdn'd = lcm ; cdc ban tu
daj 1 = 5cm. Tmhhxeudnenthé'gl&ahm»
ban ty sao cho électrén ra khoéi bdn theo™
s phuoﬁg_-song song vdi cic ban. - ‘
: DS U = 47,9V

3.8. Hai électréﬁ:& 16t xa nhau chuyén dong cing phmmg tién ht S

. gan nhau véi v{n téc ban dédu v; = 105m/s va vy = 2.108mk.
Hoi khoang cach gﬁn nhit ma hax dlen tik dat duQc

: cd o= 5,7.10%m
3.9,

Cho bén &Qn twh cung@ 16n q dit tai bén dinh hinh vuOng canh
" a trong chan khéng. Tim d“ir@ng 46 dién trudng tai tam O cia hinh
* yudng trong trudng hgp bon dién tich Ian lugt c6 di u :
a) Ca 4 dién tich déu duong. =
b) Hai dién tich duong, hai (!i#n tich &m nﬁm xen ké
96

’ c) Hai dién tich am, hai di¢n tich duong nim hén tiép trén
mﬁt canh.
' DS:a E=0;b)E=20
¢)E = 4\/_ 2 k. qid
3.10. Cho b¢ ty dugc mic nhu hinh. Biét C; = 10uF ; Cy; = 6uF;
Cg3 = 4uF; U = 24V. Hay tim dién - G, C,

- a dung cida b, dién tich va higu dién _j —1 '_L )
thé trén méi ty. . L
PS: @) Cp = I24uF; U = 24V; ha)  C,
PR . q = 24105C ; | C,
: 4 = 4 = 57,6.105C; —
Uy = 96V ; Uy = 144V. —é'—
b)Cb =SuF; Uy = Uy = U = 12V ;‘b) s
q; = 12.10°C; ? c
q; = 7210°C ; q5 = 48.10°C GG
3.11. Tinh dibn dung cia b0 tu va dign] T 7
tich méi ty cho trén hinh. oUe T C.
. a) C; = 2uF ; = 4uF ; ' h.a .
s~ Cg3 = C4 = 6uF ; U = 20V.
. : v b) Cl = 6,L¢F 5 C2 = 12uF ; ‘
. = 8uF ; C4 = 6uF ; U = 12V. C, . C G

DS:'a)C,,=4ﬂF;q1=§-.10'5C, y
, I TI

8 hb

q,,:=-§.10'5C; g3 = 4.10°C; q4-= 8.10°5C
b) Cp = 4uF; q; = q = 16.109Cq; = 32.10°C ; q4 = 48.10°C
3.12. M6t tu phdng c6 dién tich cdc ban la S. Pat vao gida hai
ban hai 16p dién méi c6 bé day d;, dy (hlng s6 dién méi
tuong ung la ¢, &) ; khe hd khong kh1 con laj d3
a) Tinh dién dung cida ty.
b) Tinh hiéu dién th€ cia ty. Biét riing truéc khi dat

dién méi, tu duge tich dién dén hi¢u dién th& U réi ngdt ra
khéi nguén. . '

o7




_ E
BO SR
. 81 P —i + d3
g + Ce +d
po=1l_2 _ ‘v
d; + dy + dj
3.13. Cho b§.ty duge ghép nhu hinh.
Biét Cl = IMF Cz = 4MF C3
= C4 = 5uF ; U = 100V.
a) K mé, tinh dién dungsF—
cia bo Upy va dién tich tnén :
céc tu dl L D
b) K déng, tinh dién luqng
qua khéa K.
DS: a) Cb = 33uF ; Uy = - 30V ;
o q; = ¢ = 810°C ; q3 = q4 = 25.100°C
b) Ay = 10°C qua k tx N dén M.
- 3.14. Cho hai ty c6 dién dung C; = 1uF ; C; = 2uF, mébi tu ch;u duge
’ h:éu, dién th€ U, = 50V, N&éu méc ndi ti€p hai ty thi hiu dién thé
t6i da § hai dau b tu chju dugce 1a bao nhiéu ?
Co T DS : 75V.
-3.15. . Hai ty C; = 2uF ; Cy = 0,54F duge tich di¢n dén hxeu
- dién thé Ian lugt 1a U; = 100V ; Uy = 50V. Sau d6 néi cde
ban ¢6 dién tich cing dfu lai véi nhau. A
a) Tinh nang lugng cida hai ty trude va sau khi ndi.

b) Tinh hrgng dién tich chay qua day néi va cbng smh :

7 ¢4 duéi dang nhigt.
- DS:a W, = 10025 ner..

W = 1,0125.10Y
b) &, = 20.10°C
Q=W-W, = 5.10%

-

 CHUONG w:
DONG DIEN KHONG DOI

“A TOM TAT LY THUYET

| 1 ‘DONG PIEN :

— Dong dién 1a. dong chuyén ddi c6 huéng cia cdc hat mng

dién. ‘Ddng dién c6 chi'hu qui udc la chiéu chuyén dfng cua cdc

dién tich duong.
- — Cudng 46 dbngdiénl&dailuongdéctnmgmnhhongcho

- tdc dyng cua dong dién (ky hidu I). Cudng 49 dong dién dugc do

biing thuong 6 cia di¢n lugng Aq chuyén qua tiét dign thing cia

'_“ﬁtdﬁntrongkhoéngthbxgmnAtv&kboﬁngthMgmndé

1=

. — Don vj cia I 1a Ampe (A).
— Domg dién c6 chidu va cudng d¢ khong thay ddi theo thai gian

goi 13 dong dign khong a6i. Khi d6 I = 3 (a 1a di#n lrong chuyén qua

hé’t dién thing cia ddy dn trong khodng thai gian t).

II. PIEN TRO :
V—Dxentralaamluqngdactmngchovatd&nvétinheba’t

cantr&dbngdxén,kyhxéuR,céddnv;l&om(Q)

— Dién trd cia day dén déng tinh hinh try § mot nhidt: 40

nhét dinh phy thudc viao bén chat va kich thude day dén :

1
R=.p.-s-




e pladién trd susit cia ch4t lam day dn, c6 don vj 14 6m mét (Q.m).
e 1 12 chidu dai day ddn (m)
e s 12 ti6t dién thing cia ddy ddn (m?).
— Dién trd clia vit din phy thudc vho nhiét 49 bling cong thic:
R,= R, (1 +at)
e Ry, R, 1a dign tré cia vat dén & 0°C va t°C.
‘e a Ia h¢ 6 nhiét dién trd, don vi la KL
III. NGUON DIEN :
, —Ngubndienlathe'tb;dé’taoravaduytrihleudxenthé'
nhim duy tni dong dién.
— Sufit dién dong cia ngudn dign 13 dai lugng do bing thuong
86 cia cdng céc lyc la 1am di chuyén dién tich duong q bén trong
ngubnmenvadolonaiavatdnenﬁchqdo (kylneus——)
— Sufit dién dfng c6 don vj la vén (V)

— n ngudn dign (ey,r; ; €2,¥0 ; -

~ ngudn c6 :

- e=g +egt..
p,=ry+rg+..
~® Néu 2 ngudn mic xung d6i, gid si ¢ > e thi :

eb—el-—ezvadbng dién phit ra t¥ cyc duong cia &;.

— N ngudn dién gi6ng nhau (¢, r) méc song song :

r
€, = € va =
b 2

: — N ngubix dién giéng hét nhau (¢, r) dugc mic thanh m day,
m6imoénnglion,ta06 ,

e-nev

_n.r
R

)mécnd’itlé'ptaduqcbor
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“IV. PINH LUAT OM :

1. Pinh lugt Om 4% v6i mot dign trd thuln :

Cudng dO dong dlen trong m0t dogan mach ti 18 thuén véi hiéu
dién th€ gida hai d4u doan mach 46 va ti 1¢ nghich véi dién tré
cia dogz mach.

v

I=R

hay U=1.R

® Tich LR dugc goi la 46 gidm dién th& trén didn tré R.
2. Doan mach gdm céc dién trd mic ndi ti€p va song song:

a. Ni tiép b. Song song
+I=ILi==..=1 +I=1 +1 + . +I
4+ U=U;+Ug+ .. +U, +U=U;=Ug=..=0,

"+ R=R +Ry+.+Rn +i=t+ly 41

3. Pién tré phu trong cdc dung cu do dién
| b. Dién tré phu trng von k&
+ R, mic néi tiép R, (R,).

e a.Smtrongmnpeke
+ R, mic song song Rs R,)

"+ R, << R, Ry + R, >> Ry R,
I‘ RK UP__:R_p.

TRTR - YT TR

+I=L +L L +U=U,+ U,
=I(1+§:) =Ug(1+1;&)

4. Pinh luat Om cho toan mach :
Cudng d) dong di¢n trong mach kin ti 1¢ thufn véi sudt dién dfng

~ clia ngudn dién va ti 1¢ nghich v6i dién trd téng cong cia mach.

I--R+ri
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R 1a dién tré mach ngodi. . _ 7 . — 5
R + r 1a dién tré toan mach. , . - o Q'—"R.Iz.t=U.I.t=..§.,t

5. Dinh lugt Om cho doan mach chita ngubn, méy thu: ‘3. Cong, cOng sudt céia ngudn dieén :
- * Chuu_ngudn : '

n . = . , A=qe=¢clt; P=cl
U=¢e-Ir| hay |I=E22 ] 7 4. Cong sudt cia thiét bj titu thu dién :
a. Céng sudt ciua thiét bi téa nhiét :

* Chita_mdy thu dién :

’ P=U.1=R.2=
U =&+ Il hay I=U'_,'£ ‘ « T TR

b. Céng sudt cia mdy thu dién :
P=¢.1+71 .12 :
(P = €1 1a céng suit cé fch cda méy thu).

* Cdc cong thitc trén s dung vdi qui wée :
¢ U tinh t¥ cyc duong dén cyc 4m clia ngudn hoiic mdy thu.
¢ ¢ i3 sdc phin dién cia mdéy thu.

, ' 5. Bon vi :
V. CONG, 'CONG SUAT PIEN : L S . . ; C e
, — Don vi clda cong 1a Jun (J). Boi s6 cda Juh s
1. Cong, cong sudt cia dong di¢n & mét doan mach : " e Kilojun (kJ) : 1kJ = 1000 dJ.
— cbng clia ddong dién sa’m ra trén doan mach bing tich cia . ® Kil6ost gis (kWh) : 1kWh = 3.600.000J

hiéu di¢n th€ gitta hai dau doan mach v6i cudng 44 dbng dién va
véi thoi g:an dong &ién qua doan mach.
A=Ult = qU

— Ccng suft cia dong dién trong mot doan mach b#ng tich
cda hiéu dién thé& gni’a hai d8u doe..n mach véi cudng d¢-dong dién
trong doan mach.

‘ — Bon vj cia cong sudt 1a ost (W). B6i s6 cia oat :
PO ® Kilfoat (kW) : 1kW = 103W.
K Megaoat (MW) : 105w,

7 A
P=U.I=2

2. Pinh luat Jun : : o

~ Nhiét. lugng tda rA &én mét vai dén ti1¢ thuAn véi dign tré ' _ _ &
cia vat din, véi binh phuong cudng 46 dong dién va véi thdi gian
dong dién chay qua.
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B. BAI TAP MAU

_Bﬁ_il:Chomgchnhuhinh A
a Biét U = 100V ; Ry = S '
‘Rg = 609; R2 4082;
R4-3OQ R5-2OQU .
. a. Tim dign trd § R, VR‘ T R
" tuong duong cia doan »
mach khi :
' + kl’ k2_ cung mé.
+ k; d6ng, kg md.
+ k; md, ko déng.
+ k;, ky cing déng.

b. Tim cudng 46 dong dlen qua méi dign trd khi

kl’ k2 cl‘mg déng
‘GIAI
a. + ky, kzcﬁngmi’!:DOanAmach gBlﬂR2ntR3nt
R; (dong dién khéng qua R; va Ry).
Dodé: R =Ry + Rg + Ry = 120 Q.
+ k; déng, ko md : Doan mach gém Ry nt [R; //
(Rg nt Ry véi :

Ryp = Ry + Ry = 1002
R;-Ry3 _ 60.100 _
Ris=Ras= g yg,~s0+100 o0
vd R = Ry + Ryp = 20 + 375 = 57,5

+ k; md, ko d6ng : Doan mach gom
R2 nt (R3 / RY nt R5 nén - :
_ BBy _
= Ry + Ry + Rg voi Ry, = R, + R, 200
> R =40 + 20 + 20 = 80Q.- ' '
+ k;, kg cing déng : Poan mach gdm :

. 104

Rs nt {R; / [Ry nt (Rg // RY1}
Véi : Rgy = 20 Q TR :
Ryzs = Rg + Rgy = 40 + 20 = 60 Q
- Ry .Rey -
Ri4=Ryp=o5—o—=30Q
174~ TABT Ry + Roy e
" Cufi cing : R = R + Rag = 20 + 30 = 50 Q
b. Khi kl ko ciing déng :
: AL ~ C

I,
R,
I A, |
Lo I B
R = 50Q. Do d6 :
.U, 100 _
L=I=g*% -2
va Upg= Rap.1=30.2 = 60V
_Uas _ 60 _ .
:11__ﬁ1__6_0_1A
Uss _ 60 _ .
Ueg = Rgy . I = 201 = 20V
cB _ 20 _ 1 |
> o = o = —,
_13 R, 60 3A
Ues _ 20 _ 2
h=g "33

Bai 2 : Mot dién trd lam bing ddy Nikélin cuén thanh 100 vdng
- trén mot 16i sit hinh try dudng kinh D = 4cm. Biét duong
kinh ddy d = 0,1mm va dién trd suft cla Nikélin 3 20°C
lar = 4107Qm.

a. Tinh dién trd cda O'ng day & 20°C.

105




b. Tinh dién tid cti'a' ong day ¢ 120°C, bi€t hée s6
nhi¢t dién trd: cia Nikélin la 4.10°K. Suy ra dién trd

suft cia Nikélin ¢ 100°C.
-~ GIAI ;

" a Tacb: R1=p.é (R, 12 dién trd & 20°C)

. d2~'
’vdi:l=N..7ID;S=.7zz’-__ )
, _, N#D _ 4ND _ 4.4.1077.100.4.10"2
TRi=e /=T T ©,1.-32

”_d_ - A

1 _
‘R; = 640 Q
b. Dién tré ddy déin phu thudc nhiét dt) b&ng efng thic:
R, = R,(1 + at).

véi R, lé dién trg &
~ Ta c6 thé€ chuyén cﬁng thic trén vé dang :
RZ = Rl(l + aAt) : At = ty - tl'
> Ry = 640 [1 + 410-5(120 201
Ry = 642,56 Q |
Tuong ty, dién trd sust cing thay d6i theo nhiét do :
P2 = P11 + aAt) | ‘
Py = 410701 + 4. 1o~5 100) = 4,016.10:'Qm
Bai 3 : C6 12 pin glo’ng nhau, méi. pin c6 suﬁt dién dfng e =2V,‘
dién trd trong r, = 0,1Q2 dugc m#ic thanh b rbi n6i véi
. mach ngoai c6 dién tré R = 0,3Q. -
: a. Tinh suét dién dong, dién trd trong cda bo nguhn
- -vi-dong dién qua R khi :
’ + 12 pin ghép néi tiép.
+ 12 pin ghép song song.
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"+ 12 pin ghép thanh 4 diy, méi day c6 3 pin.
b. Néu ghép thanh m ddy, méi day c6 n pin. Tim
céch ghép 46 dong dién qua R 13 16n nhdt. Tinh L.
‘. Thay R bing R; = 0,8Q. Ghép b6 ngudn thanh
2 diay, mot diy c6 x pin, 1 diy c6 y pin. Tim céch ghép
dé khéng cé dong dién qua diy c6 y pin.
| - GIAI
“a. + 12 pin ghép né6i ti€p : Ta duge bd ngubn“cé (E,
r) véi : E = ne = 122 = 24V.
r=nr,=12.0]1 = 1,2Q

Dong qua R 1a :

I= -E- 24
R+r 03+12
+ 12 pin ghép songr song, tuong ty ta cb :

E=e=2v;r=

= 16A

E 2 _
"a.I‘ R+r 03+ 0008“6’5A
+ 12 pin ghép thanh 4 day (m = 4), mbi day c6

3pm(n=3) Ta cb6 :

E = ne.= 32 = 6V.
P r“ 8.01_ 40750
I
) "va = & 6 _16a

R+r 03+ 0,075

b. 12pmghépnhutrubnghqp3cauatdngquét,ta
co.dong d1en qua R khi. nay :

'I= E = n.e
o REE e

=

Yo

+
m

o
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Theo bt ding thic Cési.

n m n m N
r :
vay5+_bénh§tkm§ 2 e d6 I 16n mhit.
m n m ,

T¥ a6 :

R_D_ n_R_03_,

n m m r, 0Ol
hay : n = 3m ; ma nm = N = 12

Tt d6 tasuyra:n =6 ;m = 2
Viy ta phai ghép bé ngudn thanh 2 day, mébi day cé
6 pin thi déng dién qua R 16n nhat :

Ima;= = =20A

c. Ap dyng djnh lugt Om cho doqm mach c6 méy phét:

ye—U _2y UAB
L= = 01y

O

Do khéng 06 dbng qua diy y ngudn nén :
L= 0 hay Ugp=2y..(1) :

108

Td (1), (2), (3) tasuy ra : xy = 8x - 8y ... (4)

Mgt khéc : x + y = 12 hay y = 12 - x )

Thay (5) vao (4) ta dugc : x> + 4x - 96 = 0

Gidi phuong trinh ta duge :

x, = -12 (logi)
— 8 (nhin) >y =12 -x = 4

V4iy phai ghép bd ngudn thanh 2 diy, mot diy c6 8

pin mdt day c6 4 pin thi ddng qua d&y 4 pin blng 0.
Bai 4 : Mot dién k& o6 dign trd R, = 10Q va mjt chia 40 cb

100 46 chia, mbi 49 chia dng véi 1mA.

a. Di¢gn k& c6 kha néing do cudng 4 ddong dién lon
nhft bing bao nhiéu ?

b. D€ bién di¢n k€ trén thanh ampe k€ do duge 10A
thi phai méc son cé dién trd bao nhiéu ? Tinh dién trd
cia ampe k&

c. Mic ampe k€ trén vao mach dién, ta thfy kim
ampe k& chi vach thit 30. Tinh cudng 46 dong dién trong
mach va cudng 4 dong dién qua dién k& khi d6.

d. Trinh bay biégn phép ding ampe k& trén 48 do
dugc dong dién 20A. :

GIAI
a. Khi niing do t6i da cia dign k¢ :
Ip = N .i; = 100. 103 = 0,1A
(ig 1a gid tri m0t vach chia a6)
b. Tact : I = =
a o : 1 ;g(1+R’)

=>~R.'= R8= 10 =_1_0_Q
I, 10_, %
L 0,1
Pién trd clia ampe k& 1a :
"R RgR'(dosdnmﬁc son )
A = Rg R, song ngRg
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‘R | 01Q o  Bai 5: Mot dién ke c6 dién trd 102, mat chia 49 c6 10 d0 chia,
A- :

‘ mbi 46 chia ng véi 1mA.
cAmpeké'doduq!clOAnénm&vgchsécﬂgxﬁtri aBésudungd:@nké’nﬁylﬁvanké’doduchV

ﬂ=omwdocuangd¢dangd;enmngmch - thiphmmicthémm@tdxentr&phubaonhleu"ﬁen
100 | tré von k€ nay ?
I= 30 01 =3A ) B b. Ding von k& trén do higu dlen the'doqnmachn&o
.. .vh dong dién qua ditn kéhic dé A - dé, kim von k& chi vach th¢ 6. Tim higu dign thé dogn
G Ig=.30. 10% = X10%A = 0,03A° =T magh trén. e dion 8 ohs R ba y
: mgkhanangdoaéaam ké’tacéthéchon | c. Can mic thém dign tr$ phy R'p nhidu vio vin
:t?jng 2 céch : . v . ‘trén d€ do duge higu dien thé€ 20V.
+°— Bob sdn cd, thaybhngsdnmle’slh ' : ' GlAI
V'R, - B 10 _ 10 Q | a. Dong dién ma dign k€ chju dugc :
*1_, 20_, 199 I, = 10 iy = 10103 = 102A,
N 0.1 o .
7 IF J o ’ o ‘ Hiéu dién thé'f téi da cia dién ké’;
- — Mie thém R”, song song véi R, : - U, =R, . I, =10. 102 = 01V
R = Ra =_1 _o010 ) Di¢n trd phy mic vio d€ do duge U = 6V Ia :
X 8 ’ i . X . ]
SR | 20 _- _ . o
4A-1 2£-1 . | :
I, 10 : A ; _ U= Ug(l"'%?

 1*Thuctédétaonénampekéeénhféuthangdongu&a . »

tacdutaokhécdt 'nnidunhuhinhsaui »Rp=(ﬁg;_1)ng=.(%_1)'_m=4gog

.‘ J—'lll o T D * va di¢n trd vOn k€ 1a :
| R A ‘ "R,=R+ R, =10 + 490 = 500Q
. '__E;_ﬂ . w';j'/ ‘ | b. M6i vach cia vén k& tt‘rdng Ung : ‘
SR S 1_50- 0,6v . Do d6 kim & vach thu 6 nen higu dién the
"—:‘r ——f "}, LT dogn mgch 1a :
R T e, e U=6.05=23V
e L R S N o ' Lo

[E T




Bai 6 : chonhchmennhuhmh
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c.}),ientréphuclnmécthégl aé do duge U'=’2-0V‘l§:
R,= (m-— DR, = (?- 1) 500

R, = 1500 Q

Bi&t E = 6v, r = 1Q
i By = Rg = Ry = Ry
=1QR, = 0,8Q ; Rx
1a bién tré c6 dién trd
t6i da 1a 10Q2. Ban dau
R, = 2Q.

a. Tinh s6 chi cia -
ampe k& ; von k& va
cong sufit cia R, khi k
md va déng.

b kdéng,choR,thayd&taOde'an S6 chi cia
Ampe k& ting hay gidm ?

GIAI

a. + k md : Mach ngoai gobm R; nt Ry nt R,.
nén : R = R; + Ry + R, = 38Q

wls= REr 386+1_125A
(ampe ké' mAc & mach chinh nén chi 1,25A)

UAB—E-Ir=6-125 1 = 4,75V
Vén k& chi Upp = Uug + Ugp = Upg (do khéng c6
dong qua Ry), do 46 vén k& chi 4,76V

P, = R, . I2 = 2(1,25)2 = 3,125 Q
+ k déng : mach ngoai gom :

R; nt Ry nt [R; / (R nt Ry nt Rj)]
Vi Ry5= Rg+ Ry + Rg= 30

RC.=Rx'-R345_23
B R +Rgyy 2+3
R=1+0,8+12=3Q

> 1= gyr=gyi-15A

(ampeké'chilsA)

UAB E-Ir=6-15. l~—4,5V
Ueg = Rep - I=12. 15—-18V

= Upp=R3.I3= 0,6V

Cuti cing : Upp = Uyg + Ugp =
Uap = 45 - 06 = 39V.

(Von k& chi 3,9V).

Uas - Upp

b. k déng, tuong ty phén 2 cﬁuatac&:
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Ba17 Chomachdlennhtrhmh 1t M
Eyr, % ‘ R,

N

R

114

Biét El = E2—~ 1% » N
=1Q ;rp = 2Q ; R, =
5Q; R, = 4Q; R = 3Q.
Vén k€ ¢6 dién trd rat 16n. E

céc dién trd va ngudn dién.

Rp = R; . Ryys 3R, =.‘3
R ¥ Rags Re+3 1+ .3
Khi R,t = Rgpt

ma R= R1+RQ+RGB—18+RCB

- Khi RCBT thl Rf

E

Tﬁdo:I=—R-—_.—_—£;

Rt thi I}

(so’ chi ampe k& glam)

a. Tim dong dién quaA

b. S6 chi cla vén ké.

‘GIAl

' aVOnké’cédtentrardtldnnénkhOngcédbngdnén
quavbnké' Ta vé lai mach nhu sau :

——] F N R s
. Il EJ‘ T . R1 ‘
| - Er,
A—<—c% . {1 B
. N
T - R

ApdqngdmhluatOmtacé(dbngdlenquadcdxen

- txavang@ng&s&ebemutwnhmh)

EI-— UAB .6 UAB :

| A T 6 (1)
1= Il+12-_U_£'l_E§ e (37, )
1), (2) (3) ta suy ra : UAB = 3v. 'Pffdé

W= 6_é_§= 0,5A

@ =>12-663;o,5A

@ > 1= %='IA

- . b. UW—UMA"’UAN

=Ry L+ B~ Iir;=4.05+6-05.1
Um,_75v ‘

7 Von k& chi 7,5V. : ‘
" Bai 8 : Chomechdlgnnhuhinthe'tEl—IGV,rl—2Q
Eg=5V; ry = 1Q, R;=1Q, Rg=T7Q, den D : 6V-12W
, a. k mé : ’ﬁmsdchicdaampeké‘v&d@séngdénf)
7 bkdéng ampekéchio TlmR2 o

‘ 3 - Etri
= I By oy R .
R e e A |-
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B GlAI -
a. k mé, dbngdxéukhdngquaRz Mach dién vé i

nhy hinh. Ta o6 :
1 Ilr E,r, 13}
Al & —@®—IN
——{
L E.r,
I, R,
E;—- Uy 16— Upy ,
L TR 5 (1)
UZ2dm _ 62 _
®e=Pam - 12~
_E;-Upy _ 5-Uxy
I, = TR g o @

Ta (1), (2), (3 tasuy ra : Uy = 6,76V

16 6,76

W L= = 18A

@ = 12'-5—26-3 ~088A
: 12<0dbnglzcédliéungﬂqch16hinhvé Lticn&y
EzlhméythuviAmpeha'chIOSBA. ’

b. k(iépg, khﬁngcédbngqua(A)véEz,dodémach
dlénvéhlvOnUm Ep = bv. Ta o6

116 -

I2 R1 M R2
Ap>—r1 L — B
I, R, 5}
—>— X
R ®;, + Ry). Ry + Ry
AB” R ¥ Ry+ Ry + Ry
10R,, + 1)
Re= g+
L Bt _ 16"
’I.RAB‘PTI RAB+2
[ 4@+ 1D
1% 3R, ¥ 8
| 40R, + 1)
Uss = Rap -1, = 5p— 5~
Lo VAR _ 40
"R +R, 3R, +8
U'AB. 4(R2+1)
L=

R3+Rd 3Ry, + 8 ,
T d6 : UMN UMA+ UAN= -UAM+ UAN

E2 =5 =‘-Rl .2+ R3I3

40 T4Ry + 1)

5= -
SR, + 8 SR, ¥ 8

_ 28Ry - 12
" 3R, + 8

‘=’R21=V4Q i\

n7




Bai 9 : Cho mach di¢n nhu hinh. Bigt E, = 12V, r, = 1Q ;
E2—6V,r2—19 R1—2Q . A

R, = 3Q |

a. Dinh gid trj cda R € E, 11, I L
12 médy phét ; mdy-thu ; khéng Lp .. E,f,
phét khéng thu ? - , []R

b. Tinh R d€ dong phét cia []R, R,
E; gfp 2 [an dong thu cia Es.
Tinh cong suft cia E; lic nay. B

‘GIAI

E,r, E.r,

R, R,

a: Gid si dong dién qua céc dlén trd c6 chidu trén

T .

hnh. Ty c6 Uss _12- Upp

Il = Rl + Ty . )
_Eg- Uy 6-TUygp

T (1), @), 5((3 t;)suy rgsR
o Us= '5'R+ 2~ meiz W
'Mgtkhactfr(l)tarutm:_ |
UAB = E2 (Rz + rz) 12 sesise (5) ] .
4 Phuong trink (5) cho thdy néu Ey phét dbngthi
el UAB<E2,t&(4)mduoe '

118

st

66R :
7R—+i-§<6 hay R < 3L

+ Néu E, thu thi Usg > Ey, tit (4)

Tasuyra:R > 3Q

+ Néu E,; khong thu, khéng phit, nghié 1a khéng c6
dong qua Ey, do 46 : Upp = Eg :

4 = R = 3Q
b. Theo d& bai ta c6 : I, =-2I,
T (1) va (2) ta suy ra : Uyg = 84V
Thay vao (4) ta duge : R = 14Q

(1) > Il = 1,2A
va cong suit cia nguén E; la :
Pl = El . Il = 12 . 1,2 = 14,4W

Bai 10 : Cho mach dign phu hinh. E = 24V, r = 2Q R, = 3Q,

o ="28: Dinh R, dé. Er
a. Cong sudt mach ngoai lén" —F
nhit. Tinh gid trj nay R,
b. Céng suAt trén R, bing OW A o B
c. Cong sudt trén R, eyc Qai. R, R
= 20

Tinh gia tri nay.

GlAl
a. Goi R 1a dién trd mach ngodi. Ta 6 :
R+ R).R,_3@+R)

R=

..... 1
R+ R+R R+ 5 @
Céng sudt mach ngoEm P
P=RI2"—' = = E.R
R(R+r) (R+r?

Ap dyng b4t ding thic. Cé-si :
® + r)2 2 4R, tx d6.
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Khi 6 R‘r_mmd"’“””t““ym’ Bai 11 ; 06 2 dom s Dy = 120V - 60W ; By = 120V - 40W. PE

32+ R)
;x +R5"’ =2 . : , : , mac st dyng vao mang dién 240v cho ciac den sdng binh
hay : B, = . 4 | : ' thudng ngudi ta mﬁc ching theo hai so d6 sau.
: , a. Tim r; va ry
b. L nay,Iqua m@ chinh : ' ' b. Cich méc nao t6t hon ?
E 24 . 24(Rx + 5) p.
I= = ) 1 P,
. R+l‘ 3(2+Rx) SR, + 16 ‘ - . ‘ 1 @ - ®>2
T2(R, + 2) : ,. L ‘ —~X)— i
UAB=RI=W i . : . B 4 b . a) ) - b) N 2
Va cudng 46 dong di¢én qua R,. ' : : GIAI
2R+ 2) o
u T a. dec tién ta tinh dién tréd mbi den.
’ AB 72 '
= = = . 2
L R, + R, 2+ R, 5R, + 16 . Ry = Jl4m _ (1202 _ = 2400
. R, 792 ’ Pldm 7 60
= BRI = s - | ' 2
* = ©R, + 16 | R = Joom “jg)z - 3600
= ' 24m
~ Theo d‘éRx bafm2 P, = W Do cdc dén sing binh thudng nén :
(5Rx T 16)2 =9 - | . + Sodéba:U=U,;= 120vaé cuong 44 qua mébi
Hay : 25R. 2 — 416R, + 256 = 0 ' . s ~ doan mach. 1a nhu nhau nén :
4 Giéi .phuong trinh bdc hai ta duge : o X :B,‘
R, =16Q hoiic R, = 0,64Q SR L_,;
c. Ta'cé : L. S L@
' ‘ * " BR, + 16F |
_ Theo bt ddng thic Canchy : : ‘ , - : _, @T‘_" <—'Tz—>
(6R, + 16)2 = 4.16.5R, = 320R, o S : a)
. : . . ' ®Dz
3 Pmax_722,-,Rx_722=162W : | . - ' f_—'®— ‘
VR NXMaXE -a0R, 320 ' | - D, —
3 . » w—q r F— -
e A 16 ' — 2
Khi 46': B5R, = 16hany=?=3,2_Q | : U, <—___)U2
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Ba1 12 Cho mach dién nhu hinh. Biét :
EI—GV',1=IQ EZ—ZV

122.

1

_ri—- BBy =144 Q
+ So d6 b Rﬁoﬁm toan tuong ty :
R, = Ry T2 hay
- R2+1'2
1 1
__=..__.+__.
Ry R nry
i_1_1
ry, R R
Ri. Ry
hay : r, = - = 720 Q
2 R - Ry

b. D€ biét cdch mic nao t6t hon ta can biét hiéu suit
s dung dién cia so d6 nao lén hon.
Trong 2 so d6, cong suat cé ich 1a coéng sudt tidu thu
cua cac déen, do cdc den déu sing binh thudng nén :
Pesich = Py + Py = 100W
+ So 46 a : Codng suét toan phan
U2 U2 y

Puep = T+ Ryy  2r, 2144 _200“
Suy ra hiéu sufit st dung dién :
Pes ich . 100
Hy = 5= 100% = 555 . 100% = 50%
+ So d6 b : Tuang tu 9 0
U2 " U2 _ 240
Porp = R, + Ry 2R; 2240 = 120W
P
va Hy= 2 1009 = 190 100% = 83,37

Pop . 120°

Do Hy>H; nén cich mic theo so d6 b c6 Igi hon.

r9 = O,SQ N Rl = IQ,
=2Q; Ry = 25Q , C = 1uF

a. Tinh dién tich trén ty C khi k mad, badn nao tich

dién duong

b. Tim dién hrqhg qua R, khi k déng.

- -*
4 A
* »

R

- By
1
GIAI
a. Khi k m4, démg dién chi qua R, va Ry do nguﬁn E; nén:
- 6 =
1 R1+Rﬁ+r1 1+2+1 1,5A

T 46 :
Uep=2-15.1=05v>0

Vay bin ndi di€m C tich dién duong va dién tich trén tu la:
Q=C.Ugy=1.05= 05 uC.

b. Khi k déng, dong dién vén khéng qua Ry va tu C.
Cho cédc dong dién nhu hinh. Ta cq :

Uca= Ucgp + Upy = Eg = Uyp

E, - Upg 6— Upg
Il = BT T = 3 e (1)
1 1
E2 + 'UDB 2+ UDB
I, = Pk 3 2)
3 2
u U
1= -2_-"DB 3
R, 2

Tu (1), (2), (3) két hdp véi I; =1 + I, ta suy ra :

5 2 3

= UDB"= 1,75V
1 = I, = 9_:§1i5 = 2,125A
@ = L= 2_%@_ 1,25A
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I 1
B‘—(—_—‘?——%D
- _

Il E1r1 A R.|

va Ugp=Eg— Iy. 1y = 2 - 1,25.0,5'= 1,375V
Upp = Ry . I; = 1:2,125 = 2,125V
Tr-d6 : Ugp = Ugp + Upa = Uep — Uap
Uga = 1,375 — 2,125 = ~0,75V < 0
Do 6 bén néi A tich dién dudng va dién tich cia ty 1 :
Qy= C.Upc=1.0,75= 0,75 uC.

'Do ban néi véi A bi d6i ddu nén dién lugng qua R,
. AQ = Q + Qp = 1,25 uC va dong dién tich
dmmg (tuong duong dong dién) chay ttt ban ty qua R4

vé diém_C.
L 1
I i4 4
+ - -
T E2r2 01 ::_ - E2r2 1 Qe ::+
R-' . H1
Luc dau Liuc sau

B&l 13 : Cho mach di¢n nhy hinh. Biét Ry = - 8Q, R, = 29, Rj
49R4=IQE ll%Vr=04QRA=
a. Chung t6 riing khi — = <= thi khéng c6 dong dlén

R,
qua ampe k& Tim I, qua ampe ‘ke’

b. Cho R, = 4%Q. Xic dinh chieu va cudng do dong
dién qua ampe k¢

124

Tu (1) va (2) =>EI-=

L

E r
c. Biét dbng dién qua ampe k& c6 chidu tr M daé N,

cudng @ I, = 0,3A. Tinh R,

GIAl

E r
a. Do khdng c6 dong qua ampe k& nén UMN 0

= UAM = UAN
= IR, = LR, .
Mat khéc, I3 = Il’ 14 = 12

‘$ .Ile = 12R4_ .eue (2)

R, R, Ry
- A e
Ttha’ MR
a E—E—4nM@umbhgmw¢®g

mmh trén nén I, = 0.
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bDoRA-OnenMvaNcéthéchaplmMachngom ‘ _ Mzt khéc I, di tf M dén N nén :

 gom : (RII/Rz)nt(R?,//R.Q ' I, - I, = I, hay :
R;.R, 8.2 . : 1~ 13 = 1p hay
v8i Ry = wo— == =160 S . - 1,24+ x) 6x _
R1+RRe- :8+2 T - > | 3x+4 3x+4 03
Ry = Re-Ry a4 _og > 48 - 48 = 0,9x + 12
R3"+ R4 4+4 - - o ' : 36
R C o < > x=__-Q = 063.Q
> Ryp= Rjp+ Rgy = 36Q ) R . - 57
oL E 12 o o . |
T 46 : Uyy=1.Rjy=3.16= 48V R - : ) ‘
o laM 48 S | | _
THMT R =78 :=v0,_6A | : ' » C. BAl TAP :
, ’ Ui . 6 - o 4.1 Mot day dién trd cuavbé'p.lam_bing cbng x ting tan dugc quin trén
> L= p—=7=15A - , 16i céch dién, dudng kinh D = 2cm thanh 200 vong. Cho day c6
Cusi cing R’I’A-— I - Iz3= 06— 1,5 = —09A< 0 : . dudng kinh d = 0,5 mm va & 20°C c6 dién trd sudt p = 5.107Q.m
Vay dong IA, qua. ampe k& ta N dé'n M. a. Tinh dién trg cia bép § 20°C.

7 _ b. Khi sif dung, nhiét 49 ddy lén dé&n 200°C thi dién trd cia day
c. Goi R4 =x > 13,34;- 4ixx ' B ~ labao nhiéu ?
. : » 51r-
4x _ 56x+ 64 . Chohésé nhlétdléntmcuaodngxtangtan aa = 5.105K!

$RAB_RIZ+R34—16+4+ = 77 % Y . - . DS :a:32Q - b 32,288 Q
va IV - E i - 12 . _ 64+ ?‘) , 4.2 Hai cuén day dong c6 cung trong lugng. Cufn thd nhdt co
© o RatToosex+ 64, g4 Sx+4. . dien trd 128Q va lam bing ddy c6 duong kinh 0,1 mm. Cugn
I 4+ x ' . ~ thd hai lam b¥ng day c6 dudng kinh 0,4 mm. Tim dién trd
o Uay 12(4+ x) o s
== R, . “3x+4 - | 4.3 C6 3 dién trd duge méc theoss dd =~ R, R,
. o oax - o " & hinh. Khi a6i-chd céc dign trd | = 5
va Uyg = I.Rgy = =34 L : - cho nhau thi dién tré R,p [an lugt o Il
e U 6x : | la : 25Q ; 2,1Q ; 1,6Q. Hay tinh -
B =R T %+d . | 'Ry, Ry, Ry

DS':R1=ZQ;R2=‘3Q;R3=SQ

- . - oz



® 4.8 Cho mach dién nhu hinh. Biét U , M
=18V R, =2Q;R, =3Q; | &
= 6Q ; Ry d¢ & gis tri 3Q. :
a. N€u mic von k& c6 Rv rit A N A B

16n vao hai diém MN, vén k& chi

4.4 MOt cufn diy c6 N vong, hai dau duge
- n6i lsi mic vio mgch dign day dén Af
‘nhy hinh. Biét ti6t di¢n day dén la s.

: a.Timv;tndxémCdédléntrd ‘ :
cuammhglémdinmnsovo:dlentréo'ngdAy

bao nhiéu ? cyc dudng néi voi —0 o
h-1a 16n nhét. -
mehvxtﬁdlémCdédlenttﬁdoanmac | | diém nao ? +U
4.5 Chomachdnénnhtrhthlé'tU -6V, A — C R b. Thay von ke b&ngampe ké o6 B, = 0 ; ampe k& chi
R2 R3 R4 =2Q. ' ' R, _ 1 bao nhiéu ? Dong dién chay theo chi®da nao ?
a'l‘imdlént!‘adoanm?d!"adbng U R, R, R. ' _ c. Binh R, dé’sﬁ'chicuavﬁnké'(hoac ampe ké) chi 0
dién qua méi dién trd. . - i T 7 7 khi mic vao M, N.
‘ k& c6 Rv rit16n. i — ]
stﬁfm(m; _v , B . : DS a._UMN=4,8v,qwdumgcﬁav6nké’nﬁvaou
m R
c. N(ﬁB Cb&ngampeke'céRA—O Timdongdxenquaampeké’ . b. 14 = 1,54 theo chiéeu tt M dé N.
DS : a_R,AB_l,ZQ L=3A;L,=2A;3;=L,=1A c. Ry = 99
b U= o 4.9. Cho mft ampe k& c6 cfiu tao nhu
0. Ueg = & . . - : .
S hinh. Dién k& Rg = 10Q chiu
€ Iy =34 dugc cuong 46 S5mA. May do cb

468 Cho m@ch dién nhir hinh. Biét

4 cdc thang do: I) = 1A; Iy = BA;

I3 = 10A. Tim cac dién tré son:

RA o _ - * R;, Ry, Ry
b, Bne’tampekéch:wA 'I‘inhUABvadbngdlenquam&dlént’é DS Ri= g9 5 Re= Rg= o0

47 Cho mach dléén nhu hinh. 25“ A _¢c 4.10. Mot von k& o6 cffz tao nhy hinh, B, R R R
dat vao hai di€m a, B hi¢u dign RN Dién k& c6 dign trd R, = 20 Q chiju

thé U 6V thi Uep =2V va

I, = 1A. N&u dat vao hai diém R, 'R, R, - duge cudng d6 dong dién 10 mA.

GD higu dién thé U’. = 6V thi g - ' 1 b Von k& c6 cic thang do : 5V ;

U P S~ L 50V ; 100 V ; 200 V. Tim R;, R,,
_Uap = 4,5V. | . o R R : 0 1 2 3 4

Tinh Ry, Ry, Ry, Ry Bi6t Ry = 0 S 3 Ry
. DS:Ry=Ry=Ry=2Q } DS : Ry = 480Q; R, = 4880 Q; R; = 9980 Q; R4_19mg
.- ‘YRI = 69 ‘ -
129
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4.11. Cho mach dién nhy hinh. Biét :
E;=6V,r;= 04Q,E, = 12V,
rp= 08Q;R; = 2Q;R, = 40Q;
Ry=8Q;R, = Ry=0.

a. K md, ampe k& A chi 3 A

Tim Rx va UCM
b. K:d6ng, tim s§ chi A va A; v Upy

c.R‘biingbaonhiéuthiAI chi 0. Tim&'chicﬁaAhicnhy.

ps: b IA3,019A Iy, = 0.287A; Upy= 3,786v

c. R =4Q;1, = 3,46A.

B 4.12. Cho mach dién nhu hinh. Bict

E =12V,r=2Q;r; = 3Q;
"Ry= 6Q; Ry = 4Q; R, =12Q;
Ra= 0. ﬁmsﬁchlcuaampehé'khl

'k mé vk déng. '
DS:kM .'IA'—'O,SA.

'4.13. Cho mach di¢n nhu hinh v,
Bt E=4V, r=1Q ;
Ry =Ry = Rg = R4 R; =10
Tim dong dién qua ngubn trong céc

truong hdp :
) a. Khéa kl md k-bVéks déng -
“b. Khéa k3 mé; k; va k, déng R2

. ¢ Khéa kg mé; ky va kg déng
""izl-d. Ca 3 khéa ky, ky, kg déu déng
DS:a 2 A4 € 2,54
b 1,544 d 294

E &)

4.14. Cho hai ngudn E1—6Vr[-—IQ E2—12Vr2—20. Cic
ampe k& cé Ry = 0.
a. Tim s6 chi cia cdc ampe k& dugc méc trén hinh.
b. Thaycacampehébéngcacvonké'coRVrﬂldn.'
Tim s6 chi cuia cdc von ké&.
DS:a.2A4A;124;6A4;0
b.6V;8V;I8V ;0

I ' Is I\ & "

?El’rl "~ Eur Ep, 1y E,r
@ e pr —@®—
J Ez_r Ty {:Ez’ ) ;,'lEz» Ty 4 E, v,
4. 15. Cho mach dién nhu‘ hinh va. ’ R, R,
 “Bi&tE =12V, r, =20; ——
Ez = 8V, rg = IQ ’Rl = 4Q 5 J;.Lr
R, = 1Q; Ry 46 & gis tri 6 Q. T 5 4
a. Tim dong dién qua mdi dién tro. = B
b. Dinh R; dé dong dién qua R2
-bling 0. B
DS: al; =08A4,1,=044;1; = 1,2 A.
b.R; =12 Q . ' |
416. Cho mach dién shu himh. o M,
Biét :B; =2V, r; =018 L E.r,
FL_,=6Vrz—02$2 E; =8V thp R,
.t = 03Q2; R, = 04Q: R, = [] ’ 4[?
1Q; Ry d€ 9 gia tri 20 :
a. Tim dong dién qua mach |N E3t'3

va 'UMN - i
b. Cé th€ didu chinh R; 48 Uy = 0 duge khéng" Né'u
duge tlm gia trj Rg vé dong dmen qua mach lic nay.
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DS:al=1A;Uy=-05V

bRy =1Q;1=3A

BiétE1=10V,'-r1=2Q;E2=20V; 7
l‘2=3'g;E3= SOV;I‘3=3Q; Rl .
=Ry = 1Q; Ry = 3Q; Ry = 4Q;
Rs=5Q;Rsg=6€;R; =T7Q. ,
Timdbngdlenquacéenguhnva_ . , |
Uy R N R
. DPS:I, =0625A4; 1, = 1,625 4 ;
I; = 2,250 4; Upy = 3,75 V.

4.18.Chomachmeﬁnhumnhve —- 4&.
[‘5, 1

4.17.

Bo ngudn gom 8 pin ghép
thanthﬁy,m&dayco4

r, = 010Q Bné‘t_,Rl_ls"" - o
Q; Ry =4 Q;Rg =3 _J R,

Ry = 6 @& Ry = 0; dong R,
dien qua R, la 1 A o
a. Tinh sust dién dfng
va dién trd trong cia b) ngudn.
b. Ténh R,.
c. Pim s6 chi cia ampe k€.
d. Thay ampe k& bing v6n k& c6 Ry rét 16n. Tim s§ chi

cia von ké. _
DS:a E=6V;r=02Q
b.R, = 12 Q
FEOET. ey = 9 A.
d U= 357V.

4.19. Cho mach dien nhu hinh. B nguén gom 12 pin glo’ng nhau ghép
_thanh 2 day, méi ddy c6 6 pin, mfipincée = 1,6 V; r, =0,1Q; R,

132

=4Q; Ry =24Q;R3 =3Q; Ry Ry  —hiblsishi—

= 1’7Q3RA1 = RAQ = 0; Ryrét i} i <

l6n. Tim 8§ chi cic ampe va vbn

ké& khi. ’ —
a. k; déng, k2 md @

b. k; mé, ko déng. K, '

-c. ky, kg cing déng.
DS:aly=184; L, =0;U=L17V

b y=0; Ty, =15 4;U =205V
¢ Iy =2254; 1y, =2A4;U=105V
4.20. Cho mach di¢n nhy hinh. A . E.n
BxétEl—GV r;=1Q;Ey =2V ; o
!‘2—05Q RAB_SQ RA 0. —
a'ﬁmsﬁchlcuaampeké'kh:conchay : C
C & chinh gida AB. |
b.Timv;tncqaCdé’ampeké’chiO. _ 2.

b. R,,C = 3 Q. Er
4.21. Cho mach dién nhu hinh. !

: |
| [
e E=12V,r=1QR =1a/| 1 % |
R, = 2 Q R_1a dién trd.
1 )
R,

a. Khi R, & gid trj 56 Q. Tim céng
sudt cia R,.

b. Dinh R, d€ cong suft tiéu thy trén R, 16n nhét. Tinh
cong sudt nay va cOng sufit cia ngudn.

DS: a P, =720Q
5 i .
) b. R, Q; Pxmax = 9,6W; P = 87,2 W.
4.22. M{)t«nguﬁn dién c6 E = 18 V, r = 6 Q diung d€ thdp séng

cac déen loai 6 V - 3 W,

a. Tim cich mic 4 dén trén vio ngudn A€ ching sdng-
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bmll m ‘Céch ndo lgi hon?
7 b. V& tgih trén o6 thé thip sing t6i da bao nhiéu den
log 3V-15W a8 _ching séng binh thudng. Néu céch mic.

DS : a Cidch I: 2 day, méi day 2 dén.
_Céch 2: 4 dén ghép song song.
Cdch 1 co hiéu sudt lon nén loi hon.
b. 9 den mic thank 3 day song song, mbi day 3 dén.

423, Dang mit b dign 06 dun nuéc. Néu néi bép véi Uy = 120

V ihi thii gian nudc s6i la t; = 10 ph. N&u néi bép véi
Uy = 80 V thi thdi gian nudc s6i la tp = 20 ph.
Hii nfa ndi ti€p véi Uz = 60 V thi nudc s6i sau thoi

 gian t3 beo lu ? Cho ohi¢t lugng hao phi ti 1¢ voi thoi gian

dun mwsic. -
. DS§: 13 = 30,76 ph.
4.24. Den D logi 120 V - 100 W dugc mdc véi mang dlen c6 hiéu
ditn the khdng d6i U = 120 V. Dién trd tfng chng t¥ mang
vdiéndﬁuhéuthulard—ﬁg ‘
a. Tim cudng 40 dong dién qua dén; hiéu dién thé
hai dia dén va cbng sudt cda den.
b. N&u mic thém mo6t bép dién loai 120 V - 1000 W
thi 30 sfmg cia dén bdy gid ra sao? Tinh cong sufit ciia den
Wic nay ? o
DS:aly = 084Uy =1152V; Py = 92,16 W.
b. Uy = 82,268V (dén mé hon & clu a).
Py = 47T W
4.35. Cho mech dién nhu hinh.
Bt E=12V,;r=1Q;
B =29 Ry =3 Q Ry = 10KQ
= 3uF ; C; = WuF.
a.‘ﬁnhﬂntichtrénmctu khi k mé.

b. Tim di¢n tich qua khéa k khi k déng. Gik st dign
tich d6 qua k trong thai gian At = 0,01s. Hiy cho hi&t 49
16n va chidu cia dong dién trungbinh qug. Nhi#t lugng

- téa ra trén Ry 1a bao nhiéu?

DS: a g =¢qy = 7’5-10'6(_7-

b A =6108C; 1= 06mAchey paR
tr N dén M; 36.10°% J.
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CHUONG V:
DONG BIEN TRONG CAC MOI TRU'GNG

A. TOM TAT LY THUVET :
1. BAN CHAT VA PAC mﬁu CUA DONG PIEN TRONG CAC
MOI TRUONG :

1. Kim logi :

-—Dbngdﬂntronghmlomlédbngchuyén déi c6 hudng cda

céc 8lectron ty do. Céc électron ty do c6 sin trong kim loai do
cfu tric mang tinh th€ kim loai.

— Khi chuyén ding, cécélectrbnvachamvdxcécmitmgngva
truydn bot maft phiin ddng niing. DAy la nguyén nhan gy ra dién trd
va hign tugng tda nhigt cda kim loai khi c6 dong dign chay qua.

‘2. Chét dién phan :

— DOng dién trong chat dién phan 1A dong chuyén ddi c6

" hudng ciéa céc ibn duong v& catbt, i6n 4m vé anét. Céc ion duong
véﬁmlicésintmngdﬂtd:enphandosqphﬁnlycuachﬁ'ttan
trong dung méi.

— Céc ion d&n céc dien cyc sé trao d6i 8lectrén véi dién cyc
d€ thanh nguyén t& (phAn ti) trung hda bém vdo dién cyc hogc
bayrakhﬁsdungchchdlenphﬁnhoactécdungvdldxencuctao
nén phan dng phy. .

—Khnan&limb&nghmlogxcuamuﬁcétrongdungd;chthlphan
g phy o2 xdy ra, ano’ttandln Daylamentuqngctxcducmgtan
3. Ch&t khi :

— Ddng di¢n trong chét kbf la dong chuyén doi c6 hudng cia
 céc ion duong w8 catét, cdc idn Am va électron vé anét.

, — Mubn c6 céc hgt mang di¢n trong chat khi ta phdi i6n héa
chét khi (bling ngon Mia, hia dign..).
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— Khi cudng 4¢ dién trudng dd l6n thi xdy ra sy ion héa do
va cham lam cho s6 di¢n tich ty do tmng ch#t khi ting vot lén.

4. Chan khéng : '

— Dong dién trong chan khOng 12 dong chuyén ddi c6 hudng cia

' céc lectron bt ra td catét bi nung néng do tic dyng cia di¢n trudng, .

— Dong dién trong chdn khéng chi chgy theo m¢t chidu nhdt
dinh tir anod sang catét. :
5. Chét ban dén :

~ — Dong dien trong chit bin din tinh khist 1 dong chuyénf
ddi c6 hudng cla cic électrdn tu do.va 1§ trﬂng M téc dung

cia dlén trudng.

— Trong ban dén loai n, hat mang dxén cd bdn (chd ye’u) la
cac électrdn.

— Trong ban din loai p, hat mang di¢n chd y&u la csc 18 tréng.

— Bén dén loai n,p (c6 tap chét) c6 40 déin dién t& hon bén’

din tinh khiét vd khéng phy thudc vao nhift 3.
—Iﬂptlépxucgiﬂahmlogbéndﬁnpmgnﬂﬂptw'pxﬁc
P - n) c6 tinh din di¢n chd y&u theo mdt e¢hidu t& p - n. Tinh
chﬁt nay dugc ung dyng d€ ché tgpo dist bén dfn, trandito.

II. PINH LUAT FARADAY VE DIEN PHAN :

Khoi lugng m ciia chdt gidi phong ra 3 ditm cye H 1§ voi
_duongluqnghéahoc;- cuachitdév&vﬂ:di@nhonqulqua

dung d;ch dién phan.

A 1 A, .
a9 ?’_"I t

"ljlv—

ms=

ollacudnngdbngdxenkhOngdﬁqmbtnhdﬁnphAnmng A

thoi gian t.

® F Ia hing s6 Farady (F = 96510"cn:g) o
oAhnguyentukhdi,nhhéahid-& ~
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B. BAI TAP MAU:
Bai 1: MGt vt kim loai dem ma kén c6 dién tich 8 = 150 cm?, Hay
xhc dinh b2 diy h cia l6p kén ma trén v4t. Biét dong dién

qua binh dién phén c6 cudng 46 I = 2 A, thdi gian ma 30
phiit; aguyén td lugng, héa tri va khéi lugng riéng cia kén

B lugt 1a A =59; n = 2; D = 8,8. 103 kg/m3,
‘GIAI :

Kbt lugng kBn bam vdo vAt cin ma duge x4c dinh
bing odng thic Faraday:

_1 A 1.¢
m=F 2
1 59 -3
= -22.2.30-60=1,1-10"3 k
965 107 2 8
mdaylopmgduthéc dinh ti thé tich ken phd trén vat:
m
V = 8h = D
: m 1110‘ -
= h = 00083 10 3m
X 8,8.10% . 150 10“4
h=83um

" Bai 3 : Ngwdi ta di¢n phan dung tich mudi &n (NaCl) trong binh c6
, vich ngiin vi cic di¢n cyc bing Bach kim. (3,cat6(; ngudi ta
tha dwge 0,4 1 khi Hidro & dp sudt 1,2 atm, nhi¢t 49 27°C. .
a) Tinh cong thyc hién cdia dong di¢n. Biét higu dién the 2
cyc binh di¢n phan I3 20V, khi hidré c6 A = 1, n = 1.’
| b) Tinh hisu sust ciia binh dién phan. Bi&t dién trd cia binh
7 Iy =20 va thdi gian di¢n phan la 31ph21gi.
e Gl |
a) Trudc tién ta tinh kh6i lugng khf hidrd thoét ra

>uﬂhinhdienphﬂn TheophudngtﬁnhClap@ron
l[dhleépmcé
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PV=2RT
u

PV _ 12042
RT _ 0,082.300 0039‘

(C6 thé ding phuong trinh trang thei -

> m-=

PV__PV -

= T, d€ tinh V, ——Po c T -V _
1,2 273 _

V, = 5 a0 0,4 = 0,43681

Sau @6 4p dyng : G dieu kién chufin, 2g hidro o6 thé
tich 22,41 Vdy ta c6 0,43681 nén 06 kiﬁ m-g
_ 0,4368

574 .2 =0,039g ) _
Ap dung dinh lugt Faraday ta cb6 : L
F n St A

Va coéng cia dong dign : i

N —3 g "
A=qU= m-z'm U = 003910 lg,cam’.l_w
A 1,527, 104 3

b) Cuﬂngdodbngdlenqmbh’hdihﬂlh
1= AL 7,527.10% ~ A _

‘Ut 201881 -

(31 ph 21.gi = 1881 g.) P

Ap dyng dinh lugt Om cho dogn mach of miy the ta o6 :
U=E +ri=> FE =10 -_r’lr-—}zgp'-zz

=16V L
Va lneu sua'tcuabinhdtenphh
_E’I _E . 16

Bal3 Motdéndxentu2c¢c06dbngdi§nqmﬂl1hﬂmﬂc
vao higu di¢n thé' gita anb’tv&mt&binghﬁ%




I =AU + BUZ
Trong d6-A = 0,02mA/V ; B = 0,01 mA/V2

Pen dugc mic n6i ti€p véi dién trd R = 1kQ vao
hitu dién th& U, = 100V. Tinh d0 gidm hiéu dién thé

trém dién trd R.
GIAI

Goi Up = IR.. (1) la 46 gidm dién th€ trén R, U la

. higu dién th& gida 2 cyc dén.
Tacs: U + Ug = Uy (2
Mst khdc : I = AU + B.UZ. (3)
Ta (1), (2), (3) ta rit ra :
RBU2+ (RA + DU - U, = 0
hay : 0,001.U2 + 1,02U - 100 = 0
Gidi phuong trinh b4c hai ta dugc (bd nghiém Aam)
U =90V s Ug = 10V

5.1.

5.2,

C. BAI TAP
Chiéu day ciéa l6p niken phi lén t&m kim loax lad = 002mm
sau thd¥i gian dién phan i3 32phi0gi. Xécdmhcudngdodbng
dién qua binh dién phAn. Biét dién tich b® mat cia tdm kim
loai 1a 50cm? niken c6 kh6i lugng ritng D = 8,9.10%kg/m3,
A=689;n=2
 DS:I=154

Mot binh di¢n phén dyng dung dich CuSO, c6 anod bling
dong, c6 2 catod gidng hét nhau nhung céch anod [An lugt
lal, = 15em ; Iy = 10cm.

a) Lugng dong bam vao 2 catod trong ciing thdi gian dién
phan cé bing nhau khéng ?

b) Biét di¢n trd sust cia dung dich CuSO, la p = 0,2Qm,
dién tich cdc catod S = 20cm2ngubndlencungc(pc6E
26V, r = 0,50. Tinh kh6i higng ddng bém vio méi catod sau

. 1gd (cho A = 64 n = 2).

:a Mb&ngnbm.
b) m; = 19Ig ; my; = 2,8653.

5.3. Mot binh dién phin dyng dung’ dich Hy804 véi céc dién cyc

bing Pt duge mic néi tifp w8i dign trd R = 3Q vao ngudn
dien 6 E = 18V, r = 1Q. ’
a) Bi&t nudc bj phén tich theo phén dng :
2H0 + Q@ = 2Hy + Oy ; Q = 530kJ/mol
Tinh suft phén dién cda binh di¢n phén. »
b) Tinh thé tich khi hidro thu dugc & catod hinh &&n

‘phén trong 1 gid & didu kidn titu chudn. Chodléntnbm

binh dién phan r = 1Q
DS : a) E = 137V.
8) V = 1388,8cm3.
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4. Cho mach di¢n nhv hinh : E = 12V, r = 02Q. B la binh
dién phAn dyng dung dich CuSO4 : Er
© ditn cyc bing dbng. i
7 P 1a dén loai 6V - 6W. .
. ) Didu chinh bifa 9 R = 120 | Ao o
" thi*dén D séng binh thuong. Tinh khéi B
. lugng ddng b&m vao catod binh dien —&-
phén trong 5 phiit ; cong sufit tidu thy B
8 mach ngoai, cing sust cia ngudn (cho A = 64, n =2).
b) Néu di chuyén con chay sang tréi thi 40 séng dén P
va lugng dbng bém vao catod, tmng thdi gian trén thay d6i
ra sao ?

: a) 149 ; 17,55W ; I8W.,-'
b) Din mé hon ; lupng ddng ting.

5.5. Cho dong dién qua den dién t& hai cyc lién 'he véi hiéudién:

'th€ gida anod va catod biing phuong trinh : I = AU + B.UZ
Mic den véi dign tré R = 2kQ vao ngudn c6 E = 120V
(di¢n trd trong khéng déng ké). Tim cudng 46 dong dién qua
din. Bist A = 0,1 mAV, B = 0,004mA/VZ,

‘ DS : F = 25,68mA

142

MN mét doan OA = r (OA i MN) o6 :

chia MN di qua A.

CHUONG V1 :
TU TRUOGNG

A. TOM TAT LY THUYET :
I- TU TRUONG :
: ——T\‘xtmdnglémotdangvatcbﬁ'ttbntmtmngkhonggwn

'mA biéu hién cy thé I sy xudt hién Iyc X tc dyng lén mot dong
dign hay mdt nam chim djt trong do.

" — Huéng cia t¥ trudng tai mit diém li hudng nam (S) - Bidc

“(N) cia kim nam chAm nhé ndm con bdng tai diém d6.

— Dudng cim vng ti 1 nhing dudng cong vé & trong khodng

‘khéng gian cé t¥ trudng sao cho tidp tuyén tgi méi di€m trimg

véi hufmg cia t¥ trudng tai diém 4y.
II- CAM UNG TU :

— Cam ungtﬁl&m@tdg:luangvmduqcxécdmhmm&
diém trong khéng gian c6 ti& trudng, dgc trung cho hudng va mdc
d¢ manh yéu cia tuong téc tir tei diém- dy. KyhleuliB Cam
ing td c6 don vi 14 Tesla (T). ,

1) Cam ing t& gAy ra bdi doan dayainthﬁngeédéngdien.

Camungt&taxd:émAcﬁcbdognd&y

— Phuong vubng géc vdi mit phing

— Chitu theo qui tic dinh Gc thujn :
Chifeu dudng cim ung 1A chitu phidi xoay
dinh 6c thuin dé dinh &c 46 tiéntheochsa:
dong dién..
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— Do 1n :

B = 1077 I (eina; + sinay)

Véi a; = MAO ; dg = NAO
* Né&u déy dén dai vb hen, lic 46 :

B=10"7 .2} | ’

2) Cim dng t& tai tAm vdng day tron :

) CﬁmﬂhgtﬂtmtﬁmOcuavbngdaytrbn,bankinthédbngdxenI
— Phuong vubng géc v6i mit phing vdng tron.
— Chidu theo qui t&c “Vao mit Nam, ra mit Bic” cia vong dAy

— Do 16n : B—lo-”zu%
¢ Né&u ving ddy c6 N vdng, khi 46 :
B=10""72: M
B=10"2r -

® Lu § : Khi nhin vao vong ddy.
+ Mat Nam (S) : I chay theo chi®u kim ddng he.
+ Mt Béc (N) : I chay nguge chidu kim dong ho.

3) Cam ung tir bén trong Ong ddy &ién hinh tru :

' Né&u chitu dai 6ng day khé 16n so v8i dudng kinh thi t¥ trudng.
m&gdAylA&u Cimﬂngt&&ntmngb’ngdﬂycﬁ'

—Mgsongsongvﬂitmcﬁ'ngd&y
-— Chi#u : Vao cyc Nam, ra cyc Bic.

B= 107 4x %‘-Is 10~7. 4r ol

— D¢ 16n :
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din MN = 1 c6 dong dién I chay qua. . 1 /N
: b

0_' N : S6 vong cia 6ng déy.
e 1 : Chitu dai 6ng day.

° If-: n : S6 vong day trén 1 don vi chidu dai.

4) Nguyén 1y chbng chit tir truong :

Vectd cAm ung ti B tai mét dtém do nhiéu dong dién sinh ra
biing téng cac vectd cAm dng ti Bl , Br) ‘do tung dorg dicn sinh

ra tai diém £y.

I - ) -3 :
B=B1+B2+...

II- LUC TU TAC DUNG LEN DONG DIEN :

D D;nh luagt Ampe :
Lyc tu F do mét tu truang dau B thc dung lén mo: doan déy

v

— Diém dat : Tai trung diém cia MN. 7
— Phuong vubng goéc véi MN va B. /é

¢4

A 4

L 4

— Chiéu : Theo qui téc ban tay trai :

Dit ban tay trai dubi thing dé cho cic
dutng cdm dng huéng vao long han ay, / e
chiéu tir c6 tay dén ngon Lay giua la chieu M F
dong dién, thi chiéu cia ngoén tay cai chodi ra 90° la chiéu cia
lyc tu tdc dung lén doan ddy dén.

— D6 16n : F=B.I.1l.sina

« Ia géc gita MN v B.
2) Lyc tuong tic gitta hai dong di¢n thing song song :

Hai dong dién chdy trong hai day din thing song song cing
chi¢u thi it nhau, ngugc chiéu thi ddy nhau. Lyc tic dyng trén
méi doan chitu dai 1 la :

v

Wy
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F: 10_7. 2’.11.12.1
r

: Khodng cdch gida hai day dén.
3) Luc Lorenx :

Lyc Lorenx tdc dyng lén hat mang dlgn tich q>0 chuyén dong -
vdi van téc v trong mét t tru’dng dsu B c6 :

'— Phuong vuéng géc véi vvaB ‘ e
— Chidu xdc dinh bdi qui tdc ban tay trai.
— D6 16n : leq.v.B.sinal

> >
a 12 géc bop bdi B va v.
+ Khi q < 0, chiéu cia lyc Lorenx nguge lai.

4
i AV
ﬁ(ﬂ" __.Cﬁa—_,% .
=) -
: -
v
4
q>0 q<0
4) Luc tir tdc dung lén khung day : : >

Mot khung ddy dén c6 ddng dién 1 dat trong t trudng déu
B sé chju tdc dyng mot nglu lyc c6 momen cho bdi :

M = BIS sin® = Pm.B.smgl

® P, = IS ]a momen t¥ cuia khung.

¢ S 1a dién tich kbung dAy

oelagéchﬂanéP (P n&mtheophéptuyé’ncuamat
khung, hudng vao mit Nam, ra mit Bic) -

* Ung dgx_:g Di¢n k& khung quay (dung d€ do ddng dién
qua khung day). Khi khung con bdng : |I= —N’?ﬁ'a
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C : Hing s6 xodn cia day treo.
a : Géc quay cua khung.

B
I O 1

. N
IV- SAT TU :
— Khi mét thanh sit hay thép dit trong mét ti¥ trudng né

sé trd thanh mét nam cham, nghia 1a bj tur héa Tu tinh cia sit,
thép c6 nhing dic trung sau :

+ Géay ra t truong lom

+ C6 tinh tir tré. |

4 T¥ tinh mat di khi nung dén 800°C.

— D€ dac trung cho muic 49 tir héa cia mot thanh nam cham,

ngudi ta dung khéi niém ti d¢ : Tu d6 la mOmen ti¥ ¥ng véi mét
don . vi th€ tich cia nam chdm, ky hiéu J.
Pm

1=+

V : Th€ tich cia thanh nam chéam.

-t

® B
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Bai 1:

B- BAI TAP MAU :
Xécdmhcamﬂngtﬂtaltamcua

-y

hinh vudng canh a = 10cm, djt B - > 7 c
trong khong khi, c6 cudng 46 1 = e
~2A chay qua nhu hinh vé. ) \’(:0 ’
A a < N\D
| GIA| B ! c
> =B =»  => e A
qu BlsstBS’B4 lécamdng . \‘\ 3 .~
' ay z,
tir giy bdi cic canh AB, BC, CD, “-; o T
DA tai O. Theo nguyén Iy chong - |* »° "~ -
chéit tI trudng, cim Ung t¥ tai A L —e——\D
tam O la : E '

- - -> > ->
B= B1+ B2+B3+B4

" Mat khéc, cc vects By, By, By, By d8u c6 ciing phuong

vubng géc v6i mit phing khung, cing hudng vio trong

'mat phing hinh vé vA c6 cing d¢ lén (doOlhtam,

d46i xing cia hinh vu6ng) T\I dé ; B cang huéng Bl
va c6 do 16n :

B =4. Bl
. - I o
Vé6i By = 1077 "OH. (sinay + SII‘II)Q2)l"
Trong 46 OH=%;a1—a2—45°

Bai 2 : Cho hai day din thing dai v6 han, dit song song nhau
trong khéng khi{ cich nhau m6t doan d = 20cm. Dong
dién qua hai diy dén cing chidu va c6 cing d¢ lon I; =
12=I—-2A Xécd;nhcémﬁngtﬂBtm

a) Diém M céch mébi day 10cm.
" b) Diém N céch diy thid nhat 30cm, ddy th¢ hai 10cm.
_©) Difm P céch diay thd nhdt 10cm, ddy thd hai
17,32cm=10V3cm.

~ GlAI

GQ! §1’§2 1a eém E)

N - 2
ung tu taO b&l,Il, 12 ¢ I,
~ tai difm cin xét. Ap Q---'-_v'ﬂ_---@ ..... N
ding nguyén ly déng D o oD E:Ii

I . N .
chat ta_ o6 : %\ma;,, 3
B= Bl+ B2. a d f’
&y e

a) Ta c6 : MD, =

MD, = d/2 nén By = By
- Mat khéc Bl nguge hudng Bz (4p dyng qui tdc cai dinh

Oc thuan) nén

B=8,+8,=0

Véy cAm dng ¥ tai M bing khong.

~ b) Trvdng hgp nay : ND; = 30cm ; ND; = 10cm nén
3 diém D;, Dy, N thdng hang.
Ta cb : .
: - 21 — 2.2 4 -
B,=10"7.%_= 7 = 2.10"6"
1 DlN 10” ———230.10_ 3 1o ° T
_ 21 _ 2.2 -
By=10"7. 2 _=10""7. = 41076T
2 D,N 10.10—§ !

) B2 = 3B1
B,, By c6 hiéng trén hinh (1?,1 cing huéng B,). T d6:
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16

B = B; + By = By + 3B; = 4B, =5 06T

(-ﬁ ciag hudng ﬁl) v

c) Nhén xét. 3 diém D;, Dy, P tao thamh tam gidc
-

vuéng. Do B, va §2 Iin lugt tifp xic véi cdc dudng

tron (D;, DyP)( va (Dg D2P) nén chning vubng géc
nhau (hinh) Khi 46 :

2 _ 107, 2:2
D,P 10.20~2

g 2 - 2.2 4
By=10"7. S =10"7. = o -1076T
2777 D 10V3102 V3

Cu6i'cﬁngB=‘1B%-!-B%=783—.10'6T_
B hop véi B, 1 goéc @ duge xAc dinh :

B,=10"7. = 41078 T

By
tga=—=V3 = a= 60°
- ->B2

(B hgp B; 1 goc « = 60°)

Bai 3 ; V’I‘reolnmnamchmntaimkvbngdaytrbnsaocholdmnam

/

chém nim trong mat phing vong day. B:e’t bén kinh vbng day
R = bcm.
a) Cho dong dién I = 1A qua vdng day, kim nam cham

quay 1 géc a = 30°. Tim cim ung t cia ti trudng trai dat.
b) Tim ddng dién»qua‘vbng day khi kim nam cham léch

1 géc o’ = 45°.
c) N&u thay vbngdﬁyb&ngo'ng daycé 1000 vbng, dail =

10cm, c6 dong di¢n I) = ImA chay qua thi kim nam chdm -
lechlgécalbingbaonhﬂu"(Bandﬁuklmdétvubnggéc :

tmc 6ng dﬁy)

e Y
el ap iy
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"a) Khi cb dbng dxem, lnm nam cham 88 d;nh huéng

‘theo phucng .cia t& trttbng “téng hgp. Goi B ﬁd la

cam ling td cia dong dién va cua trai dﬁt Ta cé6 :
B L mit phing vong day, t¥ 46 B 1 Bd Tu dé :

B, , -7 I
tga—'b—d'.u (1), le BO—IO ‘27I'E
Mg Do 1072201 1077221 _ 22V3
47 tga Rtga 510-2 1 5 .
' V3
By = 2,175.10° T
b) Tuong ty ta cb :
5 B o 10=7 r
(1), (2) ta suy ra :
tga_ -3 _B_G. = l
tg’w B T
,_ tga’ o tgds® o 1
s ¢
I =vV3 A ‘
¢) Ho#an toan tuong tu, ta c6 :
tgay = 2L s vai By = 107 . 4x N,
1T g, N
_ 107742 NI 1077.47.1000.10~3
> tgay = B = ,
' ¢ 21 V3 14-510.10-2
5
tgay = 1 hay «; = 30°
V3 b

1078 T
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Bai 4 :
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Thanh kim logi CD kh6i lwgng m | c
= 200g dit vuéng géc véi hai thanh /Br /
ray song song, nim ngang chch -/, E’l /
nhau 1 = 40cm n6i véi higu dien /

the nhu hinh. He thong dgt trong A~ — DI

t¥ truong deu B huong thing tr trén xud’ng c6 d6 l6n B

= 0,1T.

a) Tim 44 16n cia hiéu dién th€ U dat vao dé" thanh
CD chuyén d¢ng déu. Biét h¢ s6 ma sét gida CD va ray
la 4 = 0,2, dién tré téng cfng cia hé thong 1a 5Q.

b) Tim gia tdc chuyén déng cia CD khi nAng hai

‘GAuA,Bdérathpvdlmatnganglgéca=45° Ldy

= 10ms?.
GlAI

a) Thanh CD chju téc dyng cla Trong lye P phén
Iye N lyc dién tu Fva lyc ma sét Fm (nhv hinh). -

. Do thanh chuyén dong déu nén:
P+ N+F+Fp=0 ’Ta’l

" Chiéu lén phuong chuyén dong ,
ta dugc :

F = Fpy
Véi Fpe = uN = umg

F = Bll = % (dosma . 1)
Tt a6 : B.% - umg

, _ umgR _ 0202105 _
hay : U= =310102 0"

" b) Do thanh CD c6 xu hudng chuyén d¢ng xubng dudi

" nén lyc ma st hudng lén trém. Theo dinh- lugt II

Niu-ton ta c6 : .
P+N+ F-&- fm=ma”

«

x

Bai 5 :

Chon hé tryc Oxy nhu hinb vé, chiu phuong trinh lén
hai tryc ta dugc :

Oy : N- Pcosa - Fsma=0hayN Pcosa + Fsina
> N = mgeosa + Blisina = mgcosa + B%— Isina.

N = 05V2 + 02V2 = 0,72 N.
»> Fpe=#N=014V2 N

. 0Ox : ma

psinx - Fcosc: - Fos

psim-B—glcwa-Fm,
ma = 05V2 - 02V2 - 0,14V2 = 0,16V2

o< 016V2 _016V2 _ g o
m 02
V4y thanh CD chuyén d¢éng xuéng duéi nhanh din déu
véi gia toc a = 1,13m/s2. -

Ba diy din thdng, dai dat vuéng géc v6i tam gidc déu
canha=8cmta13dmh Blé’tIl=12=2A.H§ytlm
lyc F tac dyng lén 1 mét diy cia dong I3 = 4A khi :
a) Ddng iz cing chiéu dong I; ; I; nguge: chigu I -
b) Dong I3 ngugc chieu dong I; ; I; cang chidu Ip.
a) Goi Fl va F2 2 Iyc tic dung cia dong dlen I, va
Iy 1én dbng dién I3 c6 chiéu dai 1. -
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Lic tir téng hgp tic dung len

Ta c6 : Fy = 1077

(Fi=Fpdo]y = Iy
Fl vﬂr2cohu'6ngtrénhinhve
(Fl 1a lyc hit, F2 12 lyc ddy).

dong I3 1a :
F=F+F vei: ,
F, = Fy va (Fy,Fp = 120° nén F,Fp =

Vay F song song voi cqnh AB, chigu huéng t¥ B dé’n

A va c6 46 I6n : :

_ 1 -
F=F =107 gf; = 210°5N

ey
' b) Hoan todn tuong ty cdu a, lic ndy F; va Fy deu 1a

‘lue ddy nén lyc t6ng hqp 1a

" F= 2F1.cos-2—= 2210-5‘/_
=2V3 . 105 N _

Va F c6 huéng vuong goc véi AB.

-.

' Bai 6 : Mot khung déy hinh chd nhdt ABCD, AB = a = 2Zcm ;

BC = b = 4cm gobm N = 50 vdng c6 th€ quay quanh
tryc OO’ thing ding di qua trung diém 2 canh AB va
CD. Khung 44t trong ti¥ truydng déu ndm ngang B = 0,2T
va cho dong dién I, = 1A qua khung (ﬁ vudng géc mat
phéng khung).

a) Xdc dinh momen tt‘t cia khung vi momen ngiu lyc
ty dat lén khung.

b) Khung ddy trén d\‘mg lam mét dén ké khung quay.
Khi cho dong di¢n I vio khung ngudi ta thdy khung quay
1 goc a = 0,5° Biét hﬁng s6 xoén cia ddy treo la

5 Nm

C = 4,58.10 =1

Hﬁy xac d;nh dé lén cha 1.

GIAI
a) Momen tir cia khung duge xic dinh biing cong thic :
Pm = NI,S = NIL.ab
(do khung c6 N vong)

> Pm = 50.12.1024.102 = 4102 -I‘-IT—m
T d6, momen ngiu lrc tu' :
M = P,.B (do sin® = 1)
‘M = 4102 . 02 = 8103 Nm
b) Khi khung cin bling, ta c6 :
, , 4,58.1075.0,5. % _
1=-C o= 0 251077
NBS 50.0,2.8.10~4 e
I = 0,25mA

Bai 7 : Mot proton bay vao t tnmng déu B = 04T véi vin t6c

‘v = 10%m/s. Biét v 1 B. Hay xac dinh :
a) Ban kinh qui dao cia préton.
b) Chu ky chuyén dfng.
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. F=

Cho protén c6 dién tich e = 1,6.101%C va o6 khéi hn;mg
~m = 1,67.10%kg.

GlAl

_.b
V

| a) Proton chuyén ddng trong ti truong deu ch;u tdc

dong cia hye lorenx :

: .vF..= evB (sina = 1 do vi B)

Ltrc néy c6 huéng vuéng g6c véi vva B nen déng va1
trd luc hudng tdm va cb bidu thuc :

v
7R
T& d6, ban kinh qui dao :

mv _ 16710727108

= =26102m = 26cm
eB 1,6.1071904

R=

b) Chu ky cia proton dugc x4c dinh bing :

2R _ 2nm _ 27.1,67.10727
v eB 1,6.10719.0,4

T= = 1610 7s

® ®
®

C. BAI TAP :

© 8.1. Xéc dinh cim ung t¥ tai M gly bdi dogn ddy dén AB c5 dong

dién I = 10A dut trong khong khi. Bist M niim trén trung
tryc cia dogn AB; céch AB la S5cm va nhin AB dudi géc 60°.
s : 210°T '

6.2. M6t day din u6n thanh tam gidc d‘éu canh a c6 dong dién I

chay qua dugc dit trong khéng khi. Xéc dinh cém ting tu
B ta.l tdm tam gide. :
18.I

bs : 1077 'r

6.3. Day dén c6 dong dién I = 2Ad1mcu6'nnhu hinh. Q@
Tim cdm dng ti tai tdm O cda cung tron. Bi€t

bé.nkinhcungtrbnR-lOcm _ I 7
DS : B = 1,342.10° T | P
6.4. Ddy din dm v6 han cb dbng dién 1 = 4A ¥
dugc uén thamh géc vuéng xoy nhu hinh. Y1

Xéc dinh cAm dng tf tai :
~ a) Diém a trén dudng néi dé.i cﬁa mot
~canh, cdch O m6t doan OA =
b) Diém B trén phan gisc cia g6c vu6ng, P o
" cdch O mét doan OB = 10cm.

DS:a) By = 10° T

"b) By = 1,93.10°° T

Gwy din thing dai v6 han djt

~._vuéng goc nhau trong khéng khi
(Hal ddy cing nim trong m6t mit oo
; ph&ng va cich dién nhau). Cudng e !
a6 dbng dién qua hai day Ja : I; = ’
4A ;I = BA. | I, 1

a). Xéc d;nh cam Ung tit tai diém '
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‘M, trong mi#t phdng cia 2 day c6 toa d6 (x,y) nhy hinh.
Ap dyng : x = 10cm ; y = 8cm.
b)Xécdmhv;trieécdnémcovectdcémltngtﬂgay
hai dong dién bing khéng.
12

Y pS:gB=|= _|2.1o—7'r

Bahghwfnngné'qu>Byvdumlm. '

b) Cﬁcdné’mthuﬁcdtﬁngthﬁngy—-;-x

6.6 axdbngdlen dai vé han I; = 1A, Iy = V3A ndm vuéng géc nhau
trong khéng khi. Khoéng cdch ng#n nh4t gitta ching 13 20cm. Xéc
dinh cim dng ti B tai diém c4ch méi day 10cm. :

- DS : B = 4.10°°T, Bhopmmgnphdng
L‘huulz Igéclp

/Mét vong day tron, ban kinh R 4cm dat trong khOng khi

sao cho mit phing vong dﬁy song song cAm ung ti cda tréi

d4t. Bi&t cim ung ti cia tréi 44t B, = 2.10°T. Tai tAm .

vong diy c6 dit mft kim nam cham. :
a) Khi cho dong diéu I chay qua, kim nam cham b; léch
1 goe 30° Timh I
b) Thay vong day biing 6ng day 6. chléu dai 1 = 20cm
1

‘va lap lai thi nghiém trén v6i I’———— ngttat ta tha'y kim * -

10

nam ch&m ‘léch 1 "g6c 60°. Tim s6 vbng cia Ong day.
BS:a) 1= 74—A 0,735 A

b)N—75v¢)ag

6.8. Ngudi ta treo mot doan day dén dai | = 10cm.khi lughg m

. .= 17,32g nim ngang trong mt tuf trudng déu thé.ng -dung,
" hodng xubng, B = 0,4T. Khi cho dong dién I chay qua, ngudi
tatfbfydﬁytreobl lech 1 géc a = 30° so véi phddngthﬁng
dung. Tim d§ 16n cia I Liy g = 10m7s2 :
S DS I =254

68, i thash ry i ngang. song eong v ceh nbas | = 2

" duge dat trong t¥ trudng déu thing ding huéng xuéng B =
0,2T. M6t thanh kim lom khd‘i luqng m = 100g dat vubng
~ gbéc trén ray.

*f © 7 a)y Néi hai-dau thanh ray v6i-ngudn dién E = 24V, r =

1Q, thanh ray nim cén bing. Tim: hé 86 ma sit gida thanh

§ “ kim leai va ray. Cho &ién trd téng oong ‘cia hé théng 1a 5Q,

14y g = 10m/s%
b) Nang 1 dau cia hai thanh ray lén cho ray hgp véi
;f .phudng ngang 1 géc a = 30°. Bi&t lyc tir ép thanh kim loai
. vao ray. Hay tim hudng va gia t6c chuyén déng cia thanh
kim logi. Bi6t dién trd cia hé th6ng khéng thay déi.
DS:a) u = 016.
b) Chuyén ding xuing véi a = 2,12m/s’.

© 8.10. Bon déy dén thing dai v6 han dgt vuéng géc véi hinh vuéng canh

. a = 10cm tai b6n dinh. Boh dy cing c6 ddong dién I = 5A di qua
_ nhung c6 2 dong cing chiéu, 2 deng kia 6 chiéu ngugc lai. Cac
_ dong dién phai dat nhu thé nao dé€ lyc tac dung 1én 1 mét day dén
%ala nho nhét. Tinh lyc nho nh4t nay.

PS5 : Cdc dong dign xen ké nhaw, F = 25V2.10° N
”s 11 Mot khung dﬁy hinh vuéng canh a = 2cm gém N = 100
- vbng Khung duge dit trong tu trudng déu nim ngang, B =
04T (B vudng géc mit phing khung).
~ a) X4c dinh momen ngiu lyc tU a3t lén khung khl cho
dbng dién I = 1A chay qua.
. b) Khung dudc treo bing mét ddy co moumen xodn Ih
(FSN .m khi khung quay 1 géc 2° d€ lam dién ké& khung quay
-Y Khi“cho dong dién Io chay qua, khung quay 1 gdéc 5° Tim
~ dong dién I,

DS:a) M = 16.10° N.m.
b) I, = 0,156 mA.
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6.12.-Mot electron bay vao td trudng déu B = 0,5T theo phudng
“{‘?’-—/:oxhqpvdtOMlgéca—s(PBxétgiv;v&OM 1=
10cm va electron qua difm M. - - :

a) X4c dinh vdn t8c cia electron.

b)D;nhbéd&ycuavﬁngtfttmImgdéélectmnlmchuyﬁn ,

dong theo huéng nguge: lai.
© Tinh thdl gian electron chuyén dfng trong tu truang

@y = 989. 10°m/s.
b) h =R = 10cm ; t = 3,53.10"s

h 4
78N

\!/

78N\
\i/
78N
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LY

1r

L TUTHONG : .

_b&lvbngdAydinkin(C)&Mlumg
,chobalbl& thdc :

cmmam
CAMUNGBIENW

.

" A TOM TAT LY THUYET :

: -—-Tt‘!t.hﬁngquédienﬁs:ﬂﬁvhgn

¢ = B.Sema —
a:Géchqtpb&va&phépmye'nncﬁa(C)
— t¥ thong c6 don vi 12 Vébe (Wh). :
'_Kmmotmachaenauy&mm&meﬁlww

| thicﬁngcuah;ctt’tduchob&ngﬂd;cﬁaaﬂmgdodbngﬁen
"vondobxé’n tlnéntvltbo::g qua mach.

= LAg = I(¢z—¢!)| .
o¢1,¢2 'I‘fxthbngqum@&v;trl &nv&cn&

,OAp = ¢g - ¢ ¢ Bohénthiéntﬁnguam.

‘I CAM UNG PIRN TU :

—M61kh1tﬂth6ngquam§tmachh§nthénthitrmgmad1 |
thlenmotsuﬁtdnendongcim‘tng Nﬁnmcha’ylikinﬂﬁ
sufit dién dong cAm ung sinh ra ddng dién cim dng, ddng dign

. c3m ng chi tdn tei trong thdi gian ¢ bién thién. N&l¢m,'

bién thién thi dong dién cim dng cing m#t. )
—Hientuqngxuith!endbngdieadmmm:&dihm

'&mﬂg)gollamentwngdmhgdwmw

—Chféucuadbngdlencémdngxn(thlentmngmﬂkmg
tuﬂntheodxnhluatbenxd -

D 1




e Dong dién cim dng xuft hién trong mach kin (C) 6 chidu

sao cho tiI truong do ddng dién & sinh ra o6 tic dung ching lgi
sy bién thién cia tir thong ben da qua (C). - '

, oKIutﬂthOﬁg¢qua(C)'h&ﬂnendoMtdmy€udhﬂo&;
thi ddng cim ung xuft hign treng (C) c6 chida sao cho t¥ trudng do -

dbngdlenﬁysmhrawwcdqngdlﬁghdmy&dmnﬁm

—Suéftd:endongcam\tngmmadlkhdm:xicdinh,

bingblé'uthﬁc

-2 B
_oml“-”aéménﬁmmghﬁeommm
'.M DQh&ntment&ﬂwngumngAt.

A® . 76 d9 bitn thitn t¥-thomg.

-KlnmétdoandAydinchuyén dﬁngdtnmcicdwbng

cémﬂngt&thltrongdogndaydh(yxﬁmwsuﬂdien'

dQngeﬁmmgdm}cxécdmhbhg
le] = Blv. sina
olla'chiéudéidogndaydﬁntmngﬁtrwng,
ovlﬁv&nt&:chuyé’ndongcﬁaday(ﬂn.
oalﬁpcthb&Bviv
Qui téc bin tay phii : De’mmyp&mgacmzm
ing td, ngén tay cdi chodi ra hudng theo chida chuyén d0ng cui
diy din, khi 46 chitu tir cf tay dén ngén gida 1a chibu di qua
,ng&ntﬂdngduongt&uxeﬁmmgcgcd@g.
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TU'CAM
l —mentuqngtueémlamentuongcimnmgd:en tﬂxﬁy
- ratrongmétmachdxénmimb:é’nthnénaiatﬂthbnghdosq
- bién thién cuong 49 dong dién trong mach giy ra.
' — Susit dién dong ty cim dugc xAc dinh bdi :

. | . LA

At

e Al : l1a d6 bién thiéﬁ dbng-(fién tmngthblgmnAt.
‘21 la t6c d6 bién thién dong dién.
e L: lahesd'ttxcémcdamgch dOnv;l&Hem‘y(ﬂ)

Hés(ftucémphuthut)cv&oc{utaovaldchthudccuamach'
kin. Hé s6 ty cam cia &ng ddy dugc tinh bing : .

: 2
R r=107:. s

- . 8 : Tiét dién ctia 6ng day.
. —-—MotOngdayoéhesé’tqeamL,oédongd:émIthiﬁ'ng
* % day da tich ldy ning lugng ti trudng cho bdi cong thic :

1
W= = .LI2
3 LI
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Bﬁ.ll lﬁmﬂyhﬁndubngk[nhD= 10
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B- aAl TAP MAU

cm, &ifn 8 R = 0,1Q dit nghidng
géc 00° voi cim dng t¥ B cda ti
Xéc dinh sufit dién ddng cim dng, 40
1% va chidu cia ddng di¢n cim dng
xn&hﬁnhmgvbngdﬁyné’utrong,
this gian At = 0,020

a)'mm;g&mautaB 04T

zuiing 0.

b)’l'iuwngwng&ut&Bl—Oleé’nt—OST

c)ﬁh’ﬁngkhﬂngd&B 0,4T nhung quay vong ddy dén
v;txinieimﬂngttB tring miit phing vdng day.

a) Theo dinh lugt Lenx, sust dién dong cam tng c6 49 16n:
- | AP v
lel = |

Vi Ap=¢;- $;=(By B;)Scosa.
. Trong @8 : @ = 90°- 60° = 30°

's’=‘x¥ By = 04T; By = 0 |
xD? "
=>AQ- —B-— cos30“<0 t thdng giam.
, | -
. -1\2 .
rvan o < Dm0
U 4At — 4.0,02
m 25t V3 . 102 v = 0,136 v.

viewng 49 dong dién qixa vong day :

Z el _ 0136

K- o1 - L¥A

Dod’gﬁmnénlcéchn’énddtﬂtrm&ntngbﬁd&p
lal,nghtalthc&ngchihuB Tﬂdﬂ,ipdngquﬁctaxﬁc
dinh dugc chitu ddng dign cim dng trén hinh. .
b) Tuong ty : AP = (Bs - B,)Scnsa>outh0ngblng '
B3 ~ B,) . xD2. cos30°>

/e it _o,mso

> ] =

vaI—-lI-laGA

,DoFtnngnenIcéchibusaochoBenmcchﬁuB
Tu 46 I c6 chidu trén hinh. ’
(I nguge lai cda trudng hep chu a).
c) Liic ddu @, = BS cos 30°. klnquaykhngéoBtn‘mg
m#t phing vong ddy, nghia h @ = 90’&:“0,=0 :
> AP =D, - @, = - BS cos 30°.
- Trudng hgp ndy hoan toan gifng =
cAu a, nghiala €, = 0,136 v, I =
1,36 A va c6 chidu nhu cdua.
(Trong bai trén c6 thé tinh ck v
dducuadmhluatLenx,lﬁcdé
® £, >0thchcﬁngchﬁnB
® &, <0thchnguqcchﬁuB .
Bai 2 : MotvbngdAyd‘Ongcﬁdubn}kinhD mcmdittmng
t&trubngd%uBsaochoBvuOnggSem‘t;ﬂngvbng
day. Biét day ddng c6 ti6t dién s = 0,2 mm?, dién trd
suflt cia dong p = 1810‘3Qm1‘£nhwcdobi&thien'

céa cim tng ¥ (%'i-) mmngmgdayeodbngmn_
’cémﬂngOIAxuﬁtlnen s

GIAI-

Theo dinh lugt Lenx ta o6 :
e O
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voi ® = BS. cosad T , P : |Bel = A_ IEr D

'Doglmatphingkhungné @ =0, cos¢ = 1 va , '(doB-LBI“ khuﬂsnﬁn»
S khong 4di, td 46 AP = AB _ ' ,
o AB b . - - m - Mh)
W= e =-855 W 2 'Ecl" |zl =31
& 23 I - . . . =
M&tkhﬁc I, = .1% L = ‘@ o A |Bc} = kS .= ka® B"— _|
p.l  p. 7D « e |Ec] = 40. 0,22 = 1,6 V
8
s | ; , DoE1+Ec>Ezn6ndbngdientmgmaehchay
"Tfr(l’) (2) suy ra : D#’ o ' nguge chite kim ddng hd va o6 40 Mn :
AB_ aD?2 AB ' M e E,-I—E‘-Ez
-——-.-—S = — ) 12+1,6-8 _ N
L A4 AR L : | I= Rer ¥ ~ GBF01F01 = o4 3
W,E=-%=—% ‘ ‘ b) D€ dong dién qua mgch bling 0 thi E¢ phii cing
AB A ~ . : chﬁuEz(doE,>Ez)nglﬁah06chﬁungtwchl
= 18102 T/s = - 0,18 T)s. mamao,upbag;mmmangnhangthm
Baia-mtkhungdaymnhvuongABCDA e B = kt sao cho théa man ditu kitn :
canh a = 20cm, dién trd t6ng chng ] = D El=%+Ec=Ez+k82'
R = 08%, trén 46 c6 cic nguon E; | 2 E;-Ey :
=12V, 1 = 01Q; Ey = 8V;rp = | ® . Hay : k = —3 = 10074 2 |
012 nh hinh ve. Mach duge dat | Bai 4 : Cho h¢ théng nhu hish, ddy ddn CD = A—C_+—B
trongtﬂtntb‘ngdéu,BvuOnggﬁcvdx . I = 50cm, kbfi hugng m = 10g c6 thé ®s
matphﬁngcuakhung(hmh) - N — mlﬁnhﬁbmvéohuthanhmy .
_a)ChoBtangtheotthgmnb&ng} 75__."5:-': c : mgmnmn&mm@—ﬂli b U
-qui luft B = kt (k = 40 T/s). : ' ). Ly g = 10 m/s2. :
Tinh cudng 40 dong di¢n chay trong mach ‘ . a) Mb ta chuyén dgng ciia thanh CD. .

b) D& dong dign qua mach bing 0, ti trudng phai

- thay d6i th& nao ? véi k biing bao nhiéu? b) Tinh vén t6c, chidu va 40 I6n cia

d@gd&néméngkﬂiﬁ)midéu.lﬁé’tk:l@.

GIAI S © ") Timh lgi o b khi céc ray hop voi mit ngang
a) Do B ting nén trong mach sé xuft hién mﬁt' suft : : lghea= 30°. ,(ho qua ma sit gida QD v )
dién dfng cam uUng E; sao cho dong dién cdm ung ic GIAI :
- . ! R -
sinh ra t trudng Bc nguge chidu véi t¥ trudng B. E ”’mm’mmmq’mmmcfﬂmnhm
dugc-vé nhu trén hinh. _ , " roi ty do khing vin t6c dbu. Lic 46, t¥ thong qua




s

" mwch ABCD ting M xuft hign sust A —CU—f

ﬁhm&uscﬁlceocmu; ® 08

mngrcqumcnanmxtmn .' T?'
ivc ti ¥ choug loi chuyén dfng cia O c
thank (F sgwe huong B) Bam gia the | |

dmyén 0ng cia thsnh giém xufng. -
Vin t6c cimy‘ndougwngmlhmEc,Ic\rAFcang

tinxcnn.ae‘amcr=l'mcnsemcreu o
. Tém lyi thanh CD chuyén d0ng nhanh dan nhung kibng

-@ba (gia tc gidm din) va cudi cang chuyén dOngd'eu

'_;}’b)mmmm&nvmvﬂnwcv,suﬁdnen
mdmﬂnsh-‘ : :
v - Bg=Byl..@® (dosma l)f

Bcnvl

vﬁlc--—-—cz)
Lﬁedﬁ F—PhayBIclzmg(a)

| Tft(z),(s)sw,,; _mgR_ 001101
Y "B 0P 0oF

=25 m/fs

we E - meR _ 00104 _ o o

b.l 0405

| ‘ r
-_c)Hmmmtq,dokhong NI
o6 ma ait néw khi thamh CD
 chuyén m@ntrénmat
‘mm.

Psina=FsinahayP
vﬂE’c=Bv‘lsina (1)

hy

C e

*

@ > Tc= BE=1=08A

\ - zR_ _
(l)"E 3 E = 06V

Bai 5: chothanhCDoéthétruqttrénhmthanhADvhBCsong '
song nhau, dugc mic vao ngubn , ‘
GE=2V,r=01Q S

H¢ théng dat trong tif truang . — _
dtu B thing dung, huong xubng _L
nhuy hinh (khung ABCD nim
ngang). Biét B = 0,5T va dien E

tchuakhung khong d6i 1a R ~
19Q,CD =1=40ecm. g B¢
a)"ﬁmso’chicﬁaampeké’ l-B’

va lyc ti dit vao thanh CD khi

né6 duge gid yén. .
" b) Tim s6 chi cia ampe k& khi CD chuyén dongd‘éu

sang phai véi téc 40 v = 10 m/s.
c)DéAmpeke'chiozA,CDphilchuyéndongvm
vin t6c bao nhidu? Theochféunho"

| GlAI |
_E . 2 _ .
If Rer - 19+01 —lA.. Lyc t¥ tdc dyng lén CD :

"F=Bl=05104=02N doa=90°).
(Do dong @ién I chgy td¥ D dén C nén theo qui téc
bam tay tréi, lyc F kéo thanh CD sang phai)

b) Khi thanh CD chuyén d0ng sang phaii, trong thanh

. xufit hién sust mendongcamangEctheocm‘bu duge
vé trén hinh.
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Bai 6

v6i Ec = Bvl = 0,5.10.0,4
Ec=2V_ A

o

Do Ec xung déi véi E —Z

C .

e = O(AchioA) e

c) D€ ampe k& chi 0,2A nhé [
hon dong dién do nguén E B
sinh ra (1A) thi E; phdi xung

déi véi E, nghia 1a CD phél

di chuyén sang phai.

+ Né&u I theo chiéu ABCD, thi :

nénl =

I -~
T~

EC —'E o .
I = 2 Ec=FE + [ (R+r) = E¢g = 24V
R+r .
Tie do - v = C_ 24
. ' BI = 0504 = 12m4.
"+ Né&u I theo chiéu ADCB thi :
R+I‘ = EC = - I (R+r)
Ec =16V
e Ec 1,6
cho 6ng dé.y c6 N = 1000 vong, dai | = 10cm, Tiét dién

S =

4cm? khéng cé 16i sit.
a) Tinh hé s ty cam cda 6ng day.

b) Néi ong day v6i ngubn dién mét chiéu c6 E = 13V,

r= 0,24 Q. Tim néng lugng ti trudng bén trong 6ng day.
Cho dién trd sust cia chat lam 6ng day p =
tiét dién day s =

1,8.108 Qm,
0,1 mm?2

c) Ngit mach trong thoi gian At = 0,01s. Tim suét

dlén déng ty cam trong ong day.
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GIAI

a) Gla sd cb dong di¢n I qua ong ddy, cim dng tﬂ
trong Ong day cé 46 l6n :

B = 1074 7 ¥_ I

[

>

Tv théng qua Ong diy hic d6 :
$ = NBS = 107 a4t X821
Khi cudng d¢ dong dign trong 6ng day thay d6i Al
trong thdi gian At, trong 6ng day xua't hién mot sudt
dlén déng ty cam.
- |40 10 an R | @
Gr,n L 1a 46 ty cAdm cia o'ng day, ta c6 :
E = L. |§%| @
So sdnh (1) va (2) ta suy ra :

00)% .4.10*
L =107 4. st =107 4x 1 )(2)’1
L = 16 7. 10-4 H 5 mH.
_ b) Truéc tién ta tinh dién trd cda day dén tao nén Ong day.
L
R=p =
véi L = N C(Clachuw(mg day)
N D? _ n C \2 = _C___
mi: S =ap =3 (7) "5
» C = VarS
T d6 - NV4xS _ 18.10-8 1000 Y4r4.1074
R = P s = 1,0. . 0,1,.10-'6
R = 1276 Q
va dong dién qua Ong day Ia :
I = E _ 13 = 1A
T R+r 12,76+0,24

Nang lugng ti trudng trong 6ng déy la :
W= LB= 5 51073 (12 = 25.107%.

c) Sudt dién déng tu cdm xuft hién trong Ong day khi

ngit mach :

AL .
= a4 . = 0.-1 = -1
E LlAtl,Al ;
;__ I_. -3 —
»E_L.Xt—ﬁ.lo © 0,01
E=05YV.

m




c- BAl TAP

7.1 'I'imchféucuadbngdi@nehnd‘ngxuﬂ'thiéntmngcéctmdng
hgp sau :
a)DUathanhnamchAmramkhungdAy
b) Ting dong dién qua day din.
©) cho khung day dmyﬁn déng tmh t16n theo chitu v,

B e e

v
‘ Ty
A 'B : A B
A g 14 1 '
a) ¢ ' L : ' c)
DS : a)- I theo chieu ABCD:

b) I, theo chitu ABCD.
) I theo chidu ADCB.

72 Mot khungd&yhinh vuéng ABCD, canh a = 10cm c6 di¢n-
trd R = 2Qdattrongt|rtr¢6ngdéuBsaocho§vu6ngg6c
~ véi mit phing khung ddy (hinh). Xsc dinh sudt dien dong
camﬁng,dolanvhchiéucﬂadbngdnencémdngxudthxen
trong khung ddy néu trong thdi gian At = 102 s

a) TX trudmg gidm du t& B = 0,2T xubng 0.
b) T¥ trudng ting ddu ta B, = O0.IT dén By = 0,3T.

c) Quay khung quanh canh AB d¢n vj tri'mat phing khung

aggg song B (vén gi? B = 02T khong déi). _
| DS : @) I theo chitw ABCD el

- b) I¢ thoe ckitw ADCB B

¢) Ic theo chitm ABCD "
casmbgsc=ozv,lc-o,m

)

' :.:“égé.;é“f -

2

- 7.3. Mot vong diy ddng (0 = 1,75.10°% Qm) c6 dudmg kinh D =

20 .cm va tiét dién ddy s = 0,6 mmz dugc dat vado trong mét
t trudng déu o6 cim ung tU B vudng géc véi mat phing
vong ddy. Tinh t6c d0 bién thién cia cdm ing ti 46 dong
dien cim dng xuft hién trong vong day 1a 2A.

T |&|—1,4'r/.

7.4 MotOngdaydutmgkinhD =5cmgdm N = 2000véngdﬁydbng
Ong day dugc dit trong mot ti trudng ddu c6 B nim doc tryc 6ng
ddy. T6c 46 bién thién cia cim dng ta 12 0,1 T/s.
a) Méic vio hai dau Sng dAy mt tu o6 dign'dung C = 1uF. Tinh
dién tich trén ty dién.
b) Bé ty, doén mach hai ddu &ng ddy.
Tim cOng suit toé nhi¢t cia ng day.
" Cho déy dong cé tiét dién s = 0,2 mm?, p = 1,75. 108 Qm.

DS :a) Q = 3925.10% C
f  hP= 5610’3 w
,7.5 Mot vong déy tron c6 dudng kinh D =
© 40cm dién trd cia mdt don vj chidu
‘dai 1a R, = 04 $2/m. Vbng day dat
trong t¥ trudng déu cb B vubng géc
mit phing vong day ; Biét E, = 6V,
ry = 039 E2 4V g = 0,20,
" a) cho B ting theo \qui ludt B =
kt (k = 5 T/s). tinh cudng do dong.~
dién qua mach. . E,r,
~ b) DE dong dlen qua mach béng 0
tu trutdng phai thay 6i ra sao ? véi k bing bao nhiéu?
DS : ¢) 1=1372 4
e : b)Btﬂugmk—IS,9T/s
S 6 xCho khung day dén c6 kich thudc nhy hinh, dlen tré mot ddn vi
. chiéu dai ]a R, = 1Q/m djt trong ti¥ trudng déu B vuébng géc mit
phang khung. Cho B tang theo qui lugt B = k.t (k = 10 T/s) T(nhv '
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7.8 M6t doan 'day MN dai 1 =

7,9 Cho hé»?ﬁhang nhu hinh. Thanh CD = 1 =

-

cudng 46 dong dién qua cdc dogn cia khung. B - c
. Choa = 50cm, \/2: 1,4. @8
DS I, = Ipcg, = 1,5474
12.‘--14E,,=1,190A A D
=l =63574 . - @8,
7.7 Mét cun day bet hinh tron gom N = 100 vong |
" c6 dién tich S = 200 cm?, dién trd R = 1Q I

quay déu quanh truc qua dudng kinh véi . van
téc géc w = 107. ‘radfs trong ti trudng déu B
dau B vuong géc mat phing vong day.
a) Tim suét dién déng cdm iing xudt hién trong cuon day

trong thoi gian At, = 0,05s.

~b) Néi hai dau cufn day; Tim cudng d¢ dong dién cdm
ung va dién lugng qua cudn day.

pS:a) 08V
b) 084 ; 0,04 C

hai day din manh nhe thing dding, dai L = 0,9m. Day dugc

- dat trong ti trudng déu thdng ding huéng xuéng, B = 0,2T.

Kéo léch day MN dé day trec hop véi phuong- dling 1 géc
= 60" r6i buéng ra

a) Tim biéu thic Sué't‘dlén d@ng cam udng xudt hién trong

day MN khi day treo léch 1 géc @ véi phuong ding.

hy Tim gia tri- sudt dién ddng cdm cmg cyc dai. (Bo qua-

sic can cua khdng khl) ly g = 10 mis2
- DS : a.EC = Bl V2gl(cosa— casa,) . cosct
b) E,,. = 0,06V.

o EERL

20cm, khé6i lugng
= 20g trugt khong ma sit trén hai thanh thdng ddng.
Cho B: = 0,5T.

a) Khi E =

4 413

002 T ban

10 ém dugc treo ndm ngang bing

08V va thanh chuyézn déng xuéng duox Tim

1 iy

~d€ thanh CD chuyén d¢ng lén phia trén voi
‘vin t6c tim dugc d cdu a.

7.10. Cho he théng nhu hinh v&, thanh

7.11.
‘déu quanh truc quay vudéng géc véi thanh va song song B

lugng m =

vin ta'e cuia thanh khi dﬁ dat dugc gia tri khéng . A__.’ |.___B
d6i. Biét ngudn dién c6 dign tré khéng déng. B'
ké, dién trd cda hé théng khéng d6i R = 0,5Q. ®

Lay g = 10m/s®. S —1

5

b) Nguén dlén phéi c6 E bing bao nhisu

DS :a) 2mis.

b)) E = L2v.

kn_n loai MN = = 20 cm, khéi - I
20g, ngubn c6 E E;’_Z l
15V ; r = 0,1Q. Cam ung t B
thing ding, huéng xuéng c6 B = / ‘
0,4T. Do lyc tit cAn bing véi lyc N

ma sat nén MN trugt déu véi van tdc v = 5 m/s. Cho dlén

_tré cia hé théng khéng d6i va bing R = 0,9 Q

‘a) Tinh do_lén va chiéu dong dién trong mach.
b). Hé s6 ma sat gita MN va cac. ray.
c) D€ dong dién chay tdt N dén M vdi 46 16n 0,5 A thi

phax kéo MN sang phia nde ? van téc va lyc keo bao nhiéu? -

MDS :a) 1,IA chay te# M dén N.
b} u = 0,44
¢) Kéo MN sang phdi véi vdn toc 25 m/s, F, = 007 N

Mot thanh nhém dai 1 = 0,8m dudc quay trong ti truimg

" (B = 0,1T). Biét thanh quay vdi van téc 60 vong/phut Tim
- hiéu dién thé gida 2 dau thanh néu :

ES DS:a) 02V ;

a) Truc quay qua mot dau thanh. o .
b) Tryc quay qua mét diém cach 1 dau thanh 0,2m.
b) 0,1V

K




" 7.12. Cho mach dién nhu hinh. Ngudn dien —{OOO00—

e6 E = 12V, r = 1Q, cu¢n day cé h¢ _
_ s6 ty cim L = 0,6 H vd c6 dién trd | S QD
~ Ry = 05 Q. - :
" a) Bién tr&Rdé&gnim 4,5Q.
- Tim nang lugng tr trudng bén trong —-{ |—-£—
" .cufn day. .
' b) Dich con chay cia bign trd 459 dén 10, 59 trong- %
thdi gian Ols. Tim ddng dién qua mach trong thoi gian trén. -
) D€ ampe k& chi 0, cin dich chuyén con chay th& nao?
'I‘6c 46 bién thién cubng a0 dbng dién trong: mgch Ia bao ST
nhléu ?

DS: a9 W=1]
b) =142 4
IN' 24 4.

'7.13. cho hé th6ng nhu hinh, day dén AB = | trugt
khdng ma s4t trén hai ray déng trong ti trudng @B —
d‘éuBnﬁmngangBéquadxentrdcuamach ‘ -

a) Tinh gia t6c chuyén d6ng cta thanh AB. - ,

b) MOtalalchuyén ddngcuathanh Ry A , B

DSa)a—'mg ‘ o v

m+6'8212
b) Chqyendéngnhanhd?inagzdmswdénhanh&uv&gmlfca.

7. 14 M6t pin ¢ sudt dién déng E khéng d6i méc ndi tiép val" -

cuén dy cb db ty cdm L, tu c6 dién dung
.C qua mét khéa k. Ban d4u khéa k mé, ty

- .--khong tich dién. Xic dinh gida tri cyc dai
~*-efacdong dign trong mach sau khi déng khéa
k. Bo qua dién tré thuin trong mach.
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